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A százmilliós miniszter.
Nagy kérdésekben miért nem beszél 

Tisza Kálmán világosan? Azért, mert nem 
akar világosan beszélni. Nem akar, mert 
szándékai sohasem azok, melyeket szándé­
knak hirdet és tettei sohasem azok, me­
lyeket előre igér. Hirdetett szándékai so­
hasem roszak, végrehajtott szándékai soha 
>em jók. ígéretei mindig kecsegtetők, cseleke­
detei mindig botránykoztatók. Név szerint 
...agyar parlamenti miniszter, valósággal osz- 
•rák udvari miniszter. Nyelvével alkotmá­
nyos miniszter, szivében az absolutismus 
minisztere. Múltja magyar, jelene bosnyák, 

vendője granicsár. És azzal sem elégszik 
meg. hogy ő maga ilyen furcsa alakká 
nőtte ki magát, hanem azonkívül még a 
niaga képére és hasonlatosságára akarja 
atiilomitani az országgyűlést is, vagy 
legalább ennek többségét. — A főren­
diháznál, ez már teljesen sikerült, A 
püspök urak, a főispán urak és a mágnás 
urak most már egy húron pendülnek Tisza 
Kálmánnal. A képviselőházban nehezen 
megy. A választás után egy kissé bokrosak 
a mameluk urak, a választás előtt egy 
kissé bokrosak a választók. Tehát az or­
szággyűlés első évében nem szabad mind­
járt" előállani a világos igazsággal, hogy a 
mameluk urak el ne vaduljanak, utolsó 
evében pedig azért nem szabad előállani 
a világos igazsággal, hogy a választó urak 
el ne vaduljanak.

így történik aztán, hogy Tisza Kál­
mán sohasem beszél világosan és sohasem 
mondja meg az igazságot. Ezen muszka 
tempóhoz persze kap maga mellé miniszter 
társakat. A mennyi csak tetszik. Hanem 
azért Tisza Kálmánt nem kapta meg. 
Vagyis Széli Kálmán, a mikor már meg­
unta az országbolonditást, ott hagyta őt a 
faképnél. Körül nézett tehát Tisza Kálmán 
uj pénzügyminiszter után. A ki olyan le­
gyen, mint ő; a ki méltó legyen hozzá 
utolsó csepp tintáig és vérig; a ki vele 
menjen tüskön-bokron , bosnyákon-grani- 
csáron keresztül mind végiglen. És a 
ki ne legyen barátja az igazságnak és le­
gyen ellensége a világosságnak életre-ha- 
flra. És a ki felforgassa a kétszerkettőt 
és ne rettenjen vissza Andrássynak és 
Tisza Kálmánnak semmiféle vállalatától. 
Egv szóval a ki ne legyen más, mint 
gróf Szapáry Gyula, az adósságcsináló 
pénzügyminiszter. A ki csak épen most 
terjeszt elő két törvényjavaslatot vagy 400 
millió adósságról, a melyből 260 millió 
már elköltetett, 140 millió pedig ezen túl, 
de az idén fog elköltetni. V alóságos szem- 
fénvvesztó szó£ milliós miniszter, méltó 
tagja a Tisza kabinet csepüevo komédiás- 
tarsulatának.

Most már tudnunk kellene: mennyi 
volt a múlt évi deficzit. Ezt Szapáry nem 
mondja meg világosan. Tudnunk kellene, hogy 
a deficzit mikor, miként s mennyiben fe­
deztetett. Ezt Szapáry szintén nem mondja 
meg világosan. Tudnunk kellene, hogy mi­
kor és minő áron értékesítette a 180 mil­
liós kötvényeket; mikor és minő joggal 
költötte el a közös katonai alapítványokat;
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Jelenet a színfalak mögött.
Késmárky a kis mellékszobában egész ké­

nyelmeién leheveredett a pamhgra, s a halkan 
odáig hangzó zene mellé dudolgatott. így töltötte 
olt az időt, egy csésze thea társaságában. Arcza 
derült volt, s midőn egyszer-kétszer elővette tár­
ozóját, s nézte abban a jegyzeteket, és jegyezge- 
tett is belé, ekkor is kisérte a zene ütemeit, s na­
gyon vidor színben tüntetett föl mindent.

A milliomos csak akkor keit föl a pamlagról, 
mikor Jerikhó belépett hozzá.

— Elég soká késtél, — szólt felállva, es 
vagy kétszer végig sétált a kis szobában.

Késmárky magas, erőteljes alak volt, széles 
vadakkal, egészséges mellel. Mozdulataiban nem 
lehetett észrevenni semmi megtörtséget, pedig rö­
vidre nyírt haja már egészen hófehér. A Jerikhó 
középes alakja mellett imponáló jelenség gyanánt 
tűnt föl. Es a mint egyszerre megállt előtte, és 
vállára tette jobbját, úgy tűnt föl, mintha egészen 
könnyen összemorzsol hatná. Hanem a szemében 
nem volt semmi haragos. Hozzá nevetett a szeme 
az artzán jelentkezett mosolyhoz, egy széles, gú­
nyos mosolyhoz, melyben bizalom és gonoszság 
vegyült össze. Jerikhó is visszamosolygott, épen 
ilyen vegjitékkel. így néztek pár pillanatig egy­
más stemébe, mígnem Jerikhó hangosan főlka- 
czagott.

' — Én is csak értem a magam dolgát! — 
kiáltott az igazgató nagy elégültséggel.

A milliomos urcza megváltozót e kacza- 
gásra. Csak metsző gúny maradt ott. bő­
iét szemöldei alól keményen nézett végig Je- 
rikhón, s a kézzel, melyet ennek vállára tett,

hány millió deficzit maradt a múlt évről 
fedezetlen; hány millióra mennek a múlt 
évi túl kiadások és pótszükségletek ; hány 
millióra mennek a tervben levő bosnyák 
katonai és kormányzati költségek ? Mind­
ezt tudnunk kellene világosan s mindezt 
nem mondja meg Szapáry Gyula világo­
san. Pedig a két törvényjavaslatnak egyik 
főczélja és jelentősége épen abban állana, 
hogy e kérdésekre feleljen meg világosan.
A másik főczélja pedig abból állana, hogy 
a Tisza-kabinet uj felhatalmazást nyerjen 
újabb adósságok csinálására és pedig olyan 
korlátlan felhatalmazást, hogy se az adós­
ság czime, természete és ára, se annak 
legmagasabb névszerinti érték összege meg­
határozva ne legyen. A százmilliós minisz­
ter korlátlan meghatalmazást kér, mert azt 
hiszi, hogy a Tisza-kabinet korlátlan bizalmat 
érdemel a bosnyák okkupácziónak má­
sodik és a muszkaszövetségnek negyedik 
évében is.

A lapok már disputáinak és a képvi- 
lőházban is majd fognak disputáim a fö­
lött, vájjon a deákpárti kormányok vol­
tak-e jobb gazdák, vagy a Tisza-kabinet?
A Deákpárt csinált-e több adósságot, vagy 
a Tiszapárt? Andrássy, Lónyay, Szlávy, 
Bittó volt-e nagyobb átka Magyarország­
nak, vagy Tisza Kálmán ? És Tisza Kál­
mánnak és csatlósainak majd abból fog 
állani védelmük a költségvetés és a köl­
csönök tárgyalásánál, hogy ők se rosz- 
szabb emberek, mint elődeik valának. Sőt 
a kifejletidő vitának már előszele meg is 
mozdult a képviselőházban Fröhlich indít­
ványának képében, mely nem kevesebbet 
akar, mint azt, hogy az állami számszék 
nagy hirtelenséggel dolgozza ki Kivonások­
ban az 1868-tól 1878-ig terjedő pénzügyi 
gazdálkodás főeredményeit, hogy lássák és 
csodálhassák ezeket a képviselő urak, a 
mikor majd Rodich-Tisza és Filippovics- 
Szapáry költségvetési törvényjavaslatát tár­
gyalni "fogják nagy komolysággal. Helyes.
Az indítvány időszerű. Tárgya lehet olyan 
hasznos, mint a milyen érdekes. Tisza Kál­
mán ugyan valószínűleg ellenezni fogja, de 
az is meglehet, hogy belenyugszik. — Ez 
esetre már most clőlegesen egy megjegy­
zésünk van a számszék munkálatához.

A számszék zárszámadási munkálatait 
mi nem tartjuk alaposnak sok tekintetben. 
Kivált, mióta Tisza Kálmán gazdálkodik 
az uratlanná lett Magyarországban : azóta 
a számszék kimutatásaiban és mérlegeiben 
is nagyon sok fogyatkozás tapasztalható. 
Hanem mindezekről majd máskor beszé­
lünk. Most arra kérjük, hogy a letelt tiz 
vagy tizenkét év pénzügyi gazdaságának 
végeredményeit szabatosan mutassa ki. 
Különösen ne felejtse el, hogy 1867 végén 
nem volt több állami adósságunk 256 mil­
liónál és ez a Deákpárt alatt 1875 végéig 
tehát nyolez év alatt vagy 360 
millióval szaporodott, s igy 616 millióra 
emelkedett. Ne felejtse el, hogy ugyanezen 
idő alatt az államvagyon szintén mintegy 
330 millióval szaporodott s ekként az 1867-ik 
évi 485 millióról 810 millióra emelkedett.
S végül ne felejtse cl, hogy Tisza Kálmán

hátra taszította oly erővel, hogy Jerikhó egy szék­
ben kapaszkodott meg, s mint a talpraesett 
macska, megrázta magát, és előre nyújtotta szá­
raz fejét, mint az acsarkodó hiuz, mely ugrásra 
készül.

Nem vagyunk czimborak ! — sziszegte 
foghegyről és gőgösen Késmárky, hátat fordítva s 
félő Ida’ról nézve Jerikhót.

— De érdektársak minden bizonynyal, — 
szólt ez daczosan visszanézve, s előre lépett.

Késmárky vissza ült a pamlagra, és szivart 
vett elő,

— Ülj le csak! — parancsolta durva han­
gon, miközt sgy fidibuszt gyújtott meg.

— Nem, nem! Én mindig megállók önnel 
szemközt, még pedig ugyancsak megállók! — vá­
laszolt Jerikhó indulatosan és fölgyult arczczal.

A milliomos, a mint szivarra gyújtott, a 
fidibusz papirosát hirtelen eloltotta, kibontotta, s 
aztán dörmögő egyhangsággal olvasni kezdte: 
„Magam és számos tagú családom nevében örö­
kös hálát nyilvánítok a nevéhez oly méltó „Bol­
doguljunk“ banknak . . .« Tovább nem olvasta, 
mert egyszerre visszatért nevető kedve, megint 
kaczagott, de azzal a fagyos kaczagással, mely 
gúnyol és sert, s eldobta a papirost.

— Eloltottam, mert ennek nem az én kör­
meimet kell megégetni. Ideje is, hogy már ne
tartson sokáig. . .... , , .

_ Ideje ? — kérdezte Jerikhó merges ftirke-
bző pillantásokkal. — Mintha a sikerhez nyár vagy 
ősz kellene, mint a szőlő éréshez.

— Vakmerő vagy I — szólt Késmárky, hatra 
dőlve a pamlagon és nyugodtan szivarozva.

_ ön feledi lovag ur, hogy a merészség az 
a tőke, a mely legjobban kamatoz ?

— Igen, elfelejtettem. Eljutottam odáig, a
hol kényelmesen felejthetek.

— Én is csak arra törekszem.
— De oly utakon, a hol már nagyon isme­

rik a i^e^egoda, sokan taposták előttem ugyan­

azon ösvényt, mely önnek is buvó bokrokat nyuj-

A^milliomos arczán e ezélzásra nem változott 

■ meg egy voná3 sem

1876-tól 1879-ig teliét négy év alatt 
400 millió uj adósságot csinált, melyből 
ha a 153 milliós kölcsön visszafizetését le­
számítjuk, a Tisza kormány uj adóssága 
minden évben mégis 50—60 millióra rúg 
a nélkül, hogy vasutakat, kikötőket és vám­
házat épített, szőlődézsmát és lánczhidat 
megváltott s az ország fővárosát európai 
nagy várossá tette volna. Pedig hát a Ti 
sza kormány még vagy 20 millióval a z 
adót is emelte.

Az egykori deákpárt roszul gazdálko­
dott. Veszett könnyelműséggel fogott bele 
a rohamos beruházásokba s zabolátlanul 
terhelte meg az államot uj szükségletekkel, 
uj kiadásokkal. Tért engedett a szédelgés _ 
nek mind az állami, mind a társadalmi 
gazdálkodás terén s nem egy tagja szo­
morú hírnévre tett szert, mely ajal 
ajakra száll nemzedékeken keresztül. Jám 
bor együgyüséggel azt hitte a világ, hogy 
rosszabb, becstelenebb és kárhozatosabb 
pénzügyi politikát a Deákpárténál folytatni 
immár lehetetlen. Ezt hirdette, ezt val­
lotta maga Tisza Kálmán éveken keresztül. 
És a Deákpárt összeroskadt saját ön­
tudatának és a nemzet bizalmatlanko 
dásának súlya alatt. — És jött he 
lyébe Tisza Kálmán és pártja. És ö meg­
mutatta azt, hogy az ország tönkretételé­
ben a Deákpárt hozzá képest csak tanu­
latlan kontár vaia. A mit az kezdett 
együgyű kicsinyben, azt Tisza Kálmán 
befejezé zseniális nagyban. És a mellett 
és annak daczára éveken keresztül harsog- 
tatá és harsogtatja ma is, hogy ő^ az ál­
lami pénzügyeket rendező solid kézzel és 
hazafias jó akarattal. És ennek igazolására 
száz milliós pénzügyminiszterével előter 
jesztet a pénzügyi helyzetről két törvény- 
javaslatot, melyben minden világos, csak 
épen a pénzügyi helyzet nem világos.

Budapest, január 30.
A függetlenségi kör mai értekezletén kizáró 

lag a pestissel szemben a kormánytól követelendő 
intézkedések kérdése került tárgyalás alá. A párt 
az értekezlet összehívását kezdeményező V er h o 
vay Gyula indokolására szükségét érezte an­
nak, hogy a kormány erélyes óvrendszabályok 
foganatba vételére szólittassók. — Az indo­
kolásban ki lón emelve , hogyha az ország 
határozott intézkedések által, a minőnek csakis a 
zárvonal szigorú keresztülvitele tekinthető, meg 
nem óvatik a vész becsempészésétől, Európa többi 
államai korán sem lesznex irányunkban oly kímé­
letesek, hanem a zárvonalak által súlyos elvisel­
hetetlen közgazdasági csapásokat mérhetnek ha­
zánkra. Magyarországnak semmi érdekében nem 
áll sem politikailag, sem közgazdaságilag Orosz­
országgal szemben még egészségügyi érdekeit is 
feláldozni. A felelősség semmi fokával í em lehet 
menteni, ha orosz sympathiákból előbb kiteszik az 
országot a ragálynak és ezzel egyúttal a nyugati 
államok részéről az elzáró lásnak. Inkább mi fo­
ganatosítsuk előbb, mert ezzel csak nyerhetünk, 
veszteni nem vesztünk.

A párt Helfy I., A 1 m ás y Sánd., Szeder­
kényi Nándor, T őrs Kálmán helyeslő táucuga- 
gatása mellett, Helfy indítványára elhatározta, hogy 
legközelebb indítványt tétet a házban a zárvona­

laknak Magyarország határain belől való felállító- , 
sára. A határozatban hangsúlyozva lön, hogy a 
függetlenségi párt hivatásához és kötelességéhez 
híven kíván eljárni, midőn Magyarország egész­
ségügyi érdekeit nem óhajtja a könnyelmű vagy 
idegen érdekeknek áldozátul dobni.

Az indítvány megtételével Simonyi Ernő 
bízatott meg, a ki már e tárgyban interpellált.

A főrendiház ma d. e. 11‘A órakor rö­
vid ülést tartott, melyen legelőbb is a Franczia- 
országgal kötött egyezményekről és vámszerződés­
ről szóló két törvényjavaslat vétetett tárgyalás alá. 
Kemény Gábor hosszasan beszélt az egyezmé­
nyek megkötésének történetéről; azon előnyökről 
azonban, melyeket a szerződések biztosítanak a 
magyar kereskedelemnek, mélyen hallgatott, a 
rendek külömben igy is elfogadták minden észre­
vétel nélkül úgy áítalinosságba'i, mint részetek­
ben. — A napi rend második tárgya a minisz­
terei nők jelentésének tárgyalása Deák Ferencz 
síremlékére vonatkozólag. Minden észrevétel nélkül 
hozzájárulnak úgy ehhez, mint a képviselöháznak 
az országos bizottság kiküldése felől hozott hatá­
rozatához. A főrendek részéről kiküldendő 5 tag 
azonnal megválasztatik s ezek : Szögyény Ma­
nch László, Andrássy Manó, E r d ő d y Sán­
dor, Ipolyi Arnold és Mesznil Viktor. 
Ugyancsak megejtetik a horvát egyezmény végett 
kiküldendö országos bizottság, a fegyelmi bizottság 
s a jogügyi bizottság tagjainak megválasztása. A 
horvat kiegyezési bizottság tagjai: Czirák János, 
Haynald Lajos, Majthényi László és Szé- 
chen Antal. A fegyelmié izottság tagjai: rendes 
tag Próna y Dezső, póttag Zichy Lajos. A jog­
ügyi bizottságba beválasztatott F észté tics Pál. 
— A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
12 Vi érakor véget ért az ülés.

A franczia válság éléből semmit sem vesztett. 
Mac-Mahon álhatatosan vonakodik a katonai pa­
rancsnokságok személyváltozásairól szóló rendeletet 
aláírni, a minisztérium pedig vonakodik tágítani, 
mert ha tágít, nem állja meg helyét a kamarában.

Egyébiránt mára minisztertanács van kilá­
tásban Versaillesben, a hol alkalmasint meg fog­
ják kísérteni a kiegyenlítést. A mennyiben a jelek 
nem c alnak, a válság éles volta daczára ez sike­
rű’ni fog, noha a köztársaság megszilárdulása ér­
dekében czélszerübb lett volna, ha Mac-Mahon le­
mondásival végződik, a mit még egyelőre kilátásba 
helyeznek, s már utódjául is Gróvyt emlegetik.

A kiegyenlítés sikere onnan magyarázható; 
mert Mac-Mahon maga is kénytelen belátói a 
küzdelem meddőségét. Sokkil erőtelenebb az ő aka­
dékoskodása, lngy sem az kizökkenthetné a köz- 
társasági pártokat, vagy épenséggel a köztársaságot 
helyekből. Leglölebb odáig feszítheti a hurt, hogy 
mennie kell. Makacsság esetén csak ez az egy ki­
látás van számára. Ily kilátással pedig tanácsosab-

Szerkesztől Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza Z. sz.
hová a lap szellemi részét illető mindea 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak Vérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok esak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himsö-utcea 1. se. 
hová az eiőtizetéei pénzek küldendők.

lehet a viszonyokkal, ha nem is szívből, csupán 
csak színből, de mindig megbarátkozni kész Mac 
Mahon, csak a külső pajtáéi dekórum megőrzése 
végett lépett igy fel, de könnyen megeshet az is, 
hogy a játék roszul kezdvén belé, állásába kerül­
het. A valódi köztársaságiak nem fogják elmulasz­
tani, hogy megszerezzék maguknak ez örömet.

A kamarák a fenforrgó válság mibenlétéről 
és körülményeitől, mint a távirati tudósítások 
mondják, üzenet vagy pedig inteipellátióra adandó 
válasz alakjában fognak értesittetm.

nak fog-a tartani tovább maradni, s valószínűleg 
megelégszik, ha nehány kedvenezót és eszközét 
megmentheti állomásukon egy időre, ámbár a köz 
társaság consolid-itiója csak nyerne általa, ha e 
részben sem teljesítenék kedvét, s ő tanácsosabb­
nak látná végkép megválni az elnöki széktől, a 
mire pedig ismerve a tábornagy alkalmazkodó er­
kölcseit kevés kilátás van.

Hogy Mac Mahon makacsságában és hatal­
mában az általa pártfogolt parancsnokok sem igen 
bíznak, mutatja; hogy egy délután érkezett távirat 
szerint de Bataille, Bourbaki és Dubarail Érezvén 
a sáfrány i'latot, jó előre beadttk lemondásukat. Ez 
igen körülményes bizonyítékot képez, hogy Mac 
Mahon „állhatatosságát* nem tekintik nagyon szi 
lárdnak, és nem is helyeznek sikerébe súlyt. Meg-

Á franczia válság.
A militarismus a franczia köztársaság 

megszilárdulása elé akadályt akar gördí­
teni. Válság árnya nehezedik a csak imént 
megizmosodott respublikára. Mac-Mahon 
igen hamar elárulta, hogy ő nem őszinte 
hive a mostani kormányformának. Kény­
szerűségből hajlott meg előtte, mikor nem 
zúzhatta össze provokáló rendszabályaival, 
de lelkében és a hadseregben fentartotía 
az eszközt, a melylyel alkalmas pillanat­
ban torkára forrassza az eletet,

Bizonyára senkire sem kellemetlenebb, 
mint épen magára Mac Mahonra, hogy 
dssé korán kényszerült újólag szint valla­
ni. Neki is inkább érdekében állott volna, 
hogy kerülje az összeütközést. A játékot 
ügyesen folytatta.

Színlelése alig hagyott valami kívánni 
valót hátra. Engedte, hogy a köztársasági 
áradat, melyet óriás nagy méreteinél fogva 
se akaratereje, se hatalma korlátok közzé 
nem szoríthatott, elfoglalhassa helyét. — 
Visszavonulva tetette,hogy megbarátkozott a 
nelyzettel, melyen a kamarai választások 
óta nem fordíthatott. Nyugodtan hagyta 
folyni az eseményeket, s csak titokban 
volt rá gondja, hogy oly kezekbe ne ke­
rüljön a kormány, a melyek erősen fogva 
a gyeplőt, a hatalom minden ágán és fo­
kán erőhöz juttatják a köztársasági kor­
mányforma állandóságát és megdönthetet- 
lenségét.

Circulusait nem is zavarta az utolsó 
időkig, a senatorválasztások idejéig, senki 
és semmi. Elnöki szobájába vonultán főz­
hető terveit, lesve az alkalmas pillanatot, a 
midőn, hogy a monarchista lelkiismeretlenség 
hangján szóljunk, a gyümölcs megérik. Ez 
annyit tesz, rendes nyelvezettel és logiká­
val előadva, hogy várta az időt, midőn a 
monarchia restauratiójára titokban főzött 
terveknek az európai ccnstellatió kedvez. 
Ismerhette az európai monarchiák törekvé­
seit, s magáét a német császárságét is 
eléggé. Tudhatta, hogy a rendkívüli ará­
nyokban gyarapodó köztársaság úgy szel­
lemi, mint anyagi sikerei, mind inkább 
felköltik a monarchiák féltékenységét. Ezek­
nek nem kis okuk lehet tartani attól, hogy 
az európai közszellemre és közérzületre 
nagy hatással van a franczia köztársaság 
kiválóan kedvező helyzete. Mac Mahon te­
hát bátran mondhatta: mi várhatunk.

Várt is egész mostanáig, s várt volna 
ezentúl is, ha a köztársasági szellem erő­
södése és a valódi köztársasági érzület, 
mely többségben van Franoziaországban 

. teljes joggal nem követelte volna, hogy az

— A harminczkét és fél száztólit te és a 
svéd báró, meg czimboráid nem a haszonból fize­
titek; hanem egyszerűen ennyit szántátok csaloga- 
tónak a lép mellé.

Leégett gyárakért óriás összegeket fi­
zettünk.

— A gyárat előre megvettétek potom ár­
ban, s a tűz után a részvényesek nyakára szá­
mítottátok.

Jerikhó most már visszanyerte szokott ar- 
czát. A társalgás fordulatát mulatságosnak találta, 
jő képet vágott mellé, hunyorgott szemével s maga 
is szivarra gyújtott.

— Ejnje lovag ur, bizony nekem önhöz kel­
lett volna menni leczke végett, s teljessé tenni 
tanulmányaimat. A jó alapot úgyis a “Lehotai és 
Késmárky“ czógnól szereztem meg. Vájjon a po­
kol melyik része nyelte el azt a pénztárnokot, hogy 
soha sem került elő többé.

— Azt bízón nem lehet tudni! — szólt szá­
razon Késmárky.

— És a húga, a szép húga ? — mond el- 
mélkedőn s gúnyosan Jerikhó.

— Alkalmasint meghalt.
Jerikhó elhallgatott. Késmárky ránézett, s 

mintha leolvasta volna arczáról gondolatait, egé­
szen könnyen oda vetette a szót:

— Valami arczképet láttál, és tudakozód­
tál utána.

— Ön is látta ?
— És tudakozódtam utána. Ugyanazt a vá­

laszt kaptam, a mit te.
E szavaknál Késmárky fölállt a pamlagról, 

eldobta szivarat, s előre behozatott felöltönye 
után nyúlt.

— Most pedig arra figyelmeztetlek — igy 
szólt, mialatt Jerikhó segített a felöltöny főlvevó- 
sóhez. — Arra figyelmeztetlek, hogy nem akarom 
tovább tűrni a „Boldoguljunk“ bankot. Előre tu­
dom, mire készültök. Vonjátok össze vitorláitokat.

— Ön féltékeny a mi sikerünk miatt? — 
kiáltott föl meglepetve Jerikhó.

— Ostobaság! Én védelmezni akarom meg­
szerzett gazdaságom tekintélyét az eszeveszett erő- 
ködések ellen, a mik a gazdagodást gyanússá tehe­
tik a tömeg és bizalom olótt. Ezt nem akarom

tűrni. Enyém a siker, mely túl van a koozkázta- 
tás összes l Bérletén és teljes biztosságában meg­
érett a tiszteletre. Tied a koczkáztatás, minden 
kétessógével és természetes gyanúival.

— Elmúlt események főleleveaitósétől fél ön?
— Én jól küzködtem, én nem buktam el! 

— kiáltott szenvedélyesen Késmárky. — Ne ha­
sonlítsa én hozzám magát senki. Ti utonállók és 
zsebmetszők vagytok. Vásottak és ittasok, a kik 
bezúzzátok az alvó biró ablakát is s fölébresztitek 
az aluszókonyságot vigyázatra. Szégyen és gyalá­
zat a ti atyaiiságtok. No is képzeld, hogy köze­
lembe bocsássaiak. A küszöbömig sem vergődhetsz. 
Épen te nem, a ki czimborát akarsz bennem látni, 
te ezudar bitang.

A milliomos megszűnt az a finom, előkelő 
modorú nagy ur lenni, a kinek ismertéi.

De Jerikhót még a szidalmakra sem fogta 
el a harag. A jött-mentek természete mindig csak 
csinált modor, alkalmazkodási fitogtat ás. A tükör­
ből tanult uriasság és előkelőség nem vérbeli tu­
lajdon, s a ki megsérti, nem a vért kavarja föl. Az 
igazgató ur olyan nyugodt maradt, mint valami 
megaranyozott bálvány, a ki bizony nem kopik 
meg a hitetlen káromkodására. Mosolygott édes­
késen, mint igen sokszor ; óralánczát csörtette, s a 
tekintetét belé kapcsolta Késmárky megvörősö- 
dött arczába, a miről lekopott az előkelő nyugalom.

— Komolyan beszélt ön ? — kérdezte.
— Intelek.
— Ellenségem ön?
— Az.
— Mi az ön czélja hatalmas ur?
— Megbénítani mind a két kezed, mert a 

tűzzel oly vakmerőén játszik, hogy gyujtogátásával 
rám világíthat.

— Az meglehet, — szólt durva hangon Je­
rikhó. — Sok ideig voltam az ön megbízottja.

— Ha tudnál egy kis rést ütni, — felelt 
megvetéssel Késmárky, — már régen előálltál volna 
a betörő rudakkal, s neki mentél volna pénztáromnak.

Jerikhó megfenyegette a milliomost.
— Vigyázz !
Az igazgató most már csak tegezte. Késmár­

ky arcza olyan szürke lett e fenyegetésre, mint 
a hamu.

í Nem látta őket senki. Azok lehettek egy­
mással szemközt, a kik voltak. Engedhették ma­
gokat visszaragadtatni oda, a honnan jöttek.

— Kinek mondtad ezt, te tilinkós zsidó? — 
üvöltött a milliomos ur.

— Neked pajtás, neked zsidó, a ki jól te­
szed, ha elfogadod a szövetségemet.

Késmárky arczába köpött Jerikhónak.
— Te rühes!
Jerikhó fölkapta a theás csészét, de nem ta­

lálta el vele Késmárky fejét a hova irányozta, ha­
nem a falon tört szét. Késmárky neki rohant föl­
emelt ököllel, Jerikhó pedig egy kést ragadt föl az 
asztalról

A verekedés, az ütlegelés átalános emberi
indulatokat szólaltat meg.

— Meghalsz, ha megérintesz! — kiáltott 
Jerikhó az asztal mögé húzódva s a kést vil-logtatv».

__ Megdöglenél egyetlen érintésemre. De
utálok hozzád nyúlni.

Ezt mondva, Késmárky megfordult és eltá­
vozott a szobából. Jerikhó megtörülte az arczát és 
szintén kiment, vendégei közé.

A milliomos egy perez alatt ismét vissza­
nyerte nyugalmát. Büszkén, kevélyen lépett át egy 
pár termen, mig a játszó szobához ért, melyben 
legkevesebben voltak, minthogy az estély nem ré­
gen kezdődött.

Az egyik asztalnál Lehotai Ödön ült egyedül, 
könyökére hajtott tövei. Körülötte nem volt senki. 
De a Késmárky kemény, szilárd lépteinek zajára 
felütötte fejét, mintha épen valaki érkezése e 
várna. Felugrott, rácsapott kezével az asztalra, s 
úgy támaszkodott ahoz. Sápadt fehér arcza Kés- 
márkyra nézett; dúlt és ijesztő arcz, dühtől láu- 
goló szemekkel, vonagló ajkakkal.

Késmárky megdöbbent. Egy pillanatra megállt. 
Aztán elfordította fejét és szapora léptekkel elsietett.

— Gazember! — ezt mondta Lehotai Kís- 
márkynak, eltikkadva és rezgő hangon.

Jerikhó tanúja volt e találkozásnak. Epen 
akkor lépett a játszó szobába, mikor Ödön iel- 
ugrott az asztal mellől.

— Italod, körmeid és szárnyaid en tőlem 
függnek! — szólt Jerikhó magában, gyűlöletes te­
kintetet vetve a távozó után. (Folytatása következik.)

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.



árulás, intrigák és megvesztegethetés em­
berei elmozdíthassanak ama fontos állo­
másokról, a honnan folyvást rejtett vesze­
delemmel fenyegethetik az ifjú respub­
likát.

A közvélemény hangosan és erőtelje­
sen követelte a változásokat. A legeseké 
lyebb követelés a prononezirozott rósz aka­
ratú emberek eltávolításából állt, oly enr 
berekéből, minőknek léteiéről szomorú 
tanúságot merített a közönség a Lanterne 
elleni per tanuzási és bizonyítási körül­
ményeiből. Pedig ezeken kívül a valódi 
köztársasági közvélemény más elvi termé­
szetű reformokat is erősen hangsúlyozott

Még a nagyon is conservativ irányú 
Dufaure kabinet sem zárkózhatott el e jo­
gos követelés elől. Programmjába felölelte 
a személyváltozások keresztülvitelének ügyét. 
És jóllehet, hogy programmját nem talál 
ták kielégítőnek, a kamara nem akart vál­
ságot előidézni, szavazattöbbséggel a kor­
mány maradása mellett nyilatkozott.

S ime midőn már a világ azt hitte, 
hogy a kamara által mellőzött, bár sok 
és fontos okból előidézhető kormányválság 
megszűnt: Mac Mahon egész könnyelmü- 
leg és oly makacssággal idézi azt fel, a 
mely kiterjed nemcsak a kormányra, ha­
nem az elnöki állásra, s hatásában minden 
körülmények között ismét élesebbé és el­
keseredettebbé teheti a küzdelmet a békés 
fejlődésében akadályozott köztársaság, s 
néhány fizetett ezinkos nyugtalanító moz­
gása között.

Valódi monarchikus erkölcseit most 
mutatta ki Mac-Mahon. Azon erkölcsöt, a 
mely nem riad vissza egy nemzetet hábor­
gatni, zavarba hajtani, vérengzést támasz­
tani, csakhogy egynek uralkodásában sa­
ját hatalmát biztosítsa és a köztársasági 
közjóiét, egyenlőség és erény valósulását 
megakadályozza. Ott árulta el magát, hogy 
Napoleon tábornoka, egy ur, a ki egyúttal 
szolga, a midőn a katonai parancsnoksá­
gok személyváltozásaira vonatkozó rende­
leteket vonakodott aláírni.

Minden más változásba belenyugodott. 
Belenyugodott a közigazgatási és bírósági 
hivatalokat érintő személy változásokban, de 
nem nyugodott bele a katonaságot érintőkben.
S itt fekszik a nyúl a bokorban. A mon­
archia restauráliójára conspiráló elemek a 
monarchiák biztonságának egyedüli esz­
közére a fegyveres erőre számolni akar­
nak. Ez előttük ne bántsd virág. Mac 
Mahon számításainak végpontja mindig a 
hadseregen akadt meg. Erre akart támasz­
kodni, ezzel akarta adott pillanatban a 
köztársasággal szemben a helyzetet uralni.
A militarismus a népek ez átka tehát, ott 
függ ma is mint egy Damocles kard a 
franczia köztársaság életereje felett. Mac 
Mahon nem akarja ezt kicsavarni engedni, 
mert fél, hogy a fegyverrel elveszté saját 
hatalmát és a monarchikus töredékek a 
restauratió reményét.

Ezen fordul meg a Francziaországban 
kitört válság. A köztársasági pártoknak 
nagy léleknyugalomra van szükségük, hogy 
e szertelenül botorul fölidézett válsággal 
szemben erős eszközökhöz és erős követe 
lésekhez ne forduljanak. Mert végre is 
d rancziaországban minden osztálynak van 
joga talán praetensióval föllépni a monar­
chia nevében a köztársaság ellen, csak a 
hadseregnek nem. A hadsereg volt az, a 
monarchikus hadsereg, monarchikus tábor 
nokaival, a mely Sedant és Sedannal mii 
liárd és milliard károkat okozott a fran­
czia nemzetnek.

A hadsereg volt az, a monarchikus 
vezényletben részesülő hadsereg, a mely 
miatt tartományok mellé a szellem hatal­
mával kivívott :vezérszerepét veszté el Fran- 
eziaország. A hadsereg volt az, a melynek 
annyi hasztalan vérontást, annyi restaura- 
tiót, annyi gyilkosságot köszönhet a fran­
czia nemzet.

Mindezt sokkal jobban átérzi Franczia- 
oMzág, hogy sem meghajolni kész lehetne 
Mac Mahon makacssága előtt. Legyen a 
válság terjedelmesebb és élesebb, rántsa 
magával a sedani hősök légiójával Mac 
Mahont, de nem szabad magával rántania 
a köztársaságot. Az erő, a melyre Fran- 
cziaország a jelenlegi kormáuyforma jóté­
konyságából szert tett, arra utalja a köztársa­
sági vezérletet, hogy ép azon a téren ne 
engedjenek, a melyre az ellenfél oly nagy 
súlyt helyez. Mac Mahon árulta el honnan 
fenyegeti a köztársaság megszilárdulását 
a veszély, csavarják ki idején a fegyvert, 
hogy ne legyen később használható. A jel­
szó nagyon jól van megválasztva Gam- 
betta lapjának jelszavában : „A személyes 
hatalmat a mai nap végleg el lehet te­
metni, és ezt meg is kell tenni azon 
perezben, melyben lehetségessé válik.“

Ilyenek — mellőzve a kisebb fontossága, 
vagy styláris módosításokat — hogy a kölcsön 
maximális összege, mely a javaslatban 96 millióra 
volt tervezve, 100 millió írtban állapíttatott meg, 
mert a költságvetós mérlege a bizottság megálla­
pításai szerint magában is — mintegy 1.400,000 
írttal — nagyobb hiányt fog kitüntetni az eredeti 
előirányzatnál. Ilyen továbbá az, hogy az ideigle­
nes hitelmüve’etek, melyekre a kormány a javaslat 
szerint esetleg felhatalmaztatik, semmi esetre sem 
terjedhetnek a kölcsön összeg egy harmadá- 
n á 1 magasabbra.

Wahrmann Mór csupán 20 millió forintnyi 
maximumot indítványozott, de a bizottság a fen-, 
nebbiek értelemben határozott.

11 jen lényeges módosítás végöl az, hogy az 
esetleg kibocsátandó jelzálogos kölcsönnek kibocsá­
tási feltételei, összege, törlesztési módozatai stb. e 

. kölcsön igényb) vétele esetén előlegesen nyujtas- 
hadseregükre vonatkozik, eltitkolni, hogy még Né- | samk be a törvényhozásnak (javaslat alakjában.Ez

20,000 embere előtt visszavonult Svajczba s ott 
kénytelen volt a fegyvert letenni. Más részről pe­
dig a legrepublikánusabb franczia tábornokok, mint 
Faidherbe, Pourcet, Elviére igen jelentéktelen és 
távol eső parancsnokságok élén állanak. Douay, 
Ciase.v, d’Aumale herczegés a legmegrögzöttebb mo- 
narchisták ellenben Párisban vagy Pária körül.

Gambettának nagy bajjal sikerült Galiffet 
tábornoknak egy parancsnokságot szerezni, de 
ezen parancsnokság is oly távol esik Paristól, 
hogv be nem folyhat hazája ügyeibe. Meg lehet, 
hogy csak azért egyezett Mac Mahon Galiffet ki­
nevezésébe, ki tiszta republikánus, Chanzy he­
lyébe, kit a Siécle a kétesek közzé sorol, mert 
Algír legtávolabb esik.

Európa legtöbb hírlapja a franczia ügyekre 
nézve a sötétben tapogatódzik. Ezen nem lehet 
csodálkozni. A fr&ncziák az utolsó nvolez évben 
oly ügyesen tudtak mindent, de kivált azt, mi

metország is, mely mindig szemmel tartja Frau- 
cziaországot, sem ismeri Francziaorszég hadi erejét, 
sem pedig határerőditéseit.

Most a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 
nagy kárörömmel szól a beállott válÁgról. Német­
ország irigy szemekkel nézte Francziaország keres­
kedelmének és iparának kifejlődését. Addig, mig 
Francziaország felvirágzott, Németország ipara, ke­
reskedelme és pénzügyi állanota napról-napra ha­
nyatlik. A megadóztatás Németországban koldus

által a jelen tjavaslat a domanialis kölcsön­
re vonatkozólag csapán azon átalános felhatalma­
zást nyújtja a kormánynak, hogy azt is tárgyalás, 
illetőleg elő'eges alkudozás tárgyává teheti, ha a 
rente kibocsátás nem volna czélszerüen eszközöl­
hető, de magának a kölcsönnek megkötése és 
részletei külön a törvényhozás előleges beleegye­
zését igónylendik.

Ezen modősitás elvileg a pénzügyminiszter 
hozzájárulásával elfogadtatván, a törvényjavaslat

bottal fenyegeti a lakosságot. Most 1879-ben Né- 5. §-ának lényeges átalakítása vált szükségessé s 
me1 rrszágban az adó az 1873-dikinak háromszo- a részletes tárgyalás ezen §-nál szskittatott félbe, 
rosa. Csak egy Fransziaországban beálló nagy po- Az idő előre haladván, a bizottság a paragraf rész- 
litikai katasztrófa az, mely a kereskedelemnék és letes szövegezését nem állapította meg HeaedüSés
iparnak árthat és Németországnak használhat.

Noha a szélső republikánusok Dufaure pro­
gramújával nem egészen voltak megelégedve, mi­
vel az abban tett ígéretek nem elég határozottak, 
most Dufaure mégis megmutató, hogy majdnem 
többet akar tenai mint Ígért. Első javaslatát a mi­
niszteri hivatalnok és bírói kar reformját annyiban 
vitte keresztül, hogy Mac Mahon ezen reformokat 
szentesítette. A tábornagy elnök igen jól tudja, 
hogy ezzel magának, a monarchikus rendszernek, a 
reactiónak nem nagy kárt tett. Igen jól emlékezhe­
tik arra, hogy a birói kar a deczember 2-diki ál­
lamcsíny idejében csupa republikánusokból á'lott. 
A párisi legfőbb törvényszék Bonaparte Napóleon 
Lajost törvényen kívülinek, .lazaárulónak nyilatkoz­
tatta és az államcsíny mégis megtörtént. Ugyan 
ezen törvényszék kimondotta, hogy a katonaság 
nem tartozik engedelmeskedni Napoleon Lajosnak, 
de Castellane. St. Arnaud, Canrobert mindezen 
rendeletekre nem hederitettek és Napoleon még 20 
évig zsarnokoskodott Francziaország felett, melyet 
tönkre is tett.

Ha Mac-Mahon megmarad elhatározása mel­
lett és rá nem áll a katonai parancsnokságok re­
formjára, ez csak azt jelenti, hogy kész előde 
példáját követni és a mire már 1877-ben őszszel 
el volt határozva, most viszi keresztül.

Mac Mahon sokkal gyengébb ember, sem­
hogy fel lehessen róla tenni, hogy ezen makacs­
sága saját esze sugallatából ered. Igen valószínű, 
hogy. valamelyik monarchikus párt érdekében cse­
lekszik igy. Ezen esetben majdnem őrültség re­
mélni tőle engedékenységet.

Helyes némely lapok azen észrevétele, me­
lyek azt mondják, hogy a jelen válságnál Dufaure 
sokkal kevesebbet koczkáztat, mint Mac Mahon. 
Ezen feltevés csak azon esetre nézve áll, ha Mac 
Mahon enged és lemond az elnökségről.

De egészen máskép állanak a dolgok, ha 
nem enged és nem is lép le. Ekkor Mac Mahon 
minden esetre az 1877-ben elnapolt államcsíny 
keresztülvitelére határozta el magát. Ezen esetben 
pedig sem Dufaure, sem Grévy, de még ha Thiers 
é ne, 6 sem volna azon ember, " ki elég erővel 
bírna az államcsínyt a néppel és a katonaság egy 
részével paralyzálni,

Azon férfi, kinek lapja kimondja: „hogy a 
személyes hatalomnak mai napon ellehet temetve 
lenni, és a mely perezben ez lehetséges, meg is 
kell történni,“ ép úgy vetett számot magával és 
tudja mire támaszkodható.

Bizonyos adatokból tudjuk, hogy Gambetta

Sándor előadóra bizván, hogy holnap ezen hatá­
rozat értelmében fogalmazott szöveget terieszszen 
a bizottság elé.

A holnap d. e. 10 órakor tartandó ülés tár­
gyai lesznek az uj kölesönjavaslat részletes tár­
gyalásának folytatása, s ennek befejeztével az 
1879. évi költségvetésről szóló átalános jelentés 
megállapítása.

„ Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő- 
fizetőinket, kiknek előfizetésük e hd vé­
gével lejár, hogy újabb megrendelései, 
két mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára :
Február hóra — i frt go kr.
Február—április — 5 frt __ kr."
Február—julius — 10 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó poétának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bármely napjátdl el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha 
czimezalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak

fidí* Az előfizetési -pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az »Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
“ Lapunk mai száma mellékletének tar­

talma: Fővárosi ügyek Közgazdaság. Tár- 
cza: A templom és a színház.

* Időjárás B a d a p e s t e n. Délelőtt hó esett, 
de rögtön elolvad', délután borús lanyha sáros idő. Hő­
mérő állása délelőtt -f. 1 fi<\ este -f 0.3 R°

— Személyi hírek. Koburg Fülöp 
hg, és neje ma reggel Bécsbe utaztak. — Ró­
nay Jáozint püspök tegnap Pozsonyból visszatért 
Becsbe. — Kovács Zsigmond veszprémi 
Schlauch szatmári, Császka szepesi és 
S c b usz t e r kassai püspökök Budapestre érkéz 
tek. — Főldváry Mihály pestmegyei alispán, 
mint a megyei sorozó bizottság polgári elnöke 
holnap reggel Gödöllőre u tazik. — Philippe- 
vics táborszernagynak a pápa a Gergelyrend 
nagykeresztjét adományozta.

— A pestis és a magyar sajtóiroda!
, . „„ A belügyminiszter meghagyta alantas közegeinek*

tAlnh^'i1 L 6Zen Är’, a, b.ads6regnt1 is birapos- hogy a pestis ügyében fölmerülő hivatalos híreket’
tolókkal es proselitákkal, kik - több tábornok és a lapokkal közöljék Ez termék,K ,
ezredes - biztosították, hogy a válság verezében • í ,J‘ hí termé3z^sen a belugymi-
oldala mellett fognak állani. Végre még nem mu- m.sztenum sa)tó osztályának kötelessége. — Hogy
lasztják el a „Standard“ legbizbatóbb forrásból mi y elemekb51 van összeállítva e nagy költséggel
eredő tudósítást közölni, mely szerint d’Aumale fentartott intézet, arról kiáltó tanúságot teszahoz-

CShk 18 1 Gambetta közbenjárásának kö- zánk ma beküldött első értesítés, mely stylos és
h:,,6Nt -ó Vh„é:

hogy dAumale herezegre biztosan számíthat azon 61 a ’,0olODd Istdk* bolond gombái közt: A ue- 
esetben, ha Mac-Mahon egy bonapartisztikus érdek- I veze^es okmányt Bérezik Árpád nagyobb dicsősé­
ben színre hozandó csínyt kísérelne no eg.

A franczia válság előzméuyei.
Egy párisi távirat tegnap reggel 91/, óráról 

meg azt jelenti, hogy a minisztertanács előbbi ha­
tározatát fentartotta, ha a marsai nem enged, és le 
nem köszön, akkor a miniszterek lemondanak. A 
lakosság magaviseleté nyugodt, az utczákon nagy 
mozgalom nem észlelhető. A tábornagy később el­
jelentő, hogy másnap 2 órakor fogja tudatni elha­
tározását.

A 29. és 30-ika közti éj nyugodtan telt el. A 
praefect nagy előkészületeket tett az esetre, ha ne tán 
izgatottság keletkeznék, a készülődés azonban szük­
ségtelennek bizonyult. Dufaurenak Mac-Mahon ki- 
jeienté hogy a hadsereget nem engedi desorganisálni. 
Második kihallgatásra Dufaure már nem is akart men- 
P? 8 marsaihoz, de társai unszolására megtette: a 
tábornagy ekkor is azt mondá, hogy elhatározása 
vál tolhatatlan. A követek és senatorok magán 
gyűléseket tartottak. Mindenki megegyezett abban 
hogy a dolognak véget kell vetni. A „Republiqué 
Frangaise* azt veti a marsai szemére, hogy desor- 
ganisálja az alkotmányt, a köztársaságot ellenző 
középszerű tábornokok eltávolítása nem desorgani- 
zálja a hadsereget. A „Journ. d. Debats“ reméli, 
hogy ha Mac-Mahon lemond, az uj választás pol­
gári embert fog érni. - A köztársasági 
pártok egyetértése helyre vanál- 
111 v a.

Mac Mahon, Dufaure és Gambetta.
A Siécle jelentése igen kevés szóval magva­

rázza meg Mac Mahon makacsságát Dufaureai és 
a kabinettel szemben. Mac Mahon két törvényja­
vaslat keresztülvitelének akar ellentállani • egyike 
a május 16-diki kormány vád alá helyezése, má- 
sAa a katonai kormányzóságokban behozandó vál­
tozás. Addig, míg Francziaország azon férfiakat 
k,k mmdent e.követtek, bogy a köztársaságot meg^ 
buktassák büntetlenül engedi ; intrigálm, mig a 
hadsereg élen reactionárius elemek állanak a köz- 
társaság fönnállása nincsen biztosítva.

m°n • n1 zka^üai Parancsnok közt, ki a had- 
aereg élén all és független parancsnokságot kezel 
mindössze csak 6 republikánus van a többi 35 
vagy bonapartistikus, vagy klerikális, vagy orlea- 
nista, vagy legitimista.

Mac Mahon csak négy katonai parancsnok 
elmozdításába adta beleegyezését,) ezek közt van 
jelesül Bourbaki is, ki katonai tehetetlenségének 

■h *v februárjában oly kiáltó példáját adta 
midőn 50,000 embere Werder porosz táboráéi

A pénzügyi bizottságból.
— Január 30-án. —

A kép viselőház pénzüglyi bízott-
sagának ma d. e. 10 órakor kezdett s 2 óra 
u'an befejezett ülése kizárólag az uj kölcsön-tör- 
yéuyjavaslattal foglalkozott, s azt hosszas és beható 
tanácskozás után átalánosságban elfogadta; a 
részletes tárgyalásban az 5. §-ig haladt.

Az általános vitában részt vettek Szapáry 
Gyula pénzügyminiszteren kívül, ki indokolta a 
törvényjavaslatot s ismételten felvilágosításokat 
tudott a törvényjavaslat mellett: Hegedűs Sándor, 
Wahrmann Mór, Móricz Pál, Csengery Antal, 
Tisza Kálmán, — a javaslat ellen Lukács Béla és 
Bujanovics Sándor, kik azt átalánosságban sem 
fogadják el. A javaslat mellett szólók közül Wahr- 
mann Mór és Csengery Antal egyes részletek ellen 

ifogást emeltek már az átalános tárgyalásnál is 
és csak feltételesen járultak annak elfogadásához 
jKJSS>ec’ hA06!y óhajtásaik a részleteknél 

, a ny eko SzaPáry Gy. részben a Wahrmann 
8 Csengery által inditvá-

aJrÄ táUkh0iwh0ZZá'Íárul 8 ehhez kéPest
ff, ! í! .á gJa!ás alkalmával néhány lényeges 
áltoztatás toiUnt a javaslaton. y y °

gére itt közöljük betüszerinti lenyo­
matban :

Biztos hírek szerint a pestis poroszországi 
ban nem terjed, mihez azonban nagyrósze van a 
13° hidegnek. Az ott terjesztett bir, hogy Péters- 
burg és Miiwkau egy-egy házában is pestis ütött 
volna ki, teljesen alaptalan. Hazánk déli határain 
terjesztett hírekkel szemben biztos értesülés alap. 
ján tadalható, hogy Romáaia és Szerbiában az 
egészségi állapot jó, semmi gyanús betegülési eset 
előfordult. A Bécsben, a német és az ósztrák-ma- 
gyar kormányok között megállapított Stipulátziók 
híre, . . . az orosz kormányt nagyobb eréjre ősz- 
tönzi. Orsóvá és erdély panaszait illetőleg a ma­
gyar kórmány óvatossági rendszabályokat — illetőleg 
a rendelkezést kiadta. Holnap 31-én a be’ügymi- 
niszteriumban értekeztt tartatik a Románkormány 
küldötteivel az összhangzó eljárás érdekében. Az 
intézkedés minden irányban meg van téve, hogy 
a pestist illetőleg, — a kormány hiteles értesíté­
seket kapjon mindenfelől, s a belügyminiszter el­
rendelte, hogy azokról épen úgy mint a szükség­
hez képest életbe léptetendő rendszabályokról a 
közönség hitelesen értesittessék.“

— Az üllői úti rablógyilkosság 
elkövetőjét ma délelőtt elfogták. A gyilkosneve 
Obiadon Sándor, egri születésű bádogos inas. A 
nyomozásokról és az elfogatás részleteiről a követ­
kezőket közölhetjük:

A rendőrség noha tudta, hogy a gyilkos által 
az aszta.on hagyott levélben megirt azon körül­
mény hogy két napig Soroksáron fog tartózkodni, 
csak tévútra vezetésből Íratott, — a tett konsta- 
tálása után azonnal megkezdte ez irányban is s 
legerélyesebb nyomozást. Egyed, kapitánysági toll- 
nok rog ón Nagy Pál és Szabó Pál rendbiitosok- 
kal útnak indult; beutazták az egész környékbeli 
csárdákat, kutatva, hogy az illető helyeken nem 
jeleut-e meg a lopott tárgyakkal egy gyanús 
kmezésú egyén. - Voltak Soroksáron; betértek 
a hírhedt Gubacsi-csárdába is, de hasztalanul 
laradtak, a nyomozás tegnap nem vezetett 
czélhoz. Faradbatlanul folyt a munka egész 
éjjel. Osszefogdostak több olyan egyént, ki a meg­
gyilkolttal ismeretségben volt. Többnyire mun­
kásosztálybeliek, de ezek közül egy ellen sem 
emelkedett terhelő gyanú. Egyed kapitánysági toll- 
nok meg tegnap sürgönyözött Tatára a meggyil- 
kolt fiú rokonaihoz, s tutitokra adta a halálesetet. 
A család részéről ma megérkezett Czechnernek 
egy nénje es legidősebb bátyja. Ez utóbbi előadta, 
hogy lo<5-ben szüleinek száraz malmuk volt Ta- 
tában. Akkoriban a malomban mint molnárlegénv 
náluk volt alkalmazásban bizonyos Paulini Fe- 
rencz. Egy Ízben összeveszett Czechner Józseffel s 
őt jól megverte. A katonaságtól éppen akkor haza­

került idősebb testvére — ki most ezeket elbeszéli 
— a lármára kijött és Paulinit az üzletből kiverte 
és a háztól végképen ficsapta. Ekkor már fenye- 
getődzött Pdiilini s azt mondta boszut fog majd a 
családon állni. Azóta a nevezett nyom nélkül el­
tűnt, de Tata vidékén azt beszélik, hogy Paulini 
a környéken két gyilkosságot követett volna el. A 
gyilkosnak, úgy látszik tudomása volt ez esetről, 
azért emlité azt fel a telt színhelyén bátra hagyott 
levelében. Már a kutatások közben gyanú merült 
föl Obiadon Sándor ellen, ki a meggyilkoltnak jó 
barátja volt, s ki a gyilkosság elkövetése óta sehol 
sem volt található. Ma délelőtt azonban Czechnernek 
egy barátja szintén inas, azt mondá, hogy ő látta Cla- 
dönt, ráismert a lábán Czechner csatos csizmáira, s 
a bástya-uteza 22. sz. házba látta belépni. Nagy 
Pál rendőr rögtön elment e házba, s ott Chladont 
csakugyan elfogta. A megejtett motozás rögtön 
kétségtelenné t- tte, hogy Obiadon a gy lkos. Nála 
találták a meggyilkolttól elrablott fehérneműit, sőt 
a testén viselte Czechner téli kabátját és uj csiz­
máit. — Az üveg táblák metszésére szolgálandó 
két gyémánt kő — melyek Jankó üvegesmester 
tulajdonát képezik — a kabát zsebében volt. 
Obiadon a rendőrséghez bekisértetve Farkassá- 
n y i rendőri tollnok azonnal vallatás alá vette. 
Az alig 17 éves gyilkos rendkívüli hidegvérüséget 
tanúsított. Kezdetben tagadta a tett elkövetését azt 
állitván, hogy másik kettő volt a tettes ő csak az 
utczán őrt állott. A rendőr azon kérdése miképen 
lehet az, hogy az összes elrablott ruhaneműekés egyéb 
tárgyak mégis mind az 6 tulajdonában vannak? — úgy 
látszik a fint hamar kihozta sodrából, mert sokáig hi- 
mezett-hámozott a felelettel, s miután F. megígérte 
neki, hogy tekintetbe véve fiatal korát s bünbánatos 
vallomását, ki fogja majd eszközölni, hogy ne kapjon 
több büntetést „mint legfeljebb 6 hónapot“, a fiú re 
signált s bevallotta, hogy igenis ő gyilkolta meg kecf 
den éjjel fél 12 órakor Czechnert. Azon kérdésre, hogy 
mi okból követte el a gyilkosságot, azt válaszolta : 
„Belém szállt az ördög.“ Papp Illés nevében visz- 
szakagyott levelet j edig csak „bolondságból11 írtam. 
Pláne akkor eredt meg a beszédfolyama, a midőn Far- 
kassány megengedte neki, hogy égő szivarral is disku- 
rálhatnak együtt, erre szivarral kínálta meg a fiút, 
ki minden tartózkodás nélkül rá is gyújtott. Ekkor 
aztán elmondá, hogy Czechnerrel már régóta igen 
benső viszonyban élt, kedden este elmondta neki 
Czehner, hogy szülei!ől 35 frtot kapott s van még 
ezenkívül is pénze. E körülmény ébresztette 
fel benne a gyilkosság gondolatát. — Elment 
szállására és egy nagy konyha késsel fegyverke­
zett fel. Később pedig megint találkoztak, elmen­
tek a kávóházba s körülbelül fél 11 órakor 
haza t. i. Czechner szállására. Itt mindketten le 
feküdtek. Czechner csakhamar elaludt, s a midőn 
ő meggyőződött róla, hogy barátja csakugyan mé­
lyen alszik, elővette az elrejtett nagy kést és a nyakát 
először vágta először el. Czechner erre kiabálni kezdett, 
de ő gyorsan befogta a száját s igy még egyet vá­
gót a torkán, mire Czechner meghalt. — Haj­
meresztő hidegséggel részletezi a körülményt, 
hogy miképen igazitá el a meggyilkolt fek­
vését, hogy Ő is kényelemmel mellette fekhes- 
sen. Ezután úgy mond — „ón is az ágyba fe­
küdtem mellé, aludtam reggeliS óráig, 
ekkor hallottam a kapu nyitását, felöltözködtem s 
elhagytam a házat. „Most már én is bánom tette­
met, mert a Jóskát nagyon szerettem.“ — Egyik 
tudósítónknak alkalma volt a gyilkossal ma d. u. 
a rendőrségnél beszélhetni. Azon kérdésre, hogy 
mit gondol, mennyi büntetés várja, azt válaszolá 
hosszú gondolkozás után — „15 év alig lesz.“ — 
További beszélgetés közben elmondta, hogy Papp 
Illléssel micsoda összeköttetésben volt. Ezzel 12 
napig voltam — úgy mond — fogságba, de én 
csak vizsgálati fogságban voltam ám, tévé hozzá 
önérzettel, mert gazdám azzal gyanúsított, hogy 
kiittam volna a torát. Áitatlanságom folytán ki­
szabadultam. E közben megjelent egy rendőr, va­
sat tett a gyilkos kezére, s a midőn Farkassányi 
ismételten n eginté, hogy Budán is jó viselje ma 
gát, megcsókolta a tollnok kezét s ezután átkisór- 
tetett a Fortunába

A fiú, úgy látszik, hogy vagy nem tudja 
tettének nagyságát komolyan fólfogni, vagy pedig 
megrögzött gazember, mert egész modora feltűnő 
hidegvérüséget árul el. Cladon egri születésű, 
atyja pedig az ottani lyceumban szolga.

— Magyar mágnás Ázsiában. A 
magyar földrajzi társulat legutóbbi közgyűlésén, 
mint említettük, Hunfalvy János elnök megrótta 
gr. Széchenyi Bélát, ki tudvalevőleg a magyarok 
ős hazájának felkutatása miatt járja Ázsiát, hogy 
útjáról a magyar földrajzi társulatot nem tudó­
sítja. Mint a bécsi la;, ok írják, a gróf ur titkárá­
tól most tudósítás érkezett Bécsbe az osztrák föld­
rajzi társulathoz. E tudósítás szerint az expeditió uta­
zása Jeszóból Khmába igen veszélyes volt; a hajónak 
24 órán át kellett a Taifun ellen küzdenie. A 
vihar alatt a hajón tűz ütött ki, melyet csak nagy 
erőfeszítéssel sikerült eloltani. Alig, hogy e veszé­
lyen túl voltak, a hajó léket kapott és a víz már 
két lábnyira emelkedett a hajó alsó téréiben. Csak 
a kapitány erélyének köszönhető, hogy az expeditió 
szomorú véget nem ért. — Látni való, hoűy a 
magyar közönségnek jó figyelemmel kisérni ábé­
céi tudományos társulatok üléseit, hogy meg. 
tudhassa, vájjon gr. Széchenyi Béla fölfedezte-e a 
magyarok őshazáját.

— Az árviz. Pár nap óta az idő nteglá- 
gyult s ez ismét elég okot szolgáltat a lapoknak 
arra, hogy az árvízről rémhíreket közöljenek. Tény 
hogy a Duna áradóban van, s Budapest mellett 
tegnap óta az áradás 22 cm. A pestmegyei Dunán 
azonban a helyzet épen nem változott. Tegnap 
Érési mellett a jég megindult, de ismét csakha­
mar megállt. Adonyból jelentik, hogy a zajlás 
miatt a Dunán átjárni nem lehet, s a Csepclszi- 
gettel a közlekedés el van vágva. Hiteles íorrásból 
értesülünk, hogy egy mai esti lap hire, melysze- 
rint Ráczkevéből Szilágyi szolgabirótól az alispán­
hoz az a jelentés érkezett volna, hogy a viz a 
töltésekkel egy színvonalban áll, teljesen alap­
talan. A nevezett szolgabirótól egyáltalán sem­
miféle jelentés nem érkezett az alispánhoz. — A 
Ráczkeve, Lóré, Makád községek mellett kiöntött 
viz csak az alsóbb fektü helyeket borította el, s e 
helységek lakóit egyáltalán nem fenyegeti; ez a 
kiöntés több nappal ezelőtt történt s a róla szóló 
jelentés is még tegnapelőtt megérkezett. — Ma 
délután 4 órakor az alispánhoz a közetkező távirat 
érkezett:

Ku n-Szen t-Mi k ló s, jan. 30. A jég erős 
Oldódásokkal Tass és Pentele közt áll. A viz 24 

óra alatt 5 cm.-rel áradt, de a rendes medret csaí 
ris mértékben hágta túl.

— Postaközlekedés Herczegovinával.
A hivatalos lap a következő min. rendeletet közli: A ce. és 
kir. közös hadügyminisztérium közlése szerint a kocsiposta 
küldemények maximalis súlya a Herczegovinában levő tá­
bori poMahivata'okkal való forgalomban 6 kilogrammra fel­
emeltetvén, Herczegovina részére immár 5 kilogramig ter­
edő kocsipostaküldemények fogadtatnak el Él?lmi szere­

ket, folyadékokat, s egyéb a romlásnak alávetett tárgyakat 
tartalmazó küldemények a tábori postákkal való szállításból 
ezentúl is kirekesztetnek.

— Tánczközben. Borzasztó gyilkosságot 
követelt ti egy mészároskgény a mpokban Kolo- 
zson. Egy tisztes háznál leánykérő volt, s a meg­

hívott vendégek este tánezra kerekedtek, rigyszerjp 
az ott levő mészáros vitát kezd egy kereskedő.« 
géddel, ki ellen mint mondják, már rég fornu 
bosszút. A mészáros csárdást követelt, a fcer-sk. ; 
pedig már, felállította a sort a francziára, ekkor ! 
mészáros hirtelen kirántotta kését, a kereskedőhöz 
szökött s a vendégsereg szeme láttára leszúrta őt 
úgy hogy a derék fiatal rögtön szörnyet halt. ; 
gyilkost elfogták: s csendőrökkel beszáliittatták \ 
kolozsvá-ri börtönbe. — A gyilkosnak mint a K-t 
Írja, neje és 3 gyermeke maradt.

Lutilszky Lajos segédklaió 
a kép visel ohazban, tegnap meghalt, holnap d. u tel 3 Le­
temetik a Jhókus-kórházból.

Paksról nemrég valaki azt az ért-sité^t 
killd<e be hozzánk, hogy az ottani iskolákba-^ a 
roncsoló toroklob kiütött s nem kis mértékben 
szedi áldozatait. Zavaros János paksi főjegyző vr 
most azt írja nekünk, hogy ez értesítés telj-sen 
alaptalan volt, mivel a városi orvos és az iskola­
széki elnököktől beérkezett jelentések szerint a 
paksi iskolák egészségi állapota évek óta nem volt 
oly kitűnő, mint jelenleg, őrömmel közöljük e 
czáfolatot.

— A Vatikánból. A Standard római ]9. 
velezője jelenti e hó 26-áról: Rondkivül kellemet­
len izgalmat okozott a Vatikánban az, hogy a pária 
több jelentékeny összeg pénzre vonatkozólag kuta­
tásokat indított meg: ez összegek IX. Pius"végren­
deletében különféle czélokra voltak szánva, s belől ik 
tetemes mennyiség, melyről azt hitték, hogy külföl­
dön van elhelyezve, vagy egészen vagy legnagyobb 
részben nyomtalanul eltűnt, A pápa most azt tervez: 
hogv a Vatikánban szönyeggyárat, továbbá művé; 
szeti és egyéb iskolákat állítson fel. — Nem r.> 
elhatározta a pápa, hogy az összes római templo­
mokban péterfilléreket fog gyüjtetni.

— A franczia nemzeti sorsjá­
ték húzása a napokban tartatott meg Párisba'i 
A főnyereményt, 125,000 frank értékű ezüst evó 
készletet egy Aubriot nevű posztógyári munkás 
nyerte el. A 100,000 frank értékű gyémánt ékszer 
Prégovier nevű munkásé lett. — Ez úttal a sze­
rencse jó helyre adta az ajándékot, mert mind­
két munkás jórava’ó becsületes ember s vagy csa­
láddal bir. — A sorsjáték tulajdonképi főnyeremé­
nye különben a hírlapoké, melyeket a húzás óta 
borzasztó tömegben kapkod a közönség. így pl. a 
„France* czimü lapból, mely rendesen ' 50.Ö Ml 
példányban jelenik meg, a húzás napján 108.000 
példányt megvettek.

— A b i g o 11 i s m u s netovábbja. Evy 
westfali pap nem rép piédikatiót tartott a „belieb 
missio egylet“ érdekében. A többek közt mege a- 
lékezett a dajkákról is, s e tekintetben a kővetkező 
njilatkozatot tette; »Erkölcsi okokból bukott lányt 
senkinek sem kellene dajkául fogadni. Ha valamely 
anya maga nem szoptathatja gyermekét, vagy 
mesterséges táplálékkal nem tarthatja életben, 
akkor isten nevében hozza meg az Ábrahám áldó; 
zaíát.“ — A papot (méltó megöl ökiteni nevét) 
Bramesfeldnek hívják.

— A világforgalom statisztikája 
Az egész föld vasúti hálózata 1876 végén aki- 
vetkező volt: 309.600 kilometer. Ebből Európára 
esik 148.271 (Aueztria-Magysrország 17.36oi 
Ázsiára 12.970, Amerikára 141.809, Atrikára 28’1. 
Ausztráliára 3742. Az európai póstaintézeuk 
száma 1875-ben és 1876-ban 47.699 volt, melyek 
összesen 11.777 millió levelet szállítottak. Etinlpa 
távirdaháiózata 1876-ban 17.022 volt; va­
lamennyinek sodronya tett 1,003.979 kilométert, 
vagyis 132 525 mérföldet. Ez 24-szer hosszabb az' 
egyenlítőnél és 77-szer a földátmérőnél.

Rövid hírek, A király a budapesti első 
szegény gyermekkert egyletnek 200 frtot adomá­
nyozott. — Pillangó januárban. A „Nagyvárad* 
Írja: Az időjárás melegségéről eléggé tanúskodik 
ama körülmény, hogy Novák György nagyváradi 
tsnitó egy teljesen kifejlődött eleven iecskefarku 
pillangót küldött szerkesztőségünkbe, melyet tegnaji- 
előtt fogott kertjében. — Árverés. A budapesti k r. 
ügyészség hivatalos helyiségében, (Budavár, tor- 
tuna épület I. emelet) folyó évi február hó 17-ín 
d. e. 9 órakor, tö! b bűnügyi letétek, mint arany 
és ezüst zsebórák, arany gyűrűk, óralánczok s 
egyéb tárgyak nyilvános ár^rés mellett el fognak 
adatni. — A helyi csavargózös holnap e hó 31-én 
menetét a kővetkező állomásokon ismét megnyitja, 
s pedig a vigadótól a hídfőig, Tabán, eskütér és 
Rudas-fürdőig. — Egy Szőke Gyula nevű szakasz­
vezető a 63-ik gyalogezredben tegnap Bécs mellett 
a schönbrunni kaszárnyában agyonlőtte magát. A 
szerencsétlennek két tácyja, kik szintén a hadse­
regben szolgáltak, régebben hasonló módon vetet­
tek véget éietökuek.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király ifi 
b. Rudies József földbirtokosnak, a közügyek előmozdí­
tása. körül szerzett érdemei elismerésetil, a il-od osztálvu 
vaskorona rendet díjmentesen adományozta.

Ki n e v e z é s e k. Az igazságügyminiszter, Irinvi 
Csaba végzett joghallgatót, a vezetése alatti miniszteri ión­
hoz, díjtalan fogalmazógyakornokká, Mayer Antal szász- 
kabányai kir járásbíróság! Írnokot ugyanezen járásbíró­
sághoz végrehajtóvá nevezte ki, Mácsay Lajos duna- 
szerdahelyi járásbirósági segédtelekkönyvvezetőt a pozso­
nyi törvényszékhez, R é d 1 Kálmán váczi kir orsz fogy- 
intézeti tiszti i nokot pedig a veszprémi törvényszékaez 
helyezte át. A budapesti tőügyész Spanner Ferenci 
tartalékos tizedest a temesvári ügyészséghez Írnokká ne­
vezte ki.

Úgy egyletek „A karavukovai temetke­
zési egylet. a „rimaszombati csizmadia ipariársulat 
szegény beteg segély ző és temetkezési egylet,“ a . szeg- 
fa a 1 m i földmivelő olvasó kör,“ az „o s t f i-a s s z o n y 
fai dalárda,“ a „békéscsabai nőebylet,-; a „pécs- 
várad! társas kör,“ a „pápai kőmives és cserepes 
segédek segélyegyletének“ alapszabályai és a „hadházi 
III. temetkezési egylet alapszabályai a belügyminisztérium 
által a bemutatási záradékkal elláttalak.

Ügyvédi kamarák. A pozsonyi ügyvédi 
kamara közhírré teszi, hogy Nedeczky István ivanóezi 
ügyvédnek nevét, saját kérésére, az ügyvédi lajstromból 
kitörölte a kassai ügyvédi kamara részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Nyomárkay Bertalan s .- - 
újhelyi ügyvédnél elmebeli zavarok jelei mutatkoztak, mi­
nek folytán irodája részére gondnokul Nagy Béla 
s.-a -újhelyi ügyvéd neveztetett ki.

Farsang.
— A budapesti kereskedő ifjak 

táésulaía febr. 8. saját könyvtárának gyarapítására 
u Hungária dísztermében zártkörű tánczvigaltrat 
rendez. Személyjegyek tagok részére 1 frt 50 kr. 
Családjegyek 3 frt. Személyjegvek vendégek részére 
2 frt. Családjegyek 4 forint. Á bál 9 órakor kez­
dődik.

— A „mezőtúri kisdedóvó-egyo- 
sülét*' óvodája javára e hő 26-án a „Dobogó* 
nagy termében, közvacsorával összekötött zártkörű 
tánczestélyt rendezett, melyben a város csaknim 
összes inteliigentiája részt vett. Igen szépen sike­
rült vigalom volt ez és a fentemlitett czélra 180 
forint tiszta hasznot hozott. — Midőn ezt fil- 
emlitem elmulaszthatatlan kötelességem teljesi- 
sitem egyszersmind a siker tó fő ténye­
zőit, a fáradhatatlan, gondos „házi asszo­
nyokat“ is megnevezni, névszerint , első sorban : 
Tóth Mihálynét, Ernszt Mihálynét, Ádám Imrciiét, 
Báthory Józsefnét, Bordács Antalnót, Czira Sán­
dornál, Jakuts Gábornót, Lazur Antalnér, Mészáros 
Sándornét, ilj. Mészáros Lajosnót, Tóth Ferencz- 
nét. — A kedves tánezosnők közül ott láttuk 
Bolváry Fánny, Bordács Róza (Kisújszállásról) 
Brisztella Anna, Dörgő Mariska, Dobosfy Ottilia, 
(Szarvasról) Dnnoits Vilma; Jeszenszky Nina, Jó- 
zsa Janka, Kiss Piroska, Rafay Teréz, Teleki Ju­
liska (Batonyáról) és Tóth Mariska (Aradról) stb. 
kisasszonyokat. — Továbbá Báthory Károlyné, 
Bolváry Antalné, Boldolay Lászlóné, Bordáts Ma-

4híné Dunsits Dezsőül 
lőné Faragó Bálintul 
FerencznÁ Józsa Jánl 
cuff beck Józsefné, So# 
Áé Szilassy Pálné, ] 
Róza, Schreber Falná 
Miklósról) Dr. Tóth I 
kát. Az egesz mulatá 
délyesség közt folyt 
tartott.
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A p. N.“ szellemes! 
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Forster Rezső Aj 
van benne az árviz 
szöveg és az árvizj

— A F r a: 
Budapesten, újabba 
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Kisfaludy Károly 
68. füzet Egy pá 
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tóttá Jurany Guszti

- „Talál 
a kézműipar néps^ 
két ülteti át a 
bízásából magyar 
E közhasznú vál 
társulat ad ki. mel 
IV-ik kötet két el| 
—32 füzete, ára

A mindennapi 
vés vegyületek. Síetvl 
anyagok. Az őrlés. a| 
Hengermalmok A kíf 
chem kai tekinretbenj 
A eötőki-meneze. A 
répaczukor A répáé 
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levelekkel A théalev 
hatása. Más országol 
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— Az el 
Irta T a i n e H. 
József. A 144 lal 
a párisi széptudo 
adásait foglalja 
társulat. Ára 80

— Havi ki 
ódon munkatárából, 
vek jegyzékén kívül 
füzetben.

— A távi 
re előfizetési főit 
J. A könyv 12 
fog állani. Előfiz! 
füzetek ára 40 k| 
Győrbe a szerző

— H u n fi 
(Irodalmi tudósi! 
a 3. kötet 1. fi 
Lónyaynak gr. | 
lék beszédéből; 
nak a költségve! 
Keleti legutóbbij 
fajok fogyása 
kezd Schwickertl 
Végül Csontos*, 
irodalmat, Bux 
elbeszélő iroda d 
megjelent értek! 
stb. — A füze! 
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Stier G. fordl
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6 tzi asszo- 
ló sorban : 
|m Imrénél, 

zira Sáu- 
Mészáros 
Ferenc z- 

ott láttuk 
ujszállásról) 
sfy Ottilia, 

Nina, Jó- 
Teleki Jti­
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íordáts Ma­

th éné, Dunsits Dezsőné, Dörgő Sándorné, Ernst Gyű- 
áne Faragó Bálintné, Hirt Károlyné, Jeszenszky 

Fere’nczné, Józsa Jánosné, idősb Mészáros Lajosnó, 
s ffbeek Józsefaó, Somogyi Ignácznó, Szabó György- 

Szilassy Pálné, Spett Dezsőné, Szüts-Dörgő 
Koza, Schreber Pálné, Tóth Antalnó, (Török Szt.- 
Miklésról) Dr. Tóth Ignácznét és még sok máso­
kat. Az egész mulatság a legnagyobb kedv s ke­
gyesség közt folyt le s a táncz reggeli 4 óráig
tartott. ________

Irodalom.
— Bakalevelek a boszniai hadjá­

ratból. Irta Sasvá ri Ármin, Mollináry baka.
^ fP N.“ szellemes munkatársa e czim alatt kü- 
! in* kötetbe gyűjtve kiadta a boszniai hadjárat alatt 
jj említett lapba irt leveleit. A tárczaszerü közle- 
jjenTek rendkívül érdekkel bírnak s látszik, hogy 
szerzőjük a bakaéletben sem veszté el az újságíró 
egyik legfőbb kellékét a pontos megfigyelést s 
mrs felismerését mindannak, a mi szélesebb 
köröket érdekelhet. A bakaélet nyomorúságai hu- 
morisztikus oldalokról vannak feltüntetve e közle­
gényekben s a szerző észlelésének csak mellékes 
tárgyait teszik; fődolog előtte a nép, az ismeret­
be vi3Z°Dyck és helyzetek okozta benyomások,a minők 
odalent egy nagy városból s megszokott életmódjából 
kiszakított emberben támadhattak. — Az a valódi 
magvar népélet, melyet az alföldi ezredek katonái 
a megszállott tartományokba magokkal vittek, el­
lentétben az ott uralkodó idegen s ismeretlen vi­
szonyokkal, — ez a kettő egymás mellett tárgyal­
va, humorral és szellemmel, oly érdekességet ad e 
kis könyvnek, hogy az is érdekkel olvashatja, aki 
a megszállás lefolyásával és történetével hiteles 
források nyomán ismerős. A „P. N.“-ban megje­
lent leveleken kívül a szerző még néhány érdekes 
közleménnyel bövité könyvét, igy különösen a 
Szerajevó ostromáról szóló rendkívül élénk, s köz­
vetlen szemléleten alapuló leírás még sehol sem 
jelent meg. A könyvet Katmann Frigyes adta ki; 
ara 60 kr.

Könny és mosoly. Tiz beszélj, Irta 
Márkus József. Ügyes tollal irt könnyed elbe­
szélések, szerzőjük azok köze tartozik, kik mélyebb 
lélektani jelenségekkel nem törődve, mindennapi 
történetkéket vesznek tollúk begyére, s több ke­
vesebb szerencsével, itt-ott egy kis humorral ke­
rekítenek belölök múlandó értékű olvasmányokat.
A füzet Aignernál jelent meg, ára 1 frt.

— Miskolcz gyásza, 1878. aug. 31- 
ken. Emlékkönyv; kiadják Szinay és társa és 
Forster Rezső Miskolezon. Tiz sikerült fénykép 
van benne az árvíz rombolásairól, ezekhez való 
szöveg és az árvízre vonatkozó közlemények. Ara?

— A Franklin-társulat kiadásában 
Budapesten, újabban megjelentek : Olcsó könyv- 
t á r: 67—70. füzete. Tartalma: 67. füzet: 
Kisfaludy Károly Víg beszólyti, Fűzve 40 kr. — 
68, füzet: Egy pár kis faezipő. Beszélj. Ouida 
Angoltól fordította Befonj e i Gábor. Fűzve 40 
kr. 69. füzet: A Búzavirágok háza. Beszélj Irta 
Theuriet. Francziából ford. Ujkéri. Fűzve 30 kr. 
70. füzet: Mézes küldetése. Irta Schiller. Fordí­
totta Jurany Gusztáv. Fűzve 20 kr.

— „Találmányok könyve“ czim alatt 
a kézműipar népszerű könyveinek legbecsesebbi- 
két ülteti át a keresked-l-mi minisztérium meg­
bízásából magyar n elvre Frecskay János.
E közhasznú vállala'ból, melyet a Franklin- 
társulat ad ki, megjelent — képekkel illustralva. a 
IV-ik kötet két első füzete (az egész vállalat 31 
—32 füzete, ára 80 kr) e tartalommal:

A mindennapi élet chemiája. Szerves elemek. Szer­
ves vegy illetek. Szerves savak. Szerves aljak. Táplálkozási 
anyagok. Az őrlés. A malmok szerkezete. A malomkövek. 
Hengermalmok. A kásamalmok A sütés. A liszt és kenyér 
ehern kai tekintetben. A kenyérsütés. Az élesztős sütemény 
A sötőki-meneze. A gyurógépek A ezukor. A czukornád. A 
répaczukor A iépae-zukor-gyártás A derítés. A szűrés. Az 
elpárolás. A nyers ezukor. a juharezukor. A ezirokezukor.
A páimaezukor A forrázatok. A kávé. A kávéeserje. Kávé- 
iiltetvények. A kávéital készítése. A czikoria. A théa. A 
ehinai théa A théacserje természetes ápolása. Elbánás a 
levelekkel A théalevól ehemiai összetétele A théa élettani 
hatása. Más országok théapótló szerei. A kakaó csokoládé.
A kakaofa termesztése.

— Az eszmény a művészetben. 
Irta Taine H. Francziából fordította Harrach 
József. A 144 lapeyi füzet a hires aesthetikusnak 
a párisi széptudomáuyok iskolájában tartott elő­
adásait foglalja magában. Kiadja a Franklin tár- 
társulat. Ára 80 kr.

— Havi közlemények. Rosenberg testvérek 
cdon munkatárából. A nevezett kereskedőknél kapható köny­
vek jegyzékén kívül apró irodalmi hirek is olvasha'óa a
füzetben.

— A távirászat története czimü mű­
re előfizetési fölhívást hirdet Koppenstein F. 
J. A könyv 12 füzetben adatik ki, s 36—40 Ívből 
fog állaoi. Előfizethetni rá 4 frt 50 krjával; egyes 
tűzetek ára 40 kr lesz. Az előfizetés jan. végéig 
Győrbe a szerzőhöz küldendő.

— Hunfalvy Pál német folyó iratából 
IIrodalmi tudósítások Magyarországból) megjelent 
a 3, kötet 1. füzete. E füzet egy részletet közöl 
Lónyaynak gr. Károlyi György felett tartott em­
lékbeszédéből ; továbbá közli gr. Szapáry Gyulá­
nak a költségvetésről szóló famosus „tanulmányát“, 
Keleti legutóbbi értekezését a magyarországi nép- 
fajok fogyása és szaporodásáról, s czikksorozatot 
kezd Schwickertől a magyarországi szerbekről. — 
Végül Csontost ismerteti benne a külföldi Corvina 
irodaimat, Dux Ad. a jelen kor magyar regény és 
elbeszélő irodalmát, Simonyi (a könyv szemlében 
megjelent értekezésével) a magyar nyelvemlékkel, 
stb. — A füzethez ezúttal külön melléklet is van 
csatolva: Vörösmarty Cserhalom czimü költeménye 
Stier G. fordításában.

Örült az, ki jegyhez juthatott. — Előadás alatt a 
színház annyira megtelt, hogy nem maradt egy 
talpalatnyi üres hely, s az igazgatót a színpadon 
megjelenése alkalmával egy gyönyörű babérkoszo­
rúval, szűnni nem akaró viharos tapsokkal, és lel­
kes éljenzésekkel fogadta a néző közönség.

Egyletek, társulatok.
—Az akadémia nemzetgazdasági 

bizottsága Lónyay Menyhért gr. elnöklete alatt 
ma este tartott ülésén Galgóczy Károly érteke­
zett a telepítés kérdéséről. Galgóczy ez úttal a te­
lepítésről elméletileg értekezett, annak fontosságát 
fejtegette s a sikerülés feltételeit igyekezett meg­
állapítani. Felolvasása hosszabb eszmecserét keltett, 
melyben részt vettek Lónyay gr., Kerkápolyi, Ke­
leti Károly és Xorizmics László, végül az elnök 
azon nézetét fejezte ki, hogy a telepítés kérdésé­
nek megfejtése legczélszerübben pályázat utján 
történhetik s reményét nyilvánitá, hogy ily pályá­
zat legközelebb fel log vétetni az akadémia költ­
ségvetésébe.

— A kolozsvári orvos-természet­
tudományi társulat f. hó 26-án tartotta 
meg évi közgyűlését. A társulat a múlt évben 7 
népszerű előadást rendezett s tagjai 25 tudományos 
értekezést tartottak. Tervben van, hogy a mu- 
zeum-egyesülettel közős folyóiratot adjanak ki „A 
kolozsvári orvos-természettudomány társulat és az 
erdélyi muzeum-egylet természeti tudományi szak­
osztályának „Értesitő“-je“ czim alatt. —.Az .Érte­
sítő“ szerkesztése egy 3 tagból álló szerkesztőségre 
bízatnék, melynek az orv. term, tud társulat titká­
ra is mindig tagja lenne. A közgyűlés végén a 
szakosztályok tisztviselői választattak meg és pedig 
az orvosi szakosztályban: elnökké: Genersieh 
Antal, jegyzővé Gyergyai Árpád, választmányi ta­
gokká Geber Ede, Banks Lajos, Ajtai Endre. A 
természettudományi szakosztályban ; elnökké Entz 
Géza, jegyzővé Parádi Kálmán, választm, tagokká 
gróf Eszterházy Kálmán, Gamauí Vilmos, Koch 
Antal.

- Azorsz. iparegyesület építész és 
építés ipar szakosztálya tegnap délután 6 órakor 
tartotta rendes évi gyűlését Steindl Imre elnöklete 
alatt. A szakosztály működéséről szóló évi jelen­
tésből kitűnik, hogy a szakosztály első évi íenál- 
lása alatt örvendetes haladást tett. Tagjainak szá­
ma 58. Ez év folyamán 3 tervezet pályázat hirdet- 
tetett, felolvasás tartatott 4. A szakosztály pénz­
tári helyzete: 57 tag után befolyt tagdíj 285 frt, 
kiadás volt 94 frt 81 kr. Maradt 190 frt 19 kr, 
ebből a takarékpénztárban elhelyezve van 175 frt, 
készpénz maradt használatra 15 frt 19 kr. A gyű­
lés a tagsági dijakat. 5 írtról 3 forintra szállí­
totta le.

— Az „Unió“ betegsegélyző és temetkezési 
egylet a napokban tartotta tizedik rendes közgyűlését 
Az évi jelentésből következőket emeljük ki: készpénz 
a hazai takarékpénztárban 3200 frt, esedékes ka­
matok 80 frt a kézipénztárban 221 frt 44 kr. 
Hátralékok 475 frt 02 kr. Ezüstszerek 1399 frt 
40 kr, 22 do sorsjegy értéke 1352 forint 75 kr, 
1000 db or osságköuyvecske 100 frt. A vagyon 
összege 6828 frt 61 kr. Bevétele volt az egy­
letnek 4275 frt 93 kr. Pénzkészlet 1877-ről 4025 
frt 13 kr, hátralékok 1877-ik évről 608 frt 24 kr. 
Kiadásai 4849 frt 84 kr, kétes követessek 88 
fit. A kimutatott vagyon e szerint 1878 de ez. 
31-én 6828 frt 61 kr tesz. A jelentés egyhangú­
lag tudomásul vétetett.

— A budapesti pínezérek egylete 
Armus Józs. elnöklete alatta Széchenyi téren levő 
vendéglőben tegnap tartotta meg, a szép számmal

tenkofer ma a fertőztelenitéfei rendszabá­
lyoknak a határokon történendő életbelép­
tetése feletti tanácskozásokban részt vesz. 
A szövetségi tanács által elhatározott be­
hozatali tilalom a bécsi bizottság által ja­
vaslatba hozott áruezikkekhez a daróczot 
(filéz) is teszi. Legközelebb a bizottsági 
határozat a határforgalomra nézve is fog 
tárgyaltatni. — IJjabb hirek szerint a jár­
vány az eredeti pestis fészket még nem 
lépte át, — Illetékes helyen meghazudtol­
ják azon hirt, hogy Finkelnburg titkos ta­
nácsos a bécsi bizottságban a folyamatban 
levő német katonai elzárás! rendszabályok­
ról is szóllott volna.

Berlin, jan. 30. Németország részéről Hirsch 
egyetemi tanár és egy ifjabb orvos jelöltettek ki 
Muszkaországba küldetésre.

Pétérvár, jan. 30. Az asztrachani 
kormányzó távirata szerint Wetljanka Sta- 
riczában és vidékén nincsenek betegek, 
ellenben a Volgán innen Silistrevvnben jan. 
27-ike óta 3 személy, ki a betegekkel 
érintkezésben állott a járványtól meg van 
támadva. A szaratowi kormányzó távirja, 
hogy óvrendszabályok tétettek egy elre- 
kesztési kordon általi elszigeteléssel és fer- 
tőztelenitéssel az egész szaratowi kormány­
zóságban, jelesül az asztrachani határon.

Berlin, jan. 30. A „Reichsanzeigm“ egy csá­
szári rendeletet tesz közzé bizonyos tárgyaknak 
Oroszországból! behozatali tilalmára nézve. Ezen 
tárgyak ugyanazok, melyekre nézve Ausztria ren­
delte el aC behozatali tilalmat.. A tilalom alá nem 
esik az utasok podgy ásza, melyekre nézve a biro­
dalmi kanczellár fogja elrendelni, minő kiterjedés­
ben vettessenek alá a fertőzteienitésnek. A gyapjú 
behozatala csak fertőztelenités után engedtetik meg, 
mely, ha a gyapjú már gyárilag megmosatott, csak 
a csomagolásra szorítkozik.

Pétervár, jan. 30. a miniszter a czárnak 
előterjesztette a pestis elterjedése elleni rendsza­
bályokra vonatkozó határozatokat. Leglényegesebb 
rendszabá'ynak találtatott egy főbiztos kinevezése, 
kinek legszélesebb kiterjedésű felhatalmazások 
adatnának. Az egészségügyi bizottság azonnal meg­
kezdi működéseit és orvosokat küld a Volgához a 
tényállás tüzetes kinyomozására.

Bécs, jun. 30. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A magyar fiatalság által rendezett 
bál igen fényesen sikerült. Jelen volt diplo­
maták beszélik, hogy Francziaország köz­
társaság-elnökévé Grévy kiáltatott ki.

Paris, jan. 30. Mac Mahon tá- 
bornagy ma délben elhagyta az 
Elvséet, egy órakor Versaillesben egy 
minisztertanácsban fog elnökölni és ennek 
egy iratot átnyújtani, melyben lemondá­
sát rövideden lndokoiandja. A con- 
gressus azonnal össze fogülni, 
Grévy választása biztosítva van.

Versailles, jan. 30. Megerősítik, 
hogy Mac Maiion lemondása határo­
zottan bekövetkezett. A kamara és 
szenátus valamennyi balodali cso-
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Színház, művészet.
— Az írói .jogvédelme a színhá­

zakkal szemben. Brachvogel „Narciss‘-át 
néhány év elolt a dresdai Residens-szinház előadta 
a nélkül, hogy a szerzőtől engedélyt kapott volna. 
Brachvogel beperelte a színház igazgatóját, Müller 
Hugót, a per néhány nap előtt dőlt el, s Müller 
2009 márka büntetésre Ítéltetett, melyei Brachvogel 
örökösének kell fizetnie.

— Ziegler Klárát, a hires német színész­
nőt, nővére veszélyes betegsége annyira megren­
dítő, hogy egy időre képtelen lett színpadon fel­
lépni, s vendégszereplési körútját félben kellett 
szakitnia.

— Székesfehérvárról írják: F. hó 
27. lépett föl Szigligeti jeles vígjátékéban, a „Nő 
uraloméban Xantus Doleschall Gabriella úrnő, 
mint műkedvelő. Szép játékával annyira megnyerte 
a közönség tetszését, hogy nyílt jelenetben há­
romszor is kihívták. Fel fog ezenkívül még lépni 
a „Lowoodi árvá“-ban és a „Völgy liliomáéban. 
A műkedvelő urhölgy mellett kitűntek még s 
sz.-fehérvári társaság tagjai közül : Becz- 
kóiné, Toldi, Latabár és Ligeth — 
Szintén Székesfehérvárról vesszük a következő tu­
dósítást : Szép ünnepély folyt le f. hó 25-án szín­
házunkban. Károlyi Lajos a magyar színészet 
veterán bajnoka, a székesfehérvári színtársulat de­
rék igazgatója, e napon ünnepelte meg színészi 
pályájának 40-ik évlordulóját; színpadunkon ez 
alkalommal „A czigányt“ adták elő, melyben 
Károlyi az öreg Zsiga czigány szerepét játszotta. 
— Városunk közönsége avval fejezte ki a jubilált 
színész iránti ragaszkodását és tiszteletét, hogy 
még a délelőtti órákban elkapkodott minden je­
gyet; a pénztárnál valóságos forrongás volt, s

kr. készpénzbeli vagyont mutat fel. A jelentés, 
valamint a számadás örvendetes tudomásul véte­
tett, és a felmentvény megadatott. Ezután elhatá­
rozták, hogy a király ezült menyegzője alkalmából 
négy szűkölködő egyleti tag közt 25 frtos rész­
letben 100 frt, ezenkívül a város szegényei közt 
szintén 25 frt osztassák szét. Báró Prandau Gusz­
táv, az egylet iránt tanúsított számos jótéteményei 
elismeréséül egyhangúlag az egylet tiszteletbeli 
tagjává választatott. Kom mer Ernő tiszteletbeli 
elnök és Armus József rendes elnöknek megválasz­
tatván, az ülés felosztatott.

— A budai várbeli kaszinó-egylet 
jan. 29-én d. u. 4 órakor tartott közgyűlésén áltar 
jános szavazattöbbséggel megválasztattak: Igazga­
tónak Tanárky Gedeon, aligazgatónak ifj. Laszy 
József, gazdának Fölsinger Ignácz, pénztárnoknak 
Herman Károly, kőnyvtárnoknak Könyvesi József, 
első jegyzőnek Cseley Geiza, második jegyzőnek 
Kedves István. Választmányi tagoknak; Bittó Kál­
mán, Buzogány Áron, Érczhegyi Ferencz, Fölsin­
ger Ignácz, Jenney Antal, Kappi Ede, KoUerffy 
Mihály, Kuncz Péter, ifj. Lászy József, Máltás Hugó, 
Marinovics Marczell, Molnár Károly, Stoffer József, 
Szeles Dénes, Tanárky Gedeon, Finck János, Barczy 
István, Cseled Geiza, Bruiman Vilmos, Hsjós János, 
Herman Károly, Hofl'man Sándor, Kedves István, 
gróf Komis Emil, Benkovics Sámuel, Könyvesy 
József, Losonczy György, Novák Lajos, Revitzky 
Ambrus és Péchy Bertalan.

— Az Eötvös-alap központi gyűjtő bi­
zottsága f. bő 31-én d. u. 6 órakor az ősz-utezai 
iskolában ülést tart, melyre a III. egyetemes taní­
tói g* ülés végrehajtó bizottságának érdeklődő tag­
jai meghivatnak. Tárgy : A kiosztandó ösztöndíjak 
megállapítása.

— A budapesti kereskedő ifjak 
társulata helyiségében (Deáb-utcza 4. Mocso 
nyi ház) szombaton február 1-én esti 8 és fél 
órakor Deutsch J. tanár „Néhány szó a legújabb 
német drámáról* czim alatt felolvasást tart. Ven­
dégek — hölgyek is — szívesen láttatnak

— A magyar tisztviselők országos 
egyesületének választmánya Pauler Tivadar elnök­
lete alatt tegnap tartott ülésében, következő hatá­
rozatokat Ív zott. 1) A választmány beleegyezését 
adta, hogy az egyesület részére a Thonetudvaiban 
a jelenlegi kávéházi helyiség 5 évre 4000 frt bér 
fizetése mellett kibéreltessék, s bogy az átköltöz 
ködés már augusztus hóban megtörténjék. 2) Az 
üresedésben levő könyvtárnoki állomásra az egylet 
buzgó tagja Zipszer Lajos választatott meg. Aján­
lat folytán 24 uj tag vétetett föl. Az „Ausztria* 
élet és járadék biztositó társaságnak beterjesztett 
azon megkeresése, hogy a tagok jövőben a neve­
zett biztositó társulatnál eszközöljék a biztosítást, 
nem fogadtatott el, mert az ez érdemben való 
határozathozatal a választmány hatásköréhez nem 
tartozik. Az az indítvány, hogy az egyesület házat 
építtessen, véleményezés végett egy szükebb körű 
bizottságnak adatott ki.

— A magyar mérnök és építész- 
egylet február 1-én (szombaton) esti 6 órakor 
az6 egylet helyiségeiben (régi L'oyd-épület, Duna 
felőli oldal II. emelet) egyetemes szakülést tart. 
Az ülés tárgya: Schwarczel Sándor bemu­
tatja a Wagner-féte Tachygraphometer-t. A szak­
ülés után választmányi ülés tartatik, melyen folyó 
ügyek tárgyaltainak.

felolvastatott a belügy miniszter igen eré­
lyes hangon szerkesztett azon leira­
ta, melyben az egészségügyi tanács­
tól a szükség esetében felállítandó 
vesztegintézetek és határzár vona­
lak iránt véleményt kiván.

A k. e. u. tanács e tárgyra nézve 7 tagú 
bizottságot küldött ki, melyben a bel­
ügyi, kereskedelmi és honvédelmi minisztérium 
kti'dőltjei is közre fognak működni, 8 mely össze 
ülvén, a szükséges javaslatokat megállapitandja. 
Sem a magyar kormány, sem a közegészségügyi 
orsz. tanács részéről misem ' fog elmulasztatni, a 
mit annak idejében vagy pedig azpnnal meg keilend 
az óvintézkedések érdekében tenni. Egyiránt meg­
egyező hirek szerint a pestis nem terjed 
tovább, sót inkább szűnő félben lát­
szik len n i. (B. C.)

fejezte ki az ország jólétére. A Ooügressus fogadtatott, el, hogy a fertőztelenités forró car 
Dufauret, midőn a szószékre ment a sza- j av-gőz által eszközöltessék. Folytatólag
vazás feljegyzése végett, éljenzésekkel üd­
vözölte,

Paris, jan. 30. A szenátus és kama­
rák tudomásul vették Grévy megválasztá- 
tását köztársaság elnökévé. Mac Mahon 
Grévynek azt irta, hogy szerencse kivána- 
tát akarja kifejezni. Grévy erre azt vála­
szolta, hogy maga látogatandja meg Mac 
Mahont.

Róma, jan. 30. A kamarában a külügyi bud­
get feletti tanácskozásnál Depretis kifejtette a pes­
tis elleni rendszabályok hozatalát. Petruzelli kifejti 
az interpellate Olaszországnak Muszka-, Német-,
Franczia- és Ausztria-Magyarországgali viszonyát, 

értekezik Olaszország előnyös szövetségeiről 
ugyan ezt teszi Desanctis is. Holnap a vita 
lolytattatni fog. A kamara és a szenátus elfogadta 
az ideiglenes kereskedelmi szerződést Svájczczal.

Pétervár, jan. 30. A hir Gorcsakoff herczeg 
melegségéről tökéletesen alaptalan.

Versailles, jan. 30. Mac Mahon tá­
rnom agy irata a kamara-elnökhöz igy hang­
zik : „Minthogy a minisztérium­
mal nem értek egyet és uj kabi­
netet nem tudok alakítani, és 
nem akarok oly an rendszabályok­
hoz nyúlni, melyek az ország jó­
létét és a hadsereg szervezését 
kompromi ttálhatnák, ezennel a 
kamaráknak a nemzetgyűléstől 
rám ruházott hatalmat vissza­
adom.“

Moszkva, jan. 30. (Az „Egye t ér- 
t é s“ távirata.) A moszkvai szláv-bizottság 

hó 18-án titkos ülésben elhatározta egy

TÁVIRATOK.

Berlin,
legközelebbi

A pestis.

jan. 30. A pestis-bizottság 
ülését holnap tartandja. Pe-

nak a helyzet felett és Grévy elnökké 
választására nézve tökéletesen egyeznek.

Berlin, jan. 30. A „Nordd. Alig. Ztg“ biz­
tosan állítja, hogy a pénzügyérnek a budgetbizott- 
ságban a quotisatióra vonatkozó személyes nézete 
a birodalmi kanczellárénak és az összes állammi- 
niszteriuménak is megfelel.

Pária, jan. 30. Mac Mahon tá- 
bornagy lemondása hivatalosan hirdet­
tetek ki. A tőzsdei falragaszok a con- 
gressusnak összeülését esti Ö órára 
jelentik.

Berlin, jan. 30. Az államkormány, biztos hir 
szerint, igen komolyan foglalkozik welf-alap kér­
désével.

London, jan. 30. A „Daily Telegraph“ sze­
rint a parlament trónbeszéd nélkül fog megnyit­
tatni. Beaconsfield lord és Northeote a kormány 
politikáját kifejtendik és uj javaslatokat jelentenek 
be. Hicks conzervativ Cambridgeshireben képvise­
lőül választatott.

Washington, jan. 29. A kincstári hivatal 
január hóban 25 millió dollárnyi aranyban fizetendő 
kötvényeket váltott be, beleértvén az 1,400.000 
dollárt greenbackekben, mindennek daczára a kész- 
pénzkészlet mégis növekedett.

Bécs, jan. 30. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból 29-éről. Azt állítják, 
hogy Montenegró részéről Podgorieza meg­
szállásának jelentése váratik, hogy a béke- 
szerződés aláírása megtörténhessék. — A 
porta megparancsolta a török őrizet vissza­
vonulását Miriditából és a katholikus albá­
nok területéből. — A Görögországgal! tár­
gyalásokhoz második biztosul Constant pasa 
neveztetett ki. Mukhtár pasa legszélesebb 
terjedelmű meghatalmazásokat kapott a gö­
rögországi legnehezebb kérdések elintézé­
sére nézve.

Varsó, jan. 30. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Több itteni lap jelenti, hogy a 
pétervári diák lázadások alkalmával a trón­
örökös palotája előtt, több mint 300 
fogatott el. Többen közülök megsebe­
sültek, a többek közt egy P it k ir Ak- 
senia nevű nő egy kozák által megöletett.

Páris, jan. 30. A congressusban 
az elnök választásnál 713 szavazat­
tal bíró közül 670 szavazott. Az absolut 
többség 336 szavazat. Grévy 563 szavazat­
tal választatott meg. Chanzy 99 szavazatot 
kapott, fehér vagy üres szavazó jegy 43 
volt. Ezek után Grévy dörgő éljenzé­
sek közt kiáltatott ki hét évre a 
köztársaság elnökévé.

Páris, jan. 30. Azt mondják, hogy 
Gambetta lesz a kamara elnöke. 
Dufaure magánéletbe szándékozik vissza­
vonulni. Harcourt nagykövet beküldötte 
lemondását. — Mac Mahon levele általá­
nosan helyeseltetett. Valamennyi miniszter 
kijelentette, hogy Mac Mahon magatartása 
a mai minisztertanácsban nyugodt, mél- 
tóságos és korrekt volt. — Hangsúlyozta 
szándékát, hogy magánéletbe akar vissza­
vonulni és sehogy sem fogja megengedni 
hogy neve valamely tüntetésre használtas­
sák fel, ezután leghőbb szerencsekivánatait

Ausztria elleni agitácziónak 
megkezdését Boszniában, mely 
czélra egy fél millió rubel sza­
vaztatott meg. Csuwaseff tábor­
nok bízatott meg ezen szláv izgatás élet­
beléptetésével és e napokban fogBelgrádba 
utazni, hogy a szerb omladina párttal 
együttesen kezdje meg az izgatást.

Pétervár, január 30. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az hírlik, hogy a czár Ser man te­
je ff tábornokot a pápához küldötte Rómába, a 
Kúria és Muszkaország közt újra megkezdendő 
egyezkedések felvétele véget*.

Páris, jan. 30. Mac Mahonnak a 
kamara elnökéhez intézett levele igy hang 
zik: Már az ülésszak elején a miniszte 
rium önnek egy programmot terjesztett 
be, mely, midőn a közvéleményt kielégítette, 
olyannak tetszett, hogy ennek folytán azt 
az ország biztonsága és jó kormányzata 
veszélyeztetése nélkül meglehetett szavazni. 
Eltekintve minden személyes eszmétől én 
ezen programotot helyeseltem, mert egyi­
két sem áldoztam fel azon elveknek, 
melyek iránt való hűségre lelkiismeret ösz­
tönözött. Ma a minisztérium azért, mi 
vei a két kamara többsége nézeteinek 
akar megfelelni, a nagy parancsnoksá­
gokra nézve oly rendszabályokat hoz 
javaslatba, melyeket a hadsereg érdekei
vei, igy tehát az országéival is ellenté­
teseknek látok. Ezeket nem írhatom alá. 
Minden más a kamara többségéből kifolyó 
minisztérium ugyanazon feltéleket tenné 
nekem. Ennél fogva a nemzetgyűléstől reám 
bízott mandátum tartalmát megrövidite • 
ni jónak láttam. — Ezennel beadom le­
mondásomat mint a köztársaság elnöke. 
Midőn a hatalmat elhagyom, azon gondo- 
at vigasztal, hogy azon 53 év óta, mi­
alatt az országnak szenteltem szolgálatai­
mat mint katona és polgár, soha sem 
íagytam magamat más gondolatok által 
vezéreltetni, mint a becsület, a kötelesség 
és a haza iránti feltétlen ragaszkodás 
által rám róttak tói. Felszólítom önt, kö­
zölje elhatározásomat a kamarákkal. Fo­
gadja nagyrabecsülésem kijelentését. — 
Azt mondják, hogy Gambettát fogják k a- 
maraelnökké kinevezni. — Dufaure 
abbeli szándékát nyilvánította, hegy magán 
életbe akar visszavonulni.

Versailles, jan. 30 Grévy a kama­
rákban felolvasta Mac Mahon iratát és be­
mentette, hogy a congressus délutáni fél 
ötre össze fog ülni. A balpárt miniszteri 
irodai gyűlésében Gambetta Grévy köztár­
sasági elnökségi jelöltségét ajánlotta fel, mi 
egyhangúlag fogadtatott el.

Pétervár, jan. 30. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Az „Agence Russe“ Írja: 
A végleges békeszerződés aláírásának elha­
lasztását egyedül és kizárólag a szultán 
betegsége okozza. Spuzt és Zabljakot már 
elhagyták a törökök. Podgoriczát holnap 
vagy holnapután fogja Osman pasa Mon­
tenegró részére átadni.

Bécs, jan. 30. (Az „Egy elérté s“ 
távirata.) A „Deutsche Zeitung“ Írja: A 
gráczi „Tagespost“ szerint, katonai körök­
ben az a nézet van elterjedve, hogy „e r e­
ly es actio sanovibazari pasalik 
végleges megszállása Albrecht fő- 
herczeg tavaszi utazása előtt alig várható.“ 
Úgy látszik, bizonyos eshetőségekben az 
albánok ellen Montenegróval való együtt­
működésre gondolnak.

Róma, jan. 30. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Ferraccin tengerészeti és Mezza- 
notte hadügyi miniszterek elbocsátása van 
kilátásban s az előbbi Erin exminiszter a 
második B a c c a r i n i által helyettesittet- 
nék. Ez a személycsere Oairoli és De­
pretis közleedésének tulajdonítható.

A pestis Muszkaorszfiglyan.
— Saját levelezőnktől. —

PéterTAr, jan. 27.
Zariczynból 26-dikáról ide következő­

ket távirják: Mai napon Jenotejavskből táv­
irati utón azon tudósítást vesszük, hogy Selit- 
rjauaja szlobodában (talu), mely 100 verstnyire 
fekszik AVetljinkától és a Volga balpartján fekszik, 
a pestis kitört. Jenotejewskból oda orvosok 
küldettek, hogy a járványt megvizsgálják és elfojt­
sák. Ez a második eset, hogy Wetljankából a pes­
tis elburczoltatott, móg pedig 100 versien tál.

A No wo Cserkaszkban megjelenő „Donskiia 
Oblastnija Wjedomosti“ e hó 25-kén a kővetkező 
távirat érkezeit az asztracháni kormányzótól B i p- 
pen H.-tól a doni csapatok katonai parancs­
nokságához ; Hogy a járvány tovább terjedése 
meggátoltassák, itt mindenütt a forgalom beáilit- 
tatott, mi eddig a legsikeresebb rendszabály. így 
jelesül az általános vesztegzáron keresztül, mely 
790 verstnyi területre (100 mértföld) terjedt ki, 
minden egyes helység külön zároltatott körül. 
Azonkívül minden egyes ház, hol pestis eset adja 
elő magát legszigorúbban rekesztetett el a többiektől. 
Prisib, Nikolskoje, Adocsnoja és Mi- 
chailovskójában 7 nap óta nem voltak pestis 
esetek. Stariskoje faluban egy lányka, ki egy 
pestisben kihalt családból egyedül maradt meg, 
január 12-én meghalt. — Január 13-dikán még 
más két nő halt meg. — E szerint (!) Sta­
riskoje faluban ma már egy beteg sincs 
(!) Orvosi felügyelet alatt a legszigorúbb fer- 
tőztelenitési rendszabályokhoz és egészségügyi 
8 rendőri intézkedésekhez nyúlnak. Most meg 
csak Wetljanka sztmiczában vannak betegek. 
Január 13-án ott még 8 pestises beteg volt, de a 
járvány’ úgy látszik elvesztette pusztító jellegét.

S z a r a t o v b ó 1 jelentik, hogy a városi bi­
zottság 21-kén tartott ülésében a következő halá­
szatokat hozta a pestisnek Szaratovba elhurczo- 
lására nézve: 1. Hogy az asztracháni kormányzó­
ságba fekvő helyiségekbe több városi orvos 
küldessék. 2) Minden vendéglőt, magán- és 
nyilvános épületek vizsgáltassanak meg és fer- 
törlelenitessenek. 3. Az Asztrachánból Szava­
ló wba vezető vonal rekesztessék el. 4. 5 alamennyi 
onnét érkező személy, kocsi stb. vizsgáltassák meg 
és gyanús tárgyak égettessenek el.

R u s a kerületi városból a moszkvai kormány­
zóságban távirják. A hirek a Rusaban fellépett, 
járványról arra határoztak, hogy ezen városban meg­
állják. Hiteles forrásból annyit tudtam meg, hogy 
múlt nyáron ott 20 tőrök fogoly halt el htgy- 
mázban. Az árnyékszékek azon házban, hol feküd­
tek, két éven át nem ti s zt it t attak,_ azon­
ban ott mégis katonáinkat szállásolták el, kik kö­
zül heten megbetegedtek s csak kettő gyógyult 
ki. A laktanyában 69 ember fért el és őket utóbb 
magán házakba szállásolták. A város egészséges. 
A városi kórházban 40 ágy van, most itt 30 beteg 
fekszik. A kerületben nem uralkodik a járvány. 
Két faluban, Vesenkiben két aggastyán halt meg, 
innét származnak a hirek a járványról, (aláír* a) 
Molcsanoff.“

táv-

Legnjabb.
Az országos közegészségügyi tanács ma tar­

tott ülésében az egészségügyi orsz. rendes tagjain 
kivül még Balajthi min. tanácsos és Heim 
oszt. tanácsos, valamint az astracháni kormányzó­
ságba kiküldendö Rózsahegyi tudór is részt 
vettek. Fodor tanár felolvasta a bécsi pestis bi­
zottság határozatáról szóló jelentését, mire aztán 
az Oroszországból érkező levelek és újságok fér
töztelenitésének kérdése vétetett tárgyalás alá, t B,............ - - - ^
melyre nézve Than vegytanár azon indítványa ■ gyoreter mó tengeri (uj) o. o.ou.

Bécsi tőzsde.
Bécs, jan. 30. (Az „Egyetértés“ 

irata.) A mai előtőzsde szilárd irányzattal s emel­
kedett árfolyamokkal nyílt meg. A forgalom cse­
kély élénkségé, s részben az ultimo-szabályozás is 
a spekulácziót később értékesítésekre birta, mire 
az árfolyamok kissé csökkentek, a nélkül azonbm, 
hogy a tegnapi niveaura alászállanának. Valuták 
változatlanok.

Tiz óra — perez. Osztr. hitelrészv. 21o.o0, 
magyar hitelrészv. 213 25, angol-osztrák 94 50, 
állam vasút 240.—, lombard 63 50, Napoleondor 
9 33—, unio-bank 64 —, papír rente 61.221/,, ezüst
rente —.------ , osztr. arany rente —, magyar
arany rente 82 30—, márka 57.65 -.

11 óra — perczkor jegyeztettek: osztr.
hitelrészv. 213 60, magy. hitelrészv. 213.25, angol­
osztrák 94 25, államvasat —, lombard —, 
Napoleon d’or 9.83—, unió-bank , papír rente 
6122V2. ezüst rente —. —, osztrák arany reite 
_____ t magyar arany rente —.------ , galicziai —.

12 óra — perczkor. Osztr. hitelrészv. 213 40,
magy hitelrészv. 213.25, angol-osztrák 94.—, 
államvasut|240.25, lombard 1860-iki forsj.

, 1864-iki sorsj, —.------ , magy. sorsjegy
__-__t ezüst—.—, Napoleondor 9.33—, cnió-bank
— —’ papir-járadék 61.25—, ezüst-járadék —.—,
osztr aranyjáradék —.------, magyar aranyjáradék
82.40—.

1 óra 30 perczkor: Osztr. hitel 212.30, an­
gol-osztrák 93.25, galicziai —, lombard —, 
államvasut 240.75, papirjáradék 61.20 -, ezüst jára­
dék 62.50, hitelsorsjegy —, 1860-iki 114—, 
1864-iki —, Napoleondor 9.33—, arany , 
ezüst —.—, Frankfurt London 116 70, po­
rosz. pénzutalv. —. , török-sorsj. —arany
rente 73.80, magy. földteherm. kötv. —, magy. 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni —, magyar 
hitel 212.25, magyar záloglevél , altöld 115.—, 
erdélyi —.—, magy. éjszakkeleti vasút 116.—, 
magyar keleti vasút —, kel. vasúti eisőb. kötv,
____ j magy. sorsj. —.—, tiszai vasút 181.50.
kincstári utalv. 1874. —, magyar arany jára­
dék 82.35-. , . t

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : 
Becs, január 30 Hitelrészv. 213 40 Galicziai 217 ^ 

Államvasut 210 60 Hitel-sorsieícy 160.50 — Napoleond'or 
8 33 -. Arany 5.52 Frankfurt 67.-. Hérosz pénzutalvány 
67 60. Arany jár, 73 80, 1 Angol-Osztrák 93 75. Lombsrd 
63 60 Tramvay —. Kente 6125 ISSU-ae Í14 —. 1864-t-s 
143 -, Ezüst 100.—. London 116 40. Általános épitt- 
b&nk —. Török sorsjegy 20 75 Angolépitőbank — -
Unio-baik—•— ,

Bécs, január 30 Magyar földteherm. kötvény 80 2 
Salgö-Tarján —. Magyar hitet 213 -. Magyar zálog­
levél 95.— Erdély 107 25. Magyar keleti vasút 66.—. 
Magyar sorsjegy 79.-- Magyar földhitel — •—- Magyar 
vasúti kölcsön 101.25 Angló magyar . Franco magy. 
bank —. Alföld ?16 —. Magyar északkeleti vasút 115 60 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 62 25 Tiszai vasút 18150 
Kinest. utal. 1874. 118.—. Arany járadék 82 40.

Bécs, január 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gab na-tő zs de.) Az árak változatlanok, 
vételkedv hiányzik. Jegyeztettek: Búza (tavaszra) 
9.05-9.10, tengeri május—júniusra 5.15— 
5.20, zab (tavaszra) 6.15—6.20, rozs (magyar) 
6 30—6.60, kereskedelmi zab (tavalyi) b.15 
—6.30, kereskedőimi zab (uj) 6.-—6.20, 
g y or st er m 6 tengeri (tavalyi)^ 6.90 6. ,
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Forster ffaroly
korszerű politikai müvei:

1. Jog, politika ée bölcsészet két rész 383 lap
nagy nyolezrét éra ............................. . . 3 frt — kr.

2. Szózat a magyar nemzethez 403 lap egy részben ára 2 frt 80 kr. 
8. Politikai eezmetőredékek 295 lap ára .... 2 frt — kr.
4. A magyar hazája régenten és most 174 lap ára 1 frt 20 kr.
5. Őszinte hangok a magányból 156 lap ára . . . 1 frt 20 kr.
6. Komoly szó mnltnnk, jelenünk és jövónkról 150

lap ára .................................................................... 1 frt — kr.
7. Magvárország, Amerika és Anglia 167 lap ára 1 frt — kr.

Ezen művek kaphatók Zilahy Sámuel könyváruknál. 
Ezen művek a gondolkozó embernek kezébe adjak 

a lélektani kulcsot, hogy annak segélyével önmaga ké­
pes legyen megérteni a különböző' felfogásokat, és azok 
közt magától is eligazodhassék.

Ezen művek az összes miveit emberiséget logl&l- 
kodtató s mozgásba hozó politikai érdekek és törekvé­
sekre vonatkozó elveket és eszméket nyújtanak. Félszsg 
politikai fogalmak, és téveszmék kiigazítására czéloz- 
nak, visszás állapotok és bajok megszűntetése és orvos­
lására alkalmas eszközöket és utakat jelelnek ki, és igy 
kalauzul szolgálnak az államintézvények életbe léptetése 
tekintetében.

Ezen müvek kidolgozásában különös vezérelvekül 
vétettek Aristotelss, görög, Seneea, római, Castellar, spa­
nyol, Cantu Caesar, olasz, Montesquieu, Labouló, franczia, 
dr. Lieber, amerikai, és Stuart Mill János, angol kitűnő 
államférfiak politikai munkái, de hazánk jelesebb állam­
férfiéinak politikai eszméi sen mellóztettek.

Ezen aleck nem elvont, sőt nem is eszményi sza­
badság fogalomból indulnak ki, vizsgálódásuk történeti 
alapon nyugsz:k és mindenütt a gyakorlati alkalmazást 
tartják szem előtt, előadják azon védpaizsokat, melyek a 
személyes jogok védelmére teremtettek, a melyek a ta­
pasztalás tanúsága szerént a kormányhatalom leggya­
koribb támadásainak vannak kitéve, és a melyeknek 
polgári jog eszközökkel való szilárd megerősítése kivá - 
íóau szolgál arra, hogy az egyes polgárnak emberisége 
L-sorbiítatian élvezetét biztosítsák és az egész népet il­
letlen nyomás ellen oltalmazzák.

„THE GRESHAM“
Ausztriai fiók:

Bécs, Opernring 8.
62.319,848 -frcs

13.050.747.15

Magyarországi fiók:
Budapest József-tér 5.
A társaság vagyona több mint 
Évi beváu 1, biztosítások és kamattól

1878 jnnins 30-4n.........................frcs
Kifizetések biztosítási és járadéki szer- 

zódé-ek a visszavásárlások etb. után 
a társaság fennállása óta (1748) több
mint ...... ....................

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti id6 
alatt a társaságnál . ....
értékig nynjtattak be ajánlatek, mi 
által a legutóbbi 25 év alatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke több mint 

értékre megy. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágo­
sítások a vidéki ügynök urak • a maevar és osztrák 
■ókok által adatnak

frcs 86 000,000.— 

fros 54 736,060.—

frcs 899 457 176.-

HIRDETÉSEK
lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
(himző-utcza 1. sz. a.)

BUDAPEST
legolcsóbb

bntorbevásárlási forrása.
Árjegyzék.

3 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú „
1 pár finom faragványnyal 
1 Pír ágy ...
1 db éjjel szekrény 
1 db 1 ajtajú mosdó-szekrény 
1 db 2 „
1 db kredenoz
1 db franczia kihúzó étkező-asztal i 

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
24 „ 9 ,

1 db salonasztal ,
1 db Íróasztal .
Arany- és fakereiü tükrök

32-35 frt 
40-45 frt 

60 - 60, 100 frt 
32. 26, 30, 40, 60. 6C, 100 frt 

6, 7, 8, 10, 16 frt
, . . 13-14 Irt

15-18 frt 
25, 30, 40, 60, 150 rt

lábbal
. 16 frt
. 20 frt

86 frt
16, 20, 25, 60 frt 

18, 22, 25, 36, 100 frt 
10, 15, 20, 30, 60 frt

f löbntor. saját gyártmány 
> rips-garnitura, 1 kanapé, 6 szék 
1,1 kanapé, 2 faat. 6 szék 

, 1 kanapé, 6 fant ,
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 fant 
1 rips garnitúra faragványnyal 
1 goblin „ ,
1 selyem „ ,
1 nyugdiváa, rips
1 „ csinvat
1 „ eaérnarips . | .

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok a legnagyobb 
választékban e a legjutányosabb árak mellett folyton készletben 
tartatnak.
Raktára a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek 

15%-al a gyári áron alól.
Vídézi megrendelések 10’/» felpénz mellett utánvéttel esz 

kezeltetnek.
Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

B U T O B-B A Z A 11,
Oppodi és Ellenberger,

Deák Ferenez-utcza 5.sz. I. em.

55 frt 
90 frt 

100 frt 
120 frt 
120 frt 
140 frt 
380 fjt 
35 frt 
23 frt 
28 frt 

óbb

■ET T -n TT* I-H V1■Lei- JL wJLm W —Lr —i—e—I *L mímmd

Cs. k. Sorozat számmal kihozott

vIKr
1839-ikÍ

Rothschild
államsorsjegyeknek.

Legutolsó
HtJzAa

1839-iki

s ifrt 83. 
S^ifrt 14- 

Ifrt 8.

melyek mindegyikének 1879. évi márczius l-én nye­
reménynyel kell huzatnia.
1 fél ötöd frt 100.- 1 fél ötödf. ^ )frt 60. 
1 negyed frt B4.- 1 negyed 
1 tized frt 28.-1 tized 
1 huszad frt 18 50.|1 huszad ^

Az összes nyeremények 9 millió forintnál töb­
bet tesznek.

Főnyeremény 315.000 forint.
gy Fenti részjegyek ugyanazon árban két egyforma 

havi részletben megszerezhetik
Egész és ötöd eredeti sorsjegyek olcsón.

NYITRAI és TARSA, Ä'i37.

Legújabb bécsi

gyógy "elismerések.
Tüdőbaj, sorvadás, légzési nehézség, mellfájás, köhögés egé­

szen megszüntetve,
az eg-57od.xll -valódi

110FF JÁNOS-féle maláta-gyógytápszer-gyártinányok által.

Hoff János urnák Sécsben, Bráunerstrasse 8.
Nem találok szavakat, hogy hálámat az ön egyedül valódi maláfakivonat- 

egészségi sörének kitűnő hatásáért eléggé kifejezzem ; miután férjem, ki hosz- 
. szabb idő óta erősen szenvedett tüdőba)ban, 1877 dee/.ember 3-ika óta külö­
nösen pedig e híjtól annyira elővételeit, miszerint ágyát nem bagybatá el, s 
sem enni, sem aludni nem tudott. Mindnyájan már, a testvérük és sógorok is 
sirattuk ötét, s a legrosszabbra valánk elkészülve. Miután sok minden féle szert 
siker nélkül használtam, Wischanttky orvos ur a Hoff János-í’le msiátakivo- 
nat-egészségi sört ajánlta, mely szerinte már sok szenvedőnek en liülést szer­
zett. És bá ha nem bíztunk már semmiben, 10—15 palaezk e fogyasztása 
után jelentékeny javulást vettünk már észre Az erő visszatért, a fájdalmak 
enyhültek, s az étvágy és álom a rendes állapotba jöttek. Most körülbelül 50 
palaezk elhasználása után snnyira jól érzi magát, kogy hivatását teljesítheti. 
Én különösen az első és egvedül valódi malátakivonat-mellcznsorkákat hasz­
náltam. Most a valódi Hoff János-féle malátakivonat-egészségi sört s ccalátaki- 
vonat mellczukorkákat házi szer gyanánt tartjuk.

A fönnebb mondottakat az igazsághoz híven Isten és emberek elölt bi­
zonyíthatom, hogy a hasonló bajokban szenvedők az egyedül valódi Hoff Ján.- 
féle noalátakészitményekben segélyre találjanak.

Kész vagyok a mondottakat mindenki előtt szóval is bizonyítani.
Helfersdorf Katálin, Josefstädterstraese 12. Th. 10. 

Bécs, 1878. deczember 1.
Szíveskedjék kérem, mielőbb a nékem oly jó szolgálatokat tevő Hoff 

János-féle malátakivonat sörből 12 palaczkkal saját használatomra küldeni. 
Mária-Nostru, 1878. aug. 2. Teljes tisztelettel

Dr. Mossbauer János, (egyházi orvos.
Hoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza 10. szám.

1

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetés
F. é. február hó 1 én a dálja-vinkoveze-bródi vasútvonal dálja-vinkovcze-ivankovai része a nyilvános 

forgalomnak át fog adatni.
Ezen naptól kezdve polgári személyek és podgyász-szálliíásra

Tüovár, Emiit, Titkomé és Ivankova,
gyors- és teherárn-saállitásra

Vukovár és Vinkovcze
állomások, ar- alább következő korlátozások mellett meg fognak nyittatni.

Az említett vonalrészen a vonatok a következő menetrend szerint fognak közlekedni:

^.ralc:
Maláta-kivonatn egészségi sör egy palaezk 60 kr, 11 pal. 6 

frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt, — 2/2 kilo maláta-csokoládé I. 2 frt 
40 kr, y4 kilo 1 frt 30 kr, yg kilo 70 kr, II. */2 1 frt 60 kr, y, kilo 90kr, 
y8 50 kr, III. y2 kilo 1 frt, </4 kilo 60 kr, y8 kilo 35 kr. Maláta-bonbon 
1 zacskó 60 kr, 3§ és 15 kr. Gyermek-tápláló malátaliszt 1 üveg­
cse 1 frt. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr. — Maláta-kivonat 1 
üvegcse 1 frt, kisebb 60 kr. — Malátaszappan 80, 60, 40 és 20 kr. — 
Nagyobb megrendelésnél megtelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban 
számittatik.

i 3111055

Titkos betegségeket

Legfinomabb minőségű
€r 11 111 I

i 1 vagy

halból yag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére

bármily nemüekct, és a
tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, húgycső- 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfoiyást, a bujakoiok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban. az önfertőzés minden következményeit, mint: ondí- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai és polgári fókórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tok nyomán az évek hossza során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszeirei, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialústa ‘XXT'ZEIISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész az itteni cs. k. ka­
tonai fökórkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

c/eg-(uri)-ntcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-ig, d. u. l-4-io este 7—8-lg 

W1 Díjjal ellátott levelekie azonnal válaszol­
juk, é a svógvszorek meekiildifnek.

m

sérvkötő-készitö
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-ntcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

Hilfe für Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich eonstruirtes 
chirurgisches Instrument.

Aertzlieh begutachtet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, ver«ehicktun­
ter Couvert gegen Einsendung von 
30 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bojattl, Nürnberg, 
Weinmarkt Nr. 5.

K
ilo

m
et

er

Állomások
21. számú

vegyes vonat
1. I. III. IV. 

osztály K
ilo

m
et

er

Állomások
24. számú

vegyes vonat®
[L 11. IU. IV. gj 

osztály

— Bálja (a. v.— A. B.) ind. ]' ™ ,5.2o"“,"|
- Ivankova . . . ind. 11.58 M

15-7 Vukovár . . . ,, 4> ŐS 10:8 Vinkovee . . . „ 12.56
22-8 Brsadiu ...... 7,30 190 Brsailin ..... 1.31
31-0 Viiikovce .................. 8.10 261 Vukovár . . . 215
41*8 Ivankova . . . érk. 8.59 41-8 »álja (a. v.—A. B.jérk. 3.38 lg

Csatlakozások Bálján (a. v.): a 21. sz. vonat az alföldi vasút 10. sz. vegyes vonatához. 
Eszék felől ; a 24. sz. vonat az alföldi vasút 6. sz. vegyes vonatához Szeged felé.

A vastagabb keretbe nyomtatott szám az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perezig számí­
tott éjjeli időt jelenti.

Határozmáiiyok a személyek és áruk szállítását illetőleg.
_________________I. Személyek szállítása.

1. Az utasok számára váró-termek nem állanak rendelkezésre.
2. Külön kocsiszakaszok hölgyek és nem dohányzók részére csak a lehetőséghez képest fognak ren­

delkezésre állani.
3. A vonatok elkósésáből vagy fenakadásából eredóleg a vaspálya ellen semmiféle igény nem támasztható
II. Hullák, hinták és élő állatok nem szállíttatnak.
III. Podgyász, gyors- és közönséges teheráruk szálliíása.

A. Általába n.

1. Szállítási határidők nem biztosíttatnak és ennélfogva az üzletszabályzatnak a szállítási határidőre vo­
natkozó határozmányai a dálya-vinkovee-brodi vonalra nézve érvénnyel nem bírnak.

2. Értékbiztositások a dálya-vinkovee-brodi vonalra nézve nem bírnak érvénnyel, ennélfogva az ezen vo­
nalon beállott hiány vagy károsulás utáni kártérítés csak az üzletszabályzatban megállapított maximális tételek 
erejéig nyujtatik, feltéve, hogy a vasút szavatossága az ezen hirdetmény lejebb következő határozmányai által 
vagy pedig az üzletszabályzat értelmében egyáltalában nincsen kizárva.

B. Különösen.
a) Podgyász. A podgyász a vonat megérkezése után az utas részéről azonnal átveendő, mivel annak 

rendelkezésre való bocsátása utáni elveszéséért vagy károsulásáért a vasút nem szavatol.
b) Gyorsáruk.
1. A gyorsszáilitmányoknak a vasúti kocsiba való berakása és abból való kirakása a vasút által eszkö­

zöltetik, azonban a vasúti közegek kivánatára köteles a fél a be- és kirakodást eszközölni.
2. A gyorsáruk felvétele három órával ezen vonat indulása előtt veszi kezdetét, melyhez azok feladat' 

nak, s egy órával az illető vonat elindulása elölt bezár.tik. Az említett időn túl az áliomá-ra, érkező szállítmá­
nyokat a vasút felvenni nem tartozik s azok csak a következő napon jöhetnek ismét feladisra.

3. Az áruk az értesítő kézhez vétele után azonnal, még pedig este 6 óráig veendői át a vasúti Aro­
máson. Ha az átvétel ezen időpontig nem teljesittetnek, köteles a fél a vasútnak az áru kü'öuös megőrzéséből 
szármázó költségeit megtéríteni.

e) Közönséges teheráruk.
1. A m. kir. államvasutak 1876. éri augusztus hó l-t£l érvényes díjszabás VI. pótléká­

ban teherárukra nézve foglalt díjtételek egyelőre nem lépnek érvénybe. További * intézkedésig szállítási dij fe­
jében, tekintet nélkül a szállítmány nemére, a magyar kir. államvasutak általános díjszabásának I-sö áruosztálya 
szerinti és a tényleg berakott súly, azonban legalább is koesinkénti 5000 kgramm után járó dij szedetik be.

2. A teheráruk feladása csak a vasúti kocsiba való berakásuk időpontjával tekinthető eszközöitnek, és 
csak a tényleg történt berakás után láttatik el a fuvarlevél a feladási bélyeggel, s szolgáltaik ki a megfelelő 
jeladási vevény. A vasútnak az áruk hiánya és károsulása körüli szavatolása tehát az áru eszközölt berakásának 
időpontjával veszi kezdetét, és az áruk kirakásának idejével szűnik meg.

3. Az áruknak a vasúti kocsikra és a fuvar-szekerekre való fel- illetőleg azokból való lerakását a fél 
maga tartozik eszközölni.

, , ,4" A, f?lek a be\va£y kirakodás végett rendelkezésükre bocsátott vasúti kocsikat 6 nappali óra lefolyt!
alatt tartoznak be- vagy kirakni. Ezen záros határidőn túl minden további nappali óráért 20 krajezár fos ko- 
csibirság ifiében beszedetni. 6

A mennyiben pedig a küldemény czimzettje szállítmányát az értesítő kézbesítésétől számítandó 12 nan- 
pali óra alatt a vasúti kocsiból nem rakatná ki, a szállítmány a tél veszélyére és költségére a vasút saját köze­
gei által fog kirakatni es elhelyeztetni. J

5 A vasút nem köteles a fel- vagy leadásra kerü.ő árukat raktárakban elhelyezni s azok betakarásáról 
gondoskodni.

Budapest, 1879. évi január havában

Ä magyar királyi államvasutak
igazgatósága.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) jan. 30.
Termény

Ar
100 kilogramm.

irtó! írtig

B c z a
bír sági . .

tiwavidóki -

uj fl erilárd u

bácskai . .

áazakmagyarorsaági

7.80 7.90
8.50 8.85
8.90 8.9*

8.55 
9.25 
9.*0

8.10
8.66
8.96

8.10
8.66
9.20

8.30
8.70
9.06

7.60
8.16

T
100 kilogramm.

írtől írtig

8.15 I 8.30
8.76 I 8.85

8.76 i 8*0*
9.30 9.40

8.25
8.70

Értékpapírok
Államadósság

Jazvar vasúti kölcsön .
JSőmüri n’lamvasnti zúlogtev. ... *
Vlz.gy. keleti vasút 1. kib.................................

* 9 e II. kib..................................
vtagy. kel. vasúti állaiukütv. ar. 
tfagy sorsjegy-kölcsön 100 írt .

■ n »60 frt ....
871-iki magy. államk.-kölesón v. etrl. f. ez. 5%
;872-iki 99 „ v. atrl. f. ez. 5°/e
L873-hr.i magy. kir. kinoetári ntalv. f. ez. 6%,
UT<-Iki » , . . t. oz. 6c/j

Ittagy. aranyjuadék 6°/0 adómentes
földtehermenteaitési kötvények

» 1867. záradékkal

8.3*
8.85

-8.60
9.10

7.80
8.30

Termény

Oeztal. !
1877-re. I

Értékpapírok

Irányzat F*1 Minőség

heotoliterenk.

, .
Zab
Tengeri

. .
Repoze

K$Iei ! I j 
Kendermag

b.5

lanyha
szilárd

lanyha
szilárd
lanyha

szilárd

takarmány
égetnivalÁ
sörfőzdéi

-
bánsági

másnemű
káposzta
bánsági

70—72
60-62
62-64
64-66
36-40

75
73

nélkül

Utolsó árkelet

pénz árn I
Oaztal. 

1877-re. Értékpapírok

100 kilogrammonként

írttól

6.60
6.40 
6.60
7.40
6.40

U30

4.75

6.80
6.75
7.20
8.50
6.60

4*40

Utolsó árkelet Értékpapírok

Biztosító társulatok.

bnza _ s 5

szilárd tavaszra
1 g 
< £»
H N

8.5*5- aa e
ÉJ

rozé . .
tengeri . 
z&b . .

csendes május—jnnins 4.85-

lanyha tavaszra 5.5*0— s j
repoze. . 
bánáti. .

aug—szept. 12-’/«
o

-

16.-

Szesz csendes, régi módn élesztő, h. n. p
nj módn és burgonya, p. 27.—

á. 16.— szerb. p. 14.25 á. 14.75 
19.50 áru 59.75.

Értékpapírok
befizet. 120 frt

, 100 frt
, 300 írt
, 200 frt

100.75 101.25

118.-
82.30
80.50
76.—

118.50
82.50
81.—
77.—

Magtf-. földtehermentesitésl kötvények temesi 
» » , 1867. sáradókkal
» n 9 horvátországi

• s erdélyi . ,
Magy orsz. Jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6°/. . .
Bzolődézsma váltsági kötvény (100 frt) . . .
Osztrák államadósság papírban 6°/0 . . , ,

» » ezüst kamat jan.—Jnl. 6®/e . \
• » i_ » ■ apr.-okt. 6%
e s kisorsolás 1860-ból 6 600 frt ,
• B s 1860-ból á 100 irt .

B » 1864-ből á 100 frt e
Pest város kölcsön#» * 971-ból 6%186? Wl. * W '

Utolsó árkelet —
2.—

75.50 
73--

74.50

8Í*Vs
61.-
62.25
62.25

113.50 
126.60
142.50 1*2.—
89.60

«2-Vs
61.60
62.75
62.76 

114 60 
128.- 
143.50 
143.-
90.—

KI só magy. hizt. társ. 
Pannónia viszb. társ. . 
Pesti bizt. intézet . . 
Unió viszbizt. társ. . .

Vasutak
Aiföld-flnraei . . .
Déli vasút .... 
Éjszak keleti vasút . 
Erdélyi vasút . . . 
Kassa-oderbcrgi vasút 
Osztrák állam vasút 
Pécs-barcsi vasút 
vágvölgyi vasút . . 
ÖRztr. dunagózhaj. társ 
Budai hegypálya . .
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
Ált. m. moniclp. hitelb. . 

ff * hitelbank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. h. (lesz. a.) 
Horvát leszámitolő-hank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipdtv. bank rész.-tájs. . 
Magy. ált. földh. rdszv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-bndai kdzm. bank 
Sziszek! hitelbank . . .

befiz. Ró0 frt
■ „» 100 „
8 300 „

Gőzmalmok. I

. . 7 no I 115.
2 no
200 116*
2on
200 íoo!
?on
200
200
500
T- > 67Í-

• 200 200.-

200 , 
200 , 
140 , 
200 „ 
200 . 
100 _ 
80 , 

100 _ 
140 e 
60 . 

160 _ 
200 „ 
600 „ 
100 _ 
100 s

Takarékpénztárak.
Országos központi ... B 100
Pesti első hazai .... e ÍOOO
Pest-budai főváros! . . e 200 
Pesti külvárosi .... B 150
Pakrac-daruvár-kntlnjal . e 60
Vae-zalamegyei első . , ÍQO

2225— 2240—
600— I
104— ! 104.60 
100— 105.-

116.50 

Í.60 1 116*60 

IO2!-

Concordia-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .

Molnárok és sütők 
Pannónia .... 
Viktória ....

befie. 660 frt 
, 600 , 200 
9 600
9 160, 200 „ 1000 
, 300

II 538- 
I 1315- 

Í! 275.-

i 735'-1 271.- 
I! 855.- 
jí 1625.- 

475.-

.

r— es— 
).- 201.-

214.-
127—
568.-
57.-

213.75

16—

214.20
129—
670—
59.-

2495
872

44

97.1.50 
— I 2505.-
- 874.-
- 47.-

Kiiíönféle vállalatok.
Alagút ..................................
Ganz és társ. vasöntöde . "
Gschwindt-féle szeszgyár. 9
Gyapjúm, és biz. t. első m. a
Keresked. test. épülete s 
Könyvnyom. „Athenaenra* ,

» Pesti részv. t. e
Kőszén és téglagyár . ,
Rima-mnrányi vasmű . . —
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „

* * vasöntöde . ,
Schlick-féle vasöntöde . ,
Serfőzde első magy. . . _
Svrtéshizlaló.......................
Sóskúti kőbánya .... e
Spodium és csontlisztgyár ,
Szálloda részvénytárs; ság r
Tégla és mészégető, njlakl 
Téglagyár, kőbányai . . 9

Záloglevelek.
Magy. íifldhlt. int. papír drtéL

, » , arány v’ ezli.t
, jelzálogbank.......................
» ált. földh. réasv. társ.

Pesti kereskedelmi1,bank, . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

» » 
Elsőbbségek.

Dnnagőzh. tá;s. . . . beüz. 300
» • • . . , 300

105
400200200210
200
500
200

100 
100 
200 
500 
200 °o0 
200 
200 
200 ; 100 :

W/o6%
ö°/n

6'/A
6°/o
6%7%

frt 6°/0

Budapest, nyomatott fcehiesinger és Wohlauer könyvíy3ajS^f^^zS^5^t5^S^

95.75
87.60

103.60
83.50

85.-

240—

96.-
88—

108.76
84.25

74—
96.60
96—

Északkeleti vaspálya. 5®/e befle, 
» ff ar. 6% .

Magy- galioz. vasp. . 6%
I. erdélyi vaspálya . 6°/n 
„Hitel“ földh. ds szöv. 6,l/0 *
Győr sopron-ebenf. vas.
Kassa-oderb. vasút . 5n/. *
Vágvölgyi vasnt . . 6°/fl *
ra " r részk.?1/,0/. * 
Budapesti lánozhid . 61/« 
Budapesti malom . . 6°/, *
Kőszén és téglagv. köt. 6% "
Lloyd és tózsdeéptilet 6% *

osatrák hÄ8e0tr8,e8y.ek:. 

Pénznemek.
Cs. k. arany.......................
OsztrAt-magyar 8 frtos ara'ny' 

frankos arany 
Török arany Ura . . " * 
Osztrák és magyar ezüst . .' 
Német birodalmi bankjegyek .

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . 
Brüssel 100 frankért .... 
Paris 100 frankért' . . * * * ' 
Zürich 100 frank« rt • . . . ] 
London 10 font s'erUngért .* i ] 
Szentpétervár 10f ultiért . . |

»00 frt
800 „ 
600 , 200 _ 
100 M. 
300 frt 200 
200 200 
100 
100 
100 
100

4°/i°/o
*;/o 8%

4'/,0/o 6%
6°/o —

Bécsi tőzsde-távirat Jan. SO

v ivibu ui ne '-L p

1 pénz árn 5

1 
1 M 

1 M 
í 

1 M
1 

1 
1 

1 
1 II II S 

1

92*.-

74.60 75.59

160. - 161.-

6.51
9.82
9.32

5.63
9.34
9.34

I 100.15 100*8 <
67.60 67.65

; 6?.- 67.10
96.25 96.50

46.25 46.35
46.10 46.20

116.60 116.76

M. földtm. kötv.. . . 80.25
Salgó-tarjáni . . . —
Magyar záloglevél . 95.— 
Erdélyi kötv. . . . 107.25
Magy. kel. vas. . . 65— 
Magy. sorsjegy . . . 79.—
Magy. íöldhit. . . .
Kínost, utalv. . . . U8.—
Magy. vasúti köles. . 101A5 
Magy. hitelrószv. . . 213—
Alföld.............................116.___
M. éjszakkeleti vas. . 115,50

M. keleti vas. elsőbbe. 
Tiszai vasút . . . . 
Kincstári ntalv. . . 
Hitelrészvények *. . 
Allamvasnt . . .
Hitel-sorsjegy . • 
Napoleond'or • . . 
Arany ..... 
Aranyjáradék . •
1860-Iki aorsj. . . ,
Ezüst....................... ......
London . . .

213-40 
240*60 
160.60 
9.83- 
6-52- 

78..>{> 
114 — 
100.- 

116 40
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Az Egyetértés“ melléklete
— 30-ik számához. —

Fővárosi ügyek.
A főváros légszesz ügyi bizottsága

ma este fél 9-ig tartott tanácskozásán végig tár­
gyalta azon föltételeket, a melyek alapján a gáz- 
tarsulattal a főváros szerződést kössön. Ezen alku­
nak jobb szeretett, ha sikere nem lenne, jobb sze- 
retnöfc, ha a közgyűlés el se fogadná. De ha szóba 
állnak a társulattal: a legnagyobb hiba lenne elmu­
lasztani a magán fogyasztók érdekeinek 
kellő ótalmazását és a főváros jogi állásának tiszta 
körvonalozását azon esetre, ha a villamvilági- 
tás korszaka a szerződés lejárta előtt bekö­
vetkeznék a gyakorlati alkalmazásban. Mind a két 
pontra elmulasztott ügyelni a bizottság, sőt az 
utóbbira nézve beterjesztett albizottsági szövege­
zést vegkép el is ejtette. A közgyűlés hivatása lesz 
pótolni a mulasztásokat. Ma befejezték a működést, 
az ülésről jelentésünk a következő:

— A légszeszügyi nagybizott­
ság ma délután folytatta az alb. határozati javas­
lat pontjainak tárgyalását G e r 1 ó c z y alpolgár­
mester elnöklete alatt. A légszesztársulattal meg­
újítandó alku föltételeinek első pon jára került a 
sor. E szerint a város kész 1881. deezember 16-tól 
kezdve 14 esetleg 25 évi időtartamra egyezségre 
lépni a társulattal, de az egész főváros területén 
megszűnik mindenféle joga a társulatnak s a fő­
város feljogosittaük a gyárat és minden felsze­
relvényeit becsáron átvenni; a felszerelvény tar­
tozéka természelesen a csőhálózat, lámpák stb. 
is. Tavaszi kérdi, mért épen 25 évet vesznek 
tel; oly hosszú időt, midőn az electricus vilá­
gítás térnyerése esetén a társulat kárpótlási igény­
nyel léphet fel. B u s b a h azon felvilágosítást adja, 
hogy e számjegyek a főszámvevő számításain ala­
pulnak, 25 év azért ajánltatik, mert a légszesz 
azonnal annál olcsóbb lesz, minél hosszab időt en­
ged a hatóság a társulatnak. Tavaszy a fundus 
instructus beváltását illető pontot kihagyni óhaj­
taná, mert ez kötelezettség színezetével bir. A 
,,becsárak, melyek nem lehetnek a volt. beszerzési 
árnál magasabbak“ — lehetnek olyanok, hogy a 
tényleges értéket háromszorosan felülmúlják, mert 
14, esetleg 25 év alatt a szerszámok kopnak. Ger- 
lőczyésWeiszD. s Légrády szerint a 
szöveg maradhat, mivel a megjelölt beváltási 
módozat a legjobb, legigazságosabb. A tényleges 
érték leend a zsinórmérték s ha valami akkor 
többet érne mint a beszerzéskor ért (ily eset is 
lehet) a vételárnál többet nem fizetnek érte. Bus- 
D a c h szerint a föltétel pontjaiba be kellene ig- 
tatni a kopási százalékot.

M a 11 y u s Tavaszy ellenében megjegyzi, hogy 
két mód van a gyár és tartozékai beváltására; 
vagy méltányos becsáron átvenni, vagy meghosz- 
szabbiiani 10 évre a szerződést. (Ez utóbbit fog­
lalja magában a 8-ik pont.) Vagy azt kivánná va­
laki, hogy a társulat 14 év múlva ingyen hagyja 
itt minden felszerelvényót, vagy vigye el magával? 
Tavaszy emlékeztet a villamvilágitás jövőjére. E 
kötelezettség mellett nem lehet a villamvilágitást 
behozni. Többen ennek ellenében azt hangsú­
lyozták, hogy a városnak a villamvilágitás behoza­
talára feltétlen joga marad, mivel a szerződés csu­
pán iégszeszvilágirásra szól. A vita ezzel befejeztet­
vén, a bizottság a szerződési alku 1-ső pontját 
oly hozzáadással fogadta el, hogy a gyár és tarto­
zékai át fognak ugyan a beszerzési áron vétetni, 
hanem abból bizonyos avulási százalék 
levonandó lesz.

A 2-ik pontot (a becslést szak bizottmány 
végzi) elfogadták; —- mig a 3-ik ponthoz, mely 
szerint a Jegszesz ára a város részére 1000 angol 
köbláb után 2 frt 10 kr, a magánosok részére 3 
frt 20 kr maximum lenne, a mi a fogyasztás kiter­
jedésével fokozatosan alább szállítandó lesz — 
Légrády különvéleményt adott be, melynél 
fogva a város és magánfogvasztók árai közt 10 
százalék árkü önbség legyen. W e i s z D. szintén 
pártolja a százalékos különböztetést, de azt 20 
százalékban kívánja megállapítani. G e r 1 ó c z y 
tájékozásul több külföldi város áruit közli Bécs- 
ben 10 százalék különbség áll fenn; Párisban 
a magánosok s a város árai közt 50% a különb­
ség ; a város 15 cm. ért a közönség 30 cm.-ért 
ka! ja a köbláb gázt. A legtöbb német város az 
önköltséget fizeti. Berlini ár 2 frt 24 (magános), 
1 frt 89 (város.) Hamburgban 1 frt 40 kr, 
Boroszlóban 1 frt 95 krba jön a gáz. Tavaszya 
magán és városi fogyasztás árai között százalékos 
különbözeiét megállapítani nem szeretne, mert ez az 
alkut megnehezítené; de kívánatos hogy a két 
féle ár között nagy differentia ne legyen. L a m p 1 
Légrády külön szavazatára megjegyzi, hogy 10% 
különbözet a fővárosnak évenkint 44 ezer frt ki­
adásába kerülne, mert a váro-nak kellene megfizetni 
a magánosok árnterséiri-itét. Busbach, Brüll s 
má^ok hjilaUovatai után a búo’Uág a légszesz- 
árakra Vonatkozó pontokat változatlanul elfogadta. 
Weisz D. külön véleményt jelentett be.

Mindaz ellenőrzés — mind a fényíok s con-

A templom és a színház
Az emberiség mivelődésének történetében ki­

váló helyen, sőt mint főszereplőket találjuk a 
templomot és a színházat. Ha szólunk az 
egyikről, nem mellőzhetjük hallgatással a másikat; 
mert a kettő közti viszony azonnal előtérbe lép.

A legrégibb hagyományok szerint közel az 
emberiség bölcső korszakát kővető időben, a tem­
plom és a színház egy volt. A vallás volt az 
egyedüli, mely az emberek szellemi világát ké- 
p-zte. A mint fejlődött az eu berek gondolkozásmódja, 
Ízlése, szóval: midón a költészet szővétneke mind» 
inkább világítani kezdett, a vallással karöltve, a 
bimbóiból fakadó költészettel szintén igyekeztek 
hatni a ked-ly világra. A szórakozás utáni vágy a 
vallás bölcsőjében ringatni kezdé a művészet cse­
csemőjét.

Hisz a szinpad előképei: az erény s bűn, a 
szerencse a szerencsétlenség, a bölcsesség s osto­
baság, a nyomor s ennek sok változatú következ­
ményei — már ekkor megvoltak. Dicsőítve volt az 
egyig, mint jó, kárhoztatva a másik, mint rósz. A 
va.lás az egyikért könyörögve, imádkozott s kérte 
a másik eltávolítását; ez volt anyaga a költészet­
nek is: magasztalt s ostorozott.

A legrégibb korban a színjátékok m'nt isteni­
tiszteletek szerepeltek Ilyenek voltak Egyptomban 
az Osiris s Iris, Elensisben Ceres, Proserpina mys- 
teriumai s Athénében s Rómában Bacchus ünne­
pélyei.

Drámai előadások Indiában a legrégibb kor­
ban voltak. A „Sakuntala“ e korszak költészetének 
remeke. Sina, Peru, Mexico, sőt a hajósok följegy­
zései szerint a déli tenger vad emkerei évszázadok 
előtt tudtak drámai előadásokat fölmutatni.

Plutarch a színház szót a theós szóból 
származtatja. Tény, hogy a színházat majd min­
den nyelven a művészet templomának mondják. 
Jele, hogy ez szakadt el a vallás templomától. 
Hogy ez így van, erre a történetben igen sok 
adatot találunk fóljegyezve. Csakhogy egyet em­
lítsek : a rómaiak, a köztársaság vége felé csak oly 
előadásokat engedtek meg, melyek az isteni tiszte­
let kiegészítő részét képezték.

I

ventionalís büntetések és csőkiterjesztési föltéte­
lekre vonatkozó pontozatok elfogadtattak.

Igen kényes a 8-ik pont. A városnak joga 
legyen valami uj világítási móddal kísérleteket 
tenni a e czélra felhasználni hosszabb időre is az 
utczai lámpákat. Men dl István és Weisz B.
F, kérik ezen pont kihagyását, mert ily kikötésnek 
nevetséges értéke van, kísérleti jog! hisz ezt nem kell 
kikötni. Maradjon meg a régi szerződés ide vonat­
kozó pontja, hogy t. i. uj világítás kitalálása ese­
tén azt kell alkalmazni, ha czólszerü lesz, de 
egyenlő árak mellett a társulat előnyben részesül 
egyebek fölött.

W. D á v i d a mellett emel szót, hogy a 
villamvilágitás alkalmazhatósága alkalmával a város 
részére kössék ki az utezai világítás 20-ad részé­
nek átengedését. Csengey főügyész aszerint, ha 
uj világítás leend, a fővárosnak természetszerűen 
meg lesz a joga avval a társulattól függetlenül 
intézkedni, mivel a gáztársulattal csupán legszesz- ) 
fényié történt a szerződés; a magánosok meg 
plane oly laza összeköttetésben vannak a társulat­
tal, hogy ma használják, holnap már kiküszöböl­
hetik. Ennélfogva ezen pont fölösleges is a szer­
ződési alkuban. Busbach és Gerlóczyugyan- 
ily véleményt nyilvánítónak, de a szerződésben a 
főváros jogait lehetőleg meg kell óvni.

Élénk vita után a bizottság a villamvilágitási 
pontot egyszerűen kihagyta.

A gáz árának azonnali leszállítását követelő 
pontot élénk helyesléssel vették.

Az utolsó 10 p. azt mondja: ha e város 14 
illetve 25 év múlva a gyárat meg nőm váltja, a 
szerződés 10 évvel meghosszabbittatik s a becs­
áron való megváltás további jogával, de a tiszta 
jövedelemben a város is osztozik. — Busbach 
szerint e pont elfogadásával a helyzet nem válto­
zik jövendőre se s a tőváros soha se bontakozhatik 
ki, tétessék oda, hol a szerződés hosszabbításáról van 
szó, — hogy ,és ha a város maga nem épit.“ 
— A beváltást illletőleg pedig ne legyen ki­
zárva az amortizacziő. — Légrády a készpén­
zen megváltást előnyösebbnek hi-zi. J á r m a y 
hasonlóan; mvel nem volna méltányos a mai nem­
zedéknek, mely ropant gáz-árakat fizet, az árakat ! 
még jobban megdrágítani, hogy utódaink 40 év 
múlva ingyengázt kapjanak. Busbach tagadja, 
hogy az árak ezzel drágulnának. L a m p 1, miután 
az amortisatiónak sokféle lehetősége van, ezt is 
fel lehet venni alternative, de a szerződés 10 év­
ről 10 évre lenne neghosszabbitandó. Királyi 
Pál azt mondja : a javaslat jelen alakjában nem 
befejezett. Ha örökké a megváltás bázisán állunk, 
nehezen menekülhetünk a társulattól, pedig óhaj­
tandó volna tudni az amortisatióra nézve is mit 
szól a társaság? Két módozat közt lesz igy mó­
dunk választani.

A bizottság Gerlóczy szövegezése után el­
fogadta az alternativ föltételt. Ha a város 14, 
illetve 25 év letelte után a gázgyárat megváltani 
nem kivánná,vagy más világítást tíem alkalmazna, 
a szerződést annyi időre meghosszabbítja, hogy a 
gyár az árak fölemelése nélkül ingyen menjen a 
város birtokába.

Végül magáévá tette a bizottság az albiz. 
véleményét, hogy az alku a gázbizottságra ruház- 
tassék, s csak a kész szerződést terjeszsze elfoga­
dás végett a közgyűlésnek s ezzel eloszlott.

— A fővárosi tanács mai ülésében el­
határozta, hogy a megfigyelés végett kórházba 
szállított őrültek elhelyezésére a régi dologházi 
telek hátsó részén a már elkészített terv és költ­
ségvetés szerint a czélnak megfelelő külön épület 
emeltessék.

— Aferenczvárosi templom épít­
kezései, úgy a belső díszítések gyors folyamatban 
vannak, hogy a kitűzött rövid időre — mennyi­
ben czélt érhetnek — készen legyenek. Jelenleg a 
templom külső homlókiratát készítik, hova Szt.- 
Ferencz életnagysága szobra lesz íölálittva, ettől 
jobbra és balra Szt. László és István — szintén 
életuagyságu alakjai. Valamint a templom külsője 
román Ízlésre mutat, eképen a sanktuarium, fő­
oltár, a templom egész belső világossága román 
stylban lesz elkészítve. A főoltárképe szt. Ferenczet 
fogja ábrázolni, melyet Than Mór fest, úgy szin­
tén a mennyezet és oldalfalak freskóit. Egyelőre 
három oltár van tervben, de később, ha adako­
zók állnak elő, hétre óhajtják szaporítani. Az 
üvegfestményeket Kratzmann vállalta magára, 
egyelőre csak hét ablakét készit el, melyek kö 
zül egyet gr. Wenckheim Krisztina, és egyet Ipo 
lyi Arnold besztercze-bányai püspök ígértek kifi­
zetni. A misék jelenleg a catacombákban (a tem­
plom alatt) tárlatnak, hova 21 lépcső vezet le.

KÖZGAZDASÁG
Az osztrák-magyar bank jelzálog 

hiteltizl ete.
A monarchiában fennálló jelzálog hitelinté­

zetek közt az osztrák-magyar bank jelzálog osz­
tálya van a legkedvezőbb helyzetben, egy felől, 
mivel a törvény által a legkiterjedtebb szabadal­

makkal van ellátva; másfelől, mivel jelzálog leve­
leinek árfolyama a legmagasabban áll. A magyar 
földhiteiintózeti 5%*os pipirértékü záloglevél 
86—87 frton áll, az osztrák-magyar bank 5°/°-os 
záloglevele azonban 99V2%-on, sőt azon felül is 
jegyeztetik.

Már maga a záloglevelek árfolyama egy oly 
körülmény, az osztrák-magyar banknál, mely lehe­
tetlenné tesz — úgyszólván — minden versenyt 
ez intézettel.

És ha a magyar földhitelintézet jelzálog üz­
lete ennek daczára mégis nagyobb fejlődést mu­
tathat fel aránylag, mint a szabadalmazott jegy­
bank jelzálogüzlete, úgy ezt csak azon hazafias 
buzgalomnak lehet tulajdonítani, melyet a fóldhit. 
intézet utóbbi időben a hozzá forduló felekkel 
szemben tanúsított, eleget akarván tenni a lehető­
ség határán belől a hozzája kötött várakozásnak. 
De elvitázhatlan tény marad az, hogy az osztrák­
magyar bank sokkal olcsóbb tőkék felett rendelke­
zik, mint bár ki más e monarchiában, épen mivel 
jegy monopóliuma van, s mivel záloglevelei, úgy­
szólván, a névórtéken állnak.

A bank jelzálog üzlete a lefolyt évben nem 
volt arányban az iránta támasztott igényekkel. A 
bankról köztudomású, hogy kisebb jelzálog kölcsö­
nöket nem ád; az átlagos kölcsön összeg (az ér­
vényben levő 106 millió forint 3217 kölcsön közt 
oszlik meg) 32 ezer Irt, a bankhoz tehát özönnel 
nem is érkeznek kölcsön kérvények. 1878. év egész 
folyamán mindössze 443 kölcsön-kérvóny intéztetett 
a bankhoz 12.9 millió frtra, úgyhogy átlag egy 
kölcsönre esett 29,154 frt, s a bank tényleg meg­
szavazott 234 kölcsönt, 6.156,500 írt összegben; 
esik átlag egy-egy kölcsönre 25.880 frt.

Általánosan az a nézet, hogy ötezer írtnál 
alacsonyabb kölcsönök adására a bank nem vál­
lalkozik. Szó sem lehet tehát arról, hogy kölcsön 
kérvényekkel a bankot valami nagyon ostromolja 
a közönség s a bank ennek daczára is, úgyszólván 
felét a kölcsönkérvénycknek visszavetette. Magyar- 
országnak 130 kölcsönt Szavazott meg a bank ta­
valy 3.550,000 frt összesen; esett átlag egy köl­
csönre 27,307 frt.

Ebből már eléggé kitűnik az, hogy minő po­
litikát folytat a bank a jelzálogkölcsön üzletben. — 
Ugyanaz az aristokratikus irány uralkodik 
itt is, mint a váltóleszámítolásnál, csak nagy urak­
kal állni szóba. 3 nem bíbelődni az apró üzle­
tekkel.

Senki nem fogja tagadni, hogy ez a politika 
nem jogosult egy oly intézetnél, mely nagy elő­
jogait az államnak, tehát a nép millióinak köszön­
heti. Az állami szabadalommal felruházott nagy 
banktól inkább meglehetne követelni, mint bármely 
más intézettől,Jiogy demokratikus irányt 
k ö.ve s s e n s hogy a jelzálog kölcsönök összegé­
nél legalább is azon minimumra menjen le 
mely lehetővé tegye azt, hogy a földbirtokos osz­
tály zöme is igénybe vehesse a bank olcsó hitelét,

Olcsó pénznek nevezzük az osztrák-magyar 
bank jelzálog kölcsöneit, mert tényleg ezek csak­
ugyan a legolcsóbbak e monarchiában. A bank a 
földbirtokra a kölcsönöket rendszerint 32 évre 
adja és pedig a birtok becsárának fele összeg 
erejéig; a kölcsön záloglev elekben szavaztatik meg 
melyek o. é. papírpénzről szólnak és 5%-ot ka­
matoznak.

A kölcsönvevő azonban fizet a banknak 6% 
kamatot és 1% törlesztést összesen tehát 7%-ot, 
de ezzel 32 év alatt egyszersmind a tőkét is vissza 
fizette. Miután a bank záloglevelei nem egészen egy 
százalékkal névértéken alól állnak és kölcsönvevő 
terhére valószinüleg némi mellék dijak is számít­
tatnak, a kölcsön vett pénz 6%nál egy csekély­
séggel többe jön ugyan, de csak egy parányi töredék­
kel, úgy, hogy a pénzt mégis 6 százalé­
kosnak mondhatjuk.

Tekintve azt, hogy mai nap az állam 8%% 
kamatot fizet, a bank 6 százalékos kölcsöne áldás 
lehetne igen sok magyar gazdának, kit most 
drága uzsora kamatok ölnek meg. Csak az volna 
hát kívánatos, hogy a bankkölcsön minden valamire 
való földbirtokosnak könnyű szerrel hozzá férhe- 
tővé tétessék Hogy ez lehető legyen, kívánatos­
nak kell tartanunk, hogy a bank jelzálogüzlete szá­
mára Magyarországon is alakitassék egy jelzálog 

I hitelosztály, mely az összes magyarországi üzlete- 

í két vezesse.

Az első nyilványos színházat Rómában Pom- 
pejus épitteté, m roppant nagy esemény volt. Az 
éles támadásokat, csuk az által tudta elkerülni, 
hogy színházát egy emeletesre épité. igy az külső­
leg Venus templomához hasonlított.

A római színházakról legtöbbet Tertullián, e 
szent atya jegyzeteiből tudunk meg. A színházak 
virágzó korszakukat a császárok alatt érték el. A 
művészet ekkor úgy tekintetett, mit a gyümölcsös 
és zöldséges kertben a virág. Mindamellett a szín­
ház még mindig a vallásos eszmék hirdetője volt. 
Előadások tartattak a templomokban s a színpadok 
az istenek hőstetteinek látványosságával vonzottak 
nagy közönséget.

A rómaiak azonban azt mondták, hogy a 
művészetnél magasabban álló a természetesség. Ná­
luk a szobrászat megfagyott zene volt. Ujongtak 
a természetesség fölött. Később azután a termé­
szetesség mutogatásában elmentek a legszélsőbb 
határig. Mint tudjuk, a rómaiak s görögök my- 
thologiai Herkulese tűzben kereste s lelte halálát. 
Hogy a színpadon a hatás teljes legyen, a rómaiak 
Herkulest egy halálra Ítélt gonosztevővel szemé­
lyesítették, a kit azután a darab végén a közön­
ség nagy mulatságára el is égettek. A börtönök 
gondoskodtak, hogy Herkules szereplői el ne fogy­
janak.

Később, midőn a római közélet elerkőlcstole- 
nedett, a pogány vallással még mindig szoros kap­
csolatban volt színészet is részesévé sülyedt a tár­
sadalom kicsapongóinak. E miatt a szini pálya 
megvetett lett, a szolgasággal egy rangba állítta­
tott, s ki színész lett, az többé más pályára nem 
léphetett. Többen — sa mi elóg különös — maga 
Nero, mindent elkövettek, hogy a színészeket a 
közbecsülósbe visszaemeljék. A színészek minden­
féle kitüntetésben részesítettek, sőt egy Aliturus 
nevű zsidó színészt a császár rendkívüli kegyével 
árasztá el, a melyet az azután hitsorsosai helyze­
tének javítására használt 1 de mind hiában, a 
közvélemény kórlelhetlen maradt, mert a szinpad 
erkölcstelensége megdöbbentő mérvű magasságot 
ért el. Az egyházférfiai akkor kezdték hirdetni, 
hogy a szinház az elvetemedettség iskolája s a 
bálványimádás központja. Különösen Tertullián kell

ki a színészek ellen, megróván őket a többek 
közt azért is, hogy az evangéliumi tilalom elle­
nére, magas sarkú czizmákkal emelik magasságu­
kat, s ezt oly bűnnek tartá, melyet az isten soha 
sem fog nekik mogbocsájtani. Megjegyzendő, hogy 
a különben kicsapongó életű Nero kora színé­
szeinek erkölcstelenségeiben nem vett részt, sőt ez^ 
emberben, ki hatalmát féltve, megöleté anyját’ 
meg testvérét, a vad szenvedélyeket igen gyakran 
csak is a művészet varázsa tartá féken. Ez lélek­
tani tekintetben mindenesetre érdekes hatása a 
művészetnek.

a keresztények, midőn a színpadon a sze­
mérmetlenség vigyorgása volt csupán a tömeget 
tetszésre keltő látványosság, a színházakat kerülték. 
A papok minden nap hallatták intő szavukat s 
mondtak átkokat azokra, kik figyelmeztetéseik 
ellenére színházba menni mertek. Később azután 
a keresztények üldözésére ürügynek használtatott 
az is,hogy vallásuk a színházak látogatásától távol 
tartá őket. Ez volt az első mozzanat, hogy a szin­
ház a kereszténység történetében szerepelni kezdett. 
Később, midőn a keresztény vallás túlsúlyra került, 
a rómaiak sirba szálni készülő vallása a színház­
ban és a circusban talált menhelyet, hol egy időre 
meghúzhatta magát. A későbbi századokban szin­
tén megtörtént, hogy az üldözöttek a művészet 
templomába siettek oltalmat találni. így a íranczia 
rémuralom alatt a „gyanúsok osztálya“ elnevezése 
alatt ismeritek minden este megtöltötték a szín­
házakat s habár a jakobinus községtanács a néző­
ket tömlöczbe kisórtetó, honnan az ut a guillotin- 
hoz vezetett, a színházak közönsége még sem 
fogj ott meg.

Azt szokás mondani, hogy az ember kenyér 
nélkül nem, de művészet nélkül megélhet. Úgy 
látszik azonban, hogy már rógente is az egyiknek 
szükségét ép úgy érezték, mint a másikét. Midőn 
a keresztény vallás uralomra jutott, a színházak 
még hosszú időn át látogatottak voltak, sőt az 
egyház néhány a színházakkal szoros kapcsolatban 
állott pogány templomot továbbra is meghagyott 
csak azért, hogy azok elpusztítása által a népet ne 
ingerelje maga ellen. , ,

Lassanként kezdtek a színházak megfókezése-

Nagy hiba volt, hogy a törvényhozás a jel­
zálog üzletet centralizálva Becsen hagyta 
meg. Miután a bank jelzálog üzleteinek nagyobb 
része Magyarországon van, sokkal inkább indi­
kálva volna az, hogy a jelzálogüzletet a 
budapesti főintózet vezesse. De ha 
már azt tenni nem akarták, annyit teljes jog­
gal megkövetelhet Magyarország, hogy leg­
alább minden csekélységért Becsbe ne kell­
jen fordulni a magyar embernek. A bank 
alapszabályai erre vonatkozólag szabad tért nyitnak 
egy külön magyarországi jelzálog­
osztály berendezésére, melyet a főtanács 
kiterjedt hatáskörrel felruházhat, úgy hogy a jelzá­
log kölcsönök megszavazására is fel legyen jogo­
sítva s a főtanács legfeljebb oly felügyeleti jogot 
tartson fenn magának, mint fentart a váltóbitelek 
megszavazásánál.

Mire kell a vetésnél ügyelni ?
Maholnap itt a tavaszi vetés ideje, helyén 

láttuk tehát ez alkalommal, a tavaszi vetés idény­
re vonatkozólag, egyet-mást, t. gazda olvasóink em­
lékébe beidézni.,

Legelőször a vetés idejét illetőleg. 
A tavaszi gabnafólék vetésének idejére nézve Ha- 
b e r 1 a n d t tanár az általa tett kísérletek alapján 
azt állítja, hogy a termés hozama tavaszi gabnafé- 
léknél annál kisebb, minél későbben vettetnek azok, 
s e mellett a később vetett tavaszi gabnaféléknél a 
magvak minősége is silányabb. A későbbi vetésnek 
csekélyebb eredménye nem egyedül a csírázás ko­
rában már nagyrészt elpárolgott talajnedvesség hiá­
nyából származik, hanesn abból is, hogy a későbbi 
vetésben az ólősdi növények és állatok is nagyobb 
kárt tesznek. A szalmatermés ellenben rendesen a 
későbbi vetésnél szokott nagyobb lenni.

Ebből az a tanúság, hogy a tavasziak alá 
igyekezni kell még ősszel készíteni el a földet, 
még pedig oly gonddal szántva meg azt, hogy ez 
őszi szántásba minden uj szántás nélkül ellehes­
sen vetni a tavaszi gabna féléket, a mivel t. i., 
hogy ha még ősszel kellőleg elkészítjük a tavasziak 
alá a földet, nem csak tetemes munkaerőt takarí­
tunk meg, hanem ezáltal a földekben a lehető 
legnagyobb mérvben visszatartatik, a tavaszi növé­
nyek sikerülósére életkérdésül tekinthető tavaszi 
nedvesség is. Egy német gazda alapos számítás 
alapján azt mondja, hogy a tavaszi gabnafélék alá 
a földnek ősszel való elkészítése által 100 holdas 
birtokon 33 igás napot takarított meg. Nálunk 
tehát, a hol a tavasz rendesen oly száraz szokott lenni 
és oly kevés gazdaságban van annyi igás jószág, 
a mennyit a mivelós alatt álló holdak száma köve­
telne, a földnek a tavaszi gabnafólék alá való el­
készítése kétszeres figyelmet érdemel. No de erről 
bővebben majd ősszel beszélünk, itt csak oda 
akartunk mutatni e mivelési mód előnyős voltára.

A második kérdés sűrűn vagy ritkán 
vessük-e a tavasziakat? E kérdés fölött 
is igen sokat lehet hallani vitatkozni a gazdákat, 
egyik a sűrűbb, másik a ritkább vetést pártolja, 
holott egyenes feleletet e kérdésre adni egyáltalá­
ban nem lehet, miután a fölött, hogy sűrűn vagy 
ritkán vessünk-e, igen sok, és különféle körülmé­
nyek határoznak, annyit azonban bizton ki lehet 
mondani, miszerint nálunk Magyarorszá- 
gon a tavaszi gabnafóléket átalában 
véve inkább kelleténél ritkábban, az 
őszi gabnafóléket meg kelleténél sűrűbben szok­
ták vetni. Holott épen megfordítva inkább a 
tavasziakat kell sűrűbben vetni, mivel ezeknek a 
megbokrosodására, még a jobb földeken is kevéssé 
lehet számítani s ritkán vetve hamarabb erőt vehet 
rajtuk a gyom, semmint az őszi ellen.

De lássuk röviden egyenkint azokat a kö­
rülményeket, melyek befolyással vannak arra, vál­
jon a gazda sűrűbb vagy ritkább vetést tegyen-e 
vagy is mikor kell sűrűbben s mikor ritkábban 
vetnie ?

Az igen elbokrosodó és apró magú növé­
nyek átalában ritkább vetést igényelnek. Vannak 
azonban az apró magú növények között néme­
lyek, melyek a sürü vetést nem csak eltűrik, ha­
nem ezt egyenesen követelik is, ezek a takarmány- 
növények és füvek, melyek rendesen annál jobb 
termést adnak, és annál jobb elővetemónyt képez­
nek, minél sűrűbben vettetnek, természetes azon­
ban, hogy ezek sürü vetésének is meg van a maga 
határa, de annyit határozottan merünk állítani, 
hogy a takarmány növényeket és füveket, hazánk­
ban, még a legtöbb gazdaságban nem elég sűrűn 
vetik, és hogy ez egyik fő okát képezi nálunk a 
takarmány növények oly gyakori nem elkerülé­
sének.

Minél göröngyösebb, kötöttebb és nedvesebb va­
lamely talaj, annál sűrűbb vetést igényel, miután az ily 
földekben sokkal több mag elvász, semmint a la­
zább, porhanyóbb és kellő nedvesség! fokkal bíró 
földekben, hol mind az eltakarást tökéletesebben 
lehet véghez vinni, mind pedig a csírázás feltéte­
lei nagyobb mérvben megvannak.

S miután a göröngyösebb földbe több vető­
mag kell s a sorvetésnél, a vetőgóp vonalaiból, a

hez. Az első tilalom volt, hogy ünnepnap előadást
tartani megtiltatott. A milánói szent Ambrazius 
azonban vallási buzgalmában már tovább ment a 
megtiltá a vasárnapi előadások tartását is. A ki s 
színpadtól nem akart megválni, azt nem keresz­
telték meg. Ha a színész áttért a keresztényhitre, 
ennek a szolgasága megszűnt, az uralkodó hatalom 
ez időben sokat foglalkozott a színészekkel, mert 
papi jellegük lévén, a tömegre nagy befolyással 
voltak. A sok közül fölemlítünk egyet Theodosius 
codexéből, melynek egyik törvénye azt rendelé, 
hogy a szabaddá lett színésznő, fia roszul viseli 
magát, ismét színésznővé kell lennie s addig kell 
ott tartani, mig nem lesz belőle csúf vénasszony.

Az uj vallás papsága szünet nélkül harezot 
folytatott a szinpad ellen. Nem csoda, ha e küz­
delemben a művészet papjainak sorai ritkultak. Egy 
felől ez üldözés, másfelöl pedig a népvándorlás a 
színházi életet úgyszólván kioltá. Az idegen, durva 
elem nyers ereje a régi kor műveltségének s ízlé­
sének tűzhelyét íöldulta. A fegyverek zaja, a győ­
zök öröm rivalgása, a haldoklók ezreinek hörgése, 
a hazátlanná lett bujdosók könyei és átok hangjai 
közt a művészet papjának el kellett némulni. Tem­
ploma becsukódott. Csak itt-ott volt egy-egy szin­
ház található ; az is minden jelentőség nélkül, mig 
végre a 13-ik század vége felé a nyilvános szín­
házak utolsója is bezáratott.

A harczias korszak az emberek szórakozási 
Ízlését különféle utakra terelte. Ekkor kezdtek a lo­
vagjátékok előtérbe lépni s ezek nyomába járt a 
vendégség. A vadászatok a nagy zajjal s a 
nagyszámú vendégsereggel, háborúhoz hasonló 
mozgalmat keltettek. E mulatságok kiegészítője, a 
tele kupa, forgott kézről-kézre. Az ivás divattá lett 
s a részegség a bravour lajstromába volt följegyez­
ve. Természetes, a nők az ily mulatságban nem 
vehettek részt. Más módon kerestek szórakozást. 
A cselszövés s hálóbafonás mesterségét gyakorol­
ták. A mint a krónikások följegyezték, ebben 
nagy ügyességre vitték. A keresztes háború vitézei­
nek nyomát a kártya s koczka jelőle; midőn 
a vallásért kiontott vértől nedves fegyvereiket pi­
henésük alatt a szegre akaszták, unalmukban ki­
gondolták a kártyajátékot, s ezzel oly szenvedélyt

rázás által az ily földek vetésénél sok mag vissza 
hull a vető ládába, még mielőtt azok a vetőtöl- 
csérba kiüríthették volna tartalmakat, ennél fogva 
az ily földek vetésénél, a rendesen használtatni 
szokott fogaskeréknél kisebb fogaskereket kell 
használni.

Minél jobb trágya erőben van valamely föld, 
s minél mélyebb mivelés alatt áll az, annál rit­
kábban lehet vetni, mert az ily fölben a növények 
jobban elbokrosodnak.

Régibb magból több, fris magból kevesebb 
kell a vetésre, mivel a régi magnak egyrésze már 
elveszté csirakópességét. Zordotiabb égalj szintén 
sűrűbb vetést követel, úgy szintén sűrűbben ve­
tendő az oly föld is, melyben vetésünket az elgyo- 
mosodástól félthetjük.

Minél korábban vetünk úgy őszszel, mint 
tavaszszal, annál kevesebb mag kell a vetésre, a 
korábban vetett ősziek jobban elbokrosodnak, a 
korábban vetett tavasziak kifejlődését meg a föld­
ben talált téli nedvesség jobban elősegíti.

Végre a kézzel való vetésnél több magra van 
szükség mint a szóró géppel való vetésnél és ennél 
ismét több mint a sorvetésnél, és ezzel elértünk a 
harmadik kérdéshez :

Melyik a vetésnek a legelőnyösb 
módja? Erre a kérdésre már egyenesen és ha­
tározottan lehet felelni, t. i. hogy a sorvetőgéppel 
való vetés, melynek előnyeit a következőkben lehet 
röviden össze foglalni.

a sorvetőgép használata által 1., legkevesebb 
25% vetőmagot lehet megtakarítani. 2. A sorvető­
gép által a mag egyenlő mélyen s azonnal friss 
főidbe kerülvén, az elvetett mag egyenlő kelést ád. 
3. A sorok között a melegség, világosság és a le­
vegő szabadjárással bir s ennéltogva 4. a sorba ve­
tett gabna félék keményebb, szilárdabb szalmával 
bírnak s ritkábban dőlnek meg s azért egyszers­
mind 5. kevésbbé vannak a növényi betegségeknek 
is (üszög, rozsda) alá vetve. 6. E sorvetett gabna 
szebb, tökéletesebb kalászt hoz, és a szóivá vetett 
gabnákkal egyenlő szalma termés mellett, több 
szemmel jutalmazza a gazda fáradságát.

Épen azért, mert a sorvetőgépek használatá­
nak ennyi előnye van, Amerikában a sorvetőgépek 
épen úgy minden gazdaság rendes felszereléséhez 
tartozóknak tekintetnem, mint nálunk az eke, meg 
a borona, Igen óhajtandó volna, hogy a jó példá­
nak nálunk is minél több kővetői akadnának, hi­
szen oly gazdák is, a kiknek kis birtoka ily ki­
adást egyedül el nem bir, társulás utján hárman, 
négyen egyesülve könnyen megszerezhetnek ma 
már egy jó Kühne féle .Hungária“ vetögé- 
pet, melyeket ma leginkább lehet ajánlani, s 
melyekből a 11 sorosnak az ára Mosonyban 
275 forint s a 13 sorosé 300 forint. S miután 
egy ily vetőgéppel naponta 7—8 holdat el lehet 
vetni, tehát 250—300 holdnyi tavaszi vetésnek 
kellő idejében való végzéséhez egy gép elegendő. 
Ha tehát több kisebb birtokos akar egy ily gépet 
együtt vásárolni, ebből könnyen ki lehet számí­
tani, hogy azzal arányban, hogy kinek hány hold 
őszi s tavaszi vetése van, hányán egyesülhetnek 
egy gépnek a megvásárlására.

De meg újabban egy olcsóbb inkább csík a 
kisbirtokosok igényeihez mért sorvetőgép is kezd 
terjedni nálunk is, az úgynevezett Bábavölgyi 
sor vető, melyet V o m i r József gyáros készit 
Grátzban Stájerországban, s melyet mi is ismerünk 
és mint valóban használható, olcsó s jó gépet 
ajánlhatunk. E sorvetőgópról Diószeghy Sán­
dor a „Gyakorlati Mezőgazdában“ ezeket írja: E 
gépnek 1) szerkezete oly egyszerű, hogy annak ke­
zelését mindenki elsajátíthatja s netaláni romlás 
esetében bármely ügyes falusi kovács és kerék­
gyártó helyrehozhatja. 2) Járása oly könnyű, hogy 
egy jó erőben lévő igás ló vagy" legfeljebb két 
gyengébb ló könnyen dolgozik vele napokon 
át folyvást, s mintán e vetőgép vezetéséhez 
csak két ember kell, annak munkája 
jóval olcsóbba kerül, mint más vetőgépeké 3) Nagy 
előnye, hogy mindennemű mag elvetésére alkalmas, 
sőt egy egyszerű készülékkel át lehet aztszórvave- 
tőre is alakítani, mi különösen apró magvak veté­
sénél felette előnyös, mert igy a luczernából 4—6 
kilogr. elég, mig kézzel vetve 10—14 klar. is kell. 
(Mi ennél sűrűbb vetést szeretünk.) 4) Végül, ami 
árát illeti, a 9 soros 100 frt, a 11 soros 120 frt, 
s a 13 soros 150 frt. De még a hozzá tartozó ré­
szekért 20—30 frt után szokott venni a gépgyáros. 
— Am de hiányai is vannak e gépnek s azt sem 
szabad elhallgatni, s ez abban áll, hogy nem elég 
szilárd és oly részek is fából vannak rajta, melyek­
nek vasból kellene lenni — hanem hát ára is cse­
kélyebb, — de gondos kezeléssel és ügyelettel s 
jól miveit talajban igen jól dolgoznak.

"Hogy mennyire kifizeti magát egy ily vető­
ép — kinek csak 100 hold őszi vetése is van 
venkint nagyon könnyű kiszámítani, mert a mag 

megtakarítása holdankint legalább egy vékára megy 
a kézi vetéshez képest és igy 100 holdnál 25 kö­
bölre, melynek ha még fele búza s fele rozs is, a 
búzát 8 frt, a rozsot 5 írttal véve, mégis 162 frt 
50 krt tesz és igy egy 13 soros vetőgép ára már 
az első évben megkerül. — En már 4 év óta hasz­
nálok egy ily vetőgépet, mondja Diószeghy 
Sándor hivatolt czikkóben, s bár a megrendelés­
nél a gyáros félreértett s 13 soros helyett 9 sorost

oltottak az emberekbe, melynek keresztes háborúja
még ma is pusztít, az alsóbb osztályúakat vándor 
zenészek mulattatták. A vásárok mulatságaik vé­
gett keresettek voltak s méltán megérdemelték a 
sokadalom elnevezést. Ama korszak vásári mulatta­
tóinak maradványaikép láthatók még ma is néha 
a ponyvára rajzolt borzalmat keltő történetek mu- 
togatói, kik gyakran alkalmi dalokat is énekeltek. 
E fajta emberek abban az időben nagy számmal 
voltak. Ezek számára Riccaboni korának hírneves 
olasz színésze, kieszközlé, hogy megkülönböztető 
tarka-barka öltözetet viselhetnek, olyanformát, mint 
az Arlechinó-álarcz. Ezek a vasári kurjongatók vol­
tak a némajáték megteremtői, a miből fejlődött az­
után a ballett.

Ez időben a művészetnek nem volt temploma. 
Vagy igen, mégis volt. A templom sarja volt a 
szinház. A színházat a templom elnémitá. A val­
lás papja ellensége lett a művészet papjának. S 
mégis a művészet csirájának megőrzője a templom 
volt. A vallás papja, bár akaratlanul, a jövő szá­
zadok szinmüvészetének útját egyengető. Ennek 
alapja volt a vallásos színjáték.

A közönség minden időben szerette a látvá­
nyosságot s hol erre alkalma volt, nem mulasztá 
el kíváncsiságát kielégíteni. Igen természetes, hogy 
— midőn a színházak kapui becsukattak, a temp­
lomokban pedig a mysteriumok előádása folyt, ezek 
nagy közönséget vonzottak, a mit akkor a nép val­
lásosságának tulajdonítottak. Különben a papság 
előadásaik látogatottságának lélektani okait nem 
kutatták, hanem annál serényebbek voltak elő­
adásokat rendezni a templomokban. — A 13. szá­
zad végéig ez előadások nyelve latin volt. Az idő 
folyamában azonban a mysteriumok vallásos jelle­
güket elveszték, alkalmazkodtak a mindennapi 
élethez: a szokásokhoz. Nem fejlődtek, mert a 
müizlés nem tartatott szem előtt. Nem csoda, ha 
a templomi előadások az egyház tekintélyét igen 
aláásták. De még itt sem állapodtak meg. Hogy 
az isten a színpadon személyesítve igen gyakran 
szerepelt, ezen senki sem ütközött meg; mert ez 
a korszellemével ősszhangzásban volt.

(Vége következik.)
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küldött, de azért okom megbánni, hogy e gépet 
hozattam, nem volt, sőt ellenkezőleg annak meg­
szerzését mindenkinek a legmelegebben ajánl­
hatom.

Még egyet kell t. gazdaolvasóink emlékébe 
hoznunk azt, hogy mindenkor csak a leg- 
sulyosb, legszebb magot használják 
mindenből vetésre, mert az e részben tett 
kísérletek azt mutatták, hogy minél szebb, 
minél súlyosabb a vetőmag: annál 
tökéletesebben csírázik, annál gyor­
sabban s erősebben fejlődik, annál 
jobb és gazdagabb termést is ad. És ez 
igen természetes is, mert a növény élettanból 
tudjuk, hogy legelső táplálékát minden növény a 
magból veszi, a magban lévén felhalmozva, a csí­
rázás által belőle kifejlődő legelső életmüszerek 
(gyökerek, levelek) képezésére szükséges tápanya­
gok, minél tökéletesebben ki van tehát vala­
mely mag fejlődve, vagyis minél több tápanyagot 
tartalmaz, annál erősebbek, s tökéletesebbek lesz­
nek a belőle keletkezett gyökér és levelek is, 
vagyis annál erősebb élet műszerekkel fog a nö­
vény a kifejlődésére szükséges tápanyagok felvé­
telére s elsajátítására bírni és valósággal el is 
sajátítani, és igy miután a tápfelvétel és ez 
által való későbbi kifejlődése a növénynek, a 
legelső élet műszerek többé kevésbé tökéle­
tes kiképződésével áll arányban, önként kö­
vetkezik, hogy egy tökéletesebben kifejlett 
magból származó növénynek gyökerei s le­
velei már keletkezésüktől kezdve több táp­
anyagot fognak ugyan azon idő alatt — a 
iöld és levegőből felvenni s elsajátítani, — 
vagyis hasonló körülmények között tökéletesebb 
lesz a belőle kifejlődő növény is, mintsem ha si­
lányból tejlett ki. És ezekből egész természetesen 
következik az is, hogy egy silányabb magból ke­
letkezett növényt, az azt zsenge korában érhető 
kedvezőtlen időjárási viszonyok könnyebben meg­
semmisíthetik, mint a mely' tökéletesebben kifejlett 
nagyobb magból keletkezett. Helyesen mondja te­
hát Dr. Marek a ki e részben' több kísérletet 
tett, hogy : a magvakban lévő tápanyaga 
legj^obb a legolcsóbbs legbiztosabban 
£at‘j trágyaszer minden növényre 
nézve, melyből mennél többet adha 
tunk az uj növénynek, annál bővebben 
visszatórittetik az nekünk.

Egy kísérletnél a silány mag termését, a kő 
zönseges mag termése 5%-aI fölözte, mig az első 
rendű vetőmag 21%-yal nagyobb hozamot adott.

Nem elég tehát csupán a közönséges rostán 
ereszteni át a vetőre szánt magot, mely abból leg­
feljebb a gyommagvakat, de még azt sem mind 
veszi ki, hanem ha azt akarjuk, hogy e részben 
minden követelésnek eléget tegyünk, akkor osztá- 
lyozó rostán (Trieur) átkeli azt ereszteni, mely 
abból a silányabb szemeket is mind kiszedi. Ilyen 
osztató rosta ma már több van. A legjobbnak a 
r e r n o 1 e 11 és L‘h u i 11 e r-íóle van elismerve. 
Mivel azonban ezeknek ára jóval magasabb, hogy- 
sem egyes kissebb gazdaság is megbirná, — eze­
ket kissebb gazdák már csak többen összeállva 
szerezhetik meg előnynyel s miután annak hasz­
nálata hosszú időre terjed, ha tizen összeállanak 

by osztályozó rostához, még akkor is min­
denki idejére meglehet a vetőmag átrostálásával, 
hgy ily Tneurrel egy nap alatt buziból m. e. 35,

nyék 214.50—213.80-on voltak forgalomban, s 
214—214.20-on záródtak. A magyar hitel részvé­
nyek 218.25-ön, az arany renték 82.40 —82.30-on 
vasárolttatak. A malmok közül a Concordia malom 
582—535—533-on, a Pannónia 1625-ön volt for­
galomban. A biztosítási papírok közül a pesti biz- 

I tositó intézetet élénken keresték, s 104-en záro- 
, dott. A spodium 240-en, a pesti kereskedelmi 

bank záloglevelei 96-on záródtak. Az ezüst 
100.25-őn, a birodalmi márka 57.60-on, a svajczi 
váltók 46.10-en maradtak.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 100.75—101.25 
keleti vasút I. 62.25—62.75, keleti vasút n. 74.—
—75.—, 1877-diki állam kötvény 65.----- 66 —,
m. jut. köles. 79.----- 80.—, m. kincst. utal. II. 118.—
118 50, m. arany jár. 82.30—82.50, földteherment
80.50— 81.—, temesv.-bánáti v. 75.50—76.50, szőlő-
dézsma válts. 81.7/s—82.y8, municipalis b.-----•—
—.^magyar hitelbank 213 25—213.75, Angló hun- 
garia —.------------, iparbank 41—42, lipót­
városi bank 34 50—35.50, osztrák hitel részv. 214.—
214.20, kereskedelmi bank 127.----- 129.—, pesti
kereskedelmi bank 568-570, pest-budái kézmű­
ves bank 57—59.—, magy. által. bizt. társ. 2225 
2240, Pannónia bizt. int.----- 500, pesti bizt. 104.—
104.50, Unió 100—105, Gone, malom 533— 
535, pest-budai mai. 1315—1325, Erzsébet gőzm. 
275—277, hengerm. 725—730, Luiza gzm. 271 
—273, molnárok és süt. gzm. 355—360, Pannónia 
mai. 1625—1640, Victoria gzm. 475—477, Alföld- 
fiumei vasút 115.50—116.50, északkel, vasút 115.50
116.50, erdélyi vasút —.-------- .------, kassa-oderb
vasút ÍOO.—102.—, pesti közúti vas. 200.—

201.—, osztrák államvasut —.—.-------- , ti-
szavidéki vasút —.-------- , budai hegyi pálya
—•------------, központi hazai takarék pénztár
96.50- 97.—, pesti I. hazai tak. pt. 2495—2505,főv. 
tak. pénzt. 372—374, pesti külvárosi 44—47, alagút
részv. 83.----- 85.—, Ganz-féle vasöntöde 215—217,
Gsekwindt szeszgy. 265.-268, gyapjúm. 145.—
Athenaeum 318----- .Pesti könyvnyomda részvény
társ. 530----- , Salgő-Tarján 91.----- 93.—, Schlick -
fóle vasgy. 60-62, első m. seríóződe 385.-395, 
sertéshizlaló 125.—.135, spodium részv.238—240 
Drasche-féle téglagy. 34-35, kőbányai téglaégető 
60-62 magy. földhitel int. 5ya%-os zálogleve­
lei 90.75—96.—, pesti keresked. bank 6%-os zá-
loglevelei 96.----- 96.50, hitel sorsjegyek 160.—
—161 —.

Pénznemek. Arany 5.51-553— 20 frankos 
arany 9.32-9.34—, ezüst 100.15-1(0.30, bírod 
márka 57.60-57.65. Váltók Párisra 46 25— 
46.35, Svájczra 46.10—46 20, Londonra 116 50 
—116 75.

Esti-tőzsüe A mai esti tőzsde forgalma fe­
lette csekély volt. A hangulat szilárd. Az osztrák 
hitelrészvények 214.90-215-ön vásároltattak. A 
magyar hitelrészvónyek 214.50 en, a m. arany 
rentek 82.60—82.65-ön maradtak.

Az egyes gabnanemüek következőleg ál­
lanak :

Búza nagy mennyiségben kináltatott, ár­
emelkedés azonban nem jött létre. 1000 kilóért 157 
—172 márkot fizettek.

líozsot valamivel olcsóbban lehetett venui 
kivitelre nem igen vásárolták. 1000 kiló 109—116 
márk.

Árpa és zab ára nem változott.
Magdeburg, jan. 27. (Gabnaüzlet.) Az 

üzlet csendes, az árak nem változtak. Búza 170— 
175, angol búza 165—170, ro zs (belföldi) 133— 
134, (tavaszra 130, (orosz) 128, árpa 190—210, 
(takarmány árpa) 125—140, zab 130—134, (ide­
gen) 124—128, tengeri (amerikai) 122—124, 
(magyar) 123—124. Az árak 1000 kilogram­
monként s márkánként értendők.

Berlin, január 27. Gabnaüzlet.) A ha­
táridő üzletnél a vásárlók igen tartózkodón viselték 
magukat, ugyannyira, hogy daczára az alacszonyabb 
áraknak, igen kevés kötés jött létre.

Stettin, január 27. (Gabnaüzlet.) Az idő­
járás megenyhült, de a hó még teljesen elborítja a 
mezőket. Legfontosabbak reánk nézve a pestisről 
érkező tudósítások, mert az oroszországi gabona 
igen nyomja a mi áruinkat. Mi hiszszük, hogy a 
kormány intézkedni fog az iránt, hogy Oroszor­
szág teljesen elszigeteltessék, nehogy a ragály ide 
is elterjedjen. A búzára szombaton ép az Orosz­
országból érkezett hírek voltak nagy befolyással, s 
emelkedett. A rozs ára ugyanez okból szinte 
megjavult. Árpa és zab nem jöttek forgalomba, 
áraik változatlanok.

Vidékl-piaczok.
Temesvár, január 29. (Az .Egyetértés“ 

tudósítása.) (Gabnaüzlet.) Búza 5.60—5.70,
5 80-5.90, 6-6.10, 6.20-6.30, 6.40-6.50, 6.70 
—6.80, 6 90—7.—, 7.10—7.20, 7.35-7.45, 7.65 
—7.75, 7.85—7.95, minőség szerint. Bo z s 490 — 
5.—, árpa 4.80-5.-. zab 4.70-4.80, ten­
geri 3.90—3.95 mmázsánként. (S z e s z ü z 1 e t.) 
Nyers hordó nélkül, 26—26.50, finomított 
hordó nélkül 29—29.50.

Ungvár, jan. 26, (Országos vásár.) Vá­
sárunk várakozás ellenére gyéren volt látogatva. 
Legnagyobb forgalom a szarvasmarha vásárban 
volt. — Termény alig jött forgalomba. Az árak 
következők: B u z a 5.25, rozs 3.85, árpa 3.—, 
zab 1.60, tengeri 3.

Debreczen, jan. 28. (Gabnaárak.) Búza 
4.88—6.52, kétszeres 4.06—4.88, rozs 3.10 
—3.42, árpa 2 78—3,10, zab 2.12-244, ten' 
geri 2.78—3.10 hectoliterenként.

gyapjú és fagygyu hozatott be. Egyébiránt ezen 
aruk behozatalának más útja is volt; mert a be­
hozatal egy része a Dunán jött, más része Bécs 
felé vette útját, sőt azon kivül a tengeren Trieszt 
felé is bejöhetett az orosz gyapjú, kender stb.
Nagyban és egészben véve azonban ezen kereske­
dés csak a fejlődés kezdetleges állapotában van s 
a forgalom elzárása Magyarországot közgazdasá­
gilag legkevésbé sem fogja károsítani. Ellenkező­
leg a forgalmi zárlat még előnyünkre válhatik, 
mert csökkenteni fogja Oroszország versenyét a 
gabnakivitd terén. Nem valószínűtlen, hogy Ro­
mania felé is el keilend zárni határainkat, mert —- ■ 
miután az orosz hadsereg még Törökországban 1 szittetnek.

Vasi szilt-belek

Az uj minta szerint, ezégnyomássai vagy anél­
kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-Ievól . . 5 írt.
1000 „ gyorsszállitó-levól . . 6 frt 50 krért.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén Igen jutányos árakon megrendelhető*
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké-

(
rozsból 30, árpából 23, a zabból 13 hectolitert Te- I ™en“Jisége 21.5Ü0 kilogrammra ment. Az üzlet

Marhavásár.
Bécs, jan- 30. (Az „Egyetértés8 távirati 

tudósítása.) (S z t.-m a r x i aprómarhavás ár.) 
Az összes készlet állott 2645 db. bo rju, 1805db 
eleven sertés, 779 db. leszúrt sertés, 
719 db. e 1 e v en juh, 352 db. leszur t juh és 
587 db. bárányból. A feldolgozott h’us

hét átrostálni.
Ezzel azt hisszük minden oldalról eléggé meg- 

vitaltuk a felvetett kérdést z- - ■
tesszük a tollat. és igy mostanra le-

Bndapestl gabna és értéktőzsde Jan. 80.
Gabnatőzsde. Búza gyéren kínálva, a vevők 

jo vásárlási kedvet mutattak, a tegnapi ár szilár­
dan fentartva maradt, az irány jobbnak mondható, 
a forgatom gyenge volt, alig 8000 mm.-t tett. A 
tulbi gabnanemüek árjegyzései gyenge üzlet mei­

nem változtak.

általában élénk volt, csak a borjuüzlet volt 
lanyha s az árak 1—2 frttal estek. Az árak követ­
kezők voltak: Leszúrt borjú 36—54 • wei­
de n i s e rt é s 36-50, eleven juh 47—51 
száz kilogrammonkint. A bárány párjáért 6—14 
irtot fizettek. Vesztegzári ökrök 49 
keltek száz kilogrammonként.

frton

let

200

á 8.15, mindannyi ká- 

100 mm.

79.6 á
8.40,
7,60,

9.05, 600 
200 mm. 
mindannyi

mm. 77.5 á 9.—,.há-

79 á 9.50, 
három hó­

mra. 76.4 á 8.37‘A

A következő hivatalos kötések történtek: 
Búza, tiszavidéki 200 mm. 78 0 9.527, 

inn mm' * 9.40, sárga, 100 mm. 77.8 á 9.25^ 
J mm. 7- a 9.20, 100 mm. 76.2 á 8.90, 100 

™m: ‘V *20. hozzáadással, 600 métermázsa 
6< a 8.7o, 100 mm. 75.2 
rom hónapra.

- feohJr™eS?ei 200 mm- 77.5 és 
<b.5 á 8.70, három hónapra.

Pestmegyei 200 mm.
V á 8.50, 200 mm 77 á

77 á 8.40, 150 mm. 73.7 á 
három hónapra.

Marosvidéki 200
rom hónapra.

Pc 1 s ő-t i s z a m e n t i 100 mm.
200 metermázsa 78 á 9.40, mindkettő 
napra.
7i a Báinn 4i 1300 mm- 76-5 á 8-65> 200 mm. 
hónapra ^ * 7'5°’ mindann^ három

Észak magyar 400 
három hónapra.

Zab 500 métermázsa á 
fizetve.

A határidő tőzsdén a
árak nem változtak.

Usance-buza, tavaszra 8.55—8 60 
Bánáti tengeri máj.—jun. 4.85-4 90
Tavaszi zab 5.50-5.55.
Káposzta - repeze

12%—13.
Értéktőzsde. A folytonos fedezet vásárlások­

nak meg van az a hatása, hogy az értékek árfo­
lyamai nem esnek; s ennél fogva a párisi kormány­
válság csak nagyon kis befolyással van tőzsdénkre. 
A forgalom ma nem volt oly élénk, mintáz utóbbi 
napokban.
v értékek után állandóan élénken tuda­
kozódnak.

A devisek és valuták meglanyhultak.
„ y 012! ool5iitZ<idén az osztrák hítelrészvó- 
Q96-kn 21q214,60-on, az arany renték 
82.50—82.00-on voltak forgalomban.

A déli tőzsdén az osztrák hitel

Bortnddsiiftg.
Fehértemplom, jan. 27. A borüzlet vidékün­

kön majdnem teljesen pang. Csakis akkor jön for­
galomba, ha valakit a végszükség kényszerít, hogy 
eladja borát, — mert oly alacsonyak az árak, hogy 
hallatlan. A tehetősebb gazdák ép e miatt nem 
adnak túl boraikon.

Lsgénd, ÍaI1, 28, E héten a borűzlet kissé 
-S na£y borkereskedő körülbelül 

1000 hectoliter bort vásárolt az itteni piaczon Az 
ar igaz, hogy nagyon silány, mert 56% literjéért 
csak 2 irtot fizetett. Azonban még e hitvány ár 
mellett is boldogok termelőink, ha el tudják" bo­
raikat adni, mert különben az adóvégrehajtó me» 
üti a dobot, és se pénz se bor, mert legfeljebb
annyit ad érte a zsidó, a mennyiből 
és becsüs költsége kikerül. BÍzony 
lapotok.

a végrehajtó 
szomorú ál-

5.42 és fél azonnal

forpalom csekély, az

augusztus—szeptemberre

reszve-

Gyapjn.
Bréma, jan. 25. A forgalom meglehetős • 

különösen a buenos-ayresi gyapjú után kérdezési 
élénken. Az árak az utóbbi napokban 
ek; s a foki gyapjú iránt szinte javulni 

latszik a hangulat. Az utóbb szállított 31 ball hó­
fehér foki gyapjú hirtelen elkelt; azonkívül 201 
ball mosott buenos-ayresi és 21 ball foxi gőzzel 
mosott gyapjút vittek el a raktárakból.

,Prá9^',,jan- 27. Piaczunkon a gyapjuüzlet 
nem bír felélénkülni, s csakis kisebb mennyiség­
ben jönnek forgalomba, s vásároltatnak a biünni 
és reichenbergi kereskedők által. Szerződések ha­
táridőre nem igen köttetnek, mert kereskedőink és 
uzereink nem akarják a múlt évi árakat megadni. 
Kisebb mennyiségű egynyiretü gyapjú olcsó áron 
adatott el. Az árak következők: Egynviretü 
(finom) 220—240, kétnyi rét ü (finom) 160 — 

(közép) 145—150, falusi gyapjú 140—170,
150, bárány gyapjú (finom) 185-210, száz 
kilogrammonként.

Üzleti tnddsltfts.
Posen, jan. 26. (Gabnaüzlet.) Az üzlet 

nem változott, bár a hét végén a német piaczok- 
ról magasabb árfolyam-tudósítások érkeztek. Ná­
lunk azért nem volt hatása az érkezett magasabb 
áraknak, mert az emelkedések részben az orosz 
halar elzárásának hírére történtek, s ez a mi nia- 
ezunkat nem igen érinti.

Bécsi tőzsde január 29.
A. Államadósság 100 frt.

Egységes járadék, jegy. máj.-nov. 
» ü » feb.—aug.
» a ezüst. jan.—Juli.

a ”,x , . » » ápr.—okL
Sorsolással, 1839-ból egész sorsj. pp 

, 1839-ből ötöd „
, 1854-ből 250 fi
, 1860-ból 500 ft „
„ 1860-ból 100 ft ”
. 1864-ból 100 ft ! . *.

Como járadék 42 líra............................
Allamjdszági Jelzáloglevél 120 ft 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft 
Arany rente..................................

61.20 
61.20 j
62.40 i 

'62.40 ! 
311.— 
308.— 

4% Íj 103.50 
,n 113.75 I 

127.— : 
143.- 1 
22.- - 

141.50 ' 
97.75 ! 
73.80 1

>"/ o

6% 6% 
*°/o !

61.35
61.35
62.60
62.55

314—
812—
109—
114.25 
128— 
143.50
25—

142.25 
93.25 
73.95

B. Füldteherm. k. 100 frt pp:
M

Csehországi.............................
Bukovinai..................................
Galicziai........................................
Karin thia..................................
Horvátosezági . .
Morraországi ......
Alsó-ausztriai .......................
Felső-ausztriai.......................
Salzburgi .... . .
Sziléziai.......................
Erdélyi ....
Stájerországi . .
Tirol!.......................* *
Temeai bánság 
M.gy.r 18,7‘íkl ‘»"olíil záradék*. 

• 1867-ikt lorioláal záradék.

6"/«5 102_
79.75
85.50
96.60 
85.— 
93.—

104.50
99.60 
96.-
96.50 
74.-
99.50 
99.-
75.60 
73.-
80.60 
76—

Vegyes közlemények.
A magyar lisztkivitel. A budapesti gőzmal­

mok 1877 óta legnagyobbrészt Trieszten at, 1878, 
óta pedig Fiúmén át is szállítják gyártmányaikat, 
mi az olcsóbb tengeri szállítás, s az ismert porosz 
tariffarendszernek következménye, mely majdnem 
lehetetlenné tette a Hamburgon keresztüli vasúti 
szállítást. A német vasutak és kereskedők haszta­
lan iparkodtak a porosz kormány elhatározását 
megingatni. Felkérték tehát a magyar államvas­
utak igazgatóságát, hogy derítse fel e te­
kintetben tényállást. — Az igazgatóság tehát 
egy nagyobb memorandumot dolgozott ki, mely 
bői kiderül, hogy 1877-ben a budapesti mal­
mok lisztkivitele Angolországba 677.321 mé­
termázsára rúgott, ebből pedig csak 111.590 
mm. szállíttatott vasúton Hamburgba. Oka ennek 
az, hogy a tengeri szállítási dij tonnánként 28 — 
29 írtról 16 írtra lett leszállítva, s mert a déli 
Vasutas leszállította tarifáit. — Áz export Triesz­
ten át 1877-ben 406.520 bál volt, 1878-ban még 
nagyobb, de ekkor már megoszlott Trieszt és Fiume 
között. A porosz kormány a német malom ipart 
félti a magyar liszt versenyétől; a német vssuti 
társulatok azonban ezen félelmet teljesen alaptalan­
nak jelentik ki, mert a bpesti malmok által kivitt 
liszt oly finom, hogy az határozott vevőkre szá' 
mithat csak s versenytől nem kell tartani, mert a 
legjobb német lisztgyártmány a magyar 4 számú 
liszttel áll egy rangban. A német kereskedők en­
nélfogva azt állítják, hogy a porosz kormány által 
felállított elmélet csak mesterséges magyarázat utján 
alkalmazható a tényleges állapotra. Egyébként mo­
narchiánkra nézve az adriai kikötők miatt e kérdés 
igen alárendelt fontosságú.

A keleti marhavész állásáról f. évi jan. 18-tól
25-ig beérkezett hivatalos jelentések szerint uralg 
a vész: 1) Magyarországon egyedül szörénymegyei 
Szia ti na községben. 2) A szlavón határőrvidé­
ken: zimony kerületi Dobanovce köz-égben; 
ellenben Horvát-Szlavonország területe vészmentes! 
3) Az oiztrák tartományokban uralg: a) Bukoviná-

,a Novosiélitza vesztegintézetben. b) 
Galicziában a brdyi kerületben levő hasonnevű 
vesztegintézetben; a barszezowi kerületben a k o- 
zaczowkai vesztegintézetben éa Boryskow- 
c z e községben, c) Dalmácziában a macarscai kerü­
letben Desne, Komin, Vergorácz, — sinji 
kerületb. Turjak e, 01 i si c, Gla v i ne, — acat- 
tarói kerületb.Nalje'sic, S.-Mateo, Skaljari, 
G| urie, Ljesevic, — aspaltói kerületb. B o 1 c i c, 
Kri vac, Po stinje, Castel-V itturi, Maj- 
kovre, Raniljane, — az imsochi -kerületben 
Kastovac, Lokoisic, — a ragusai kerületben 
Bér gat to, — és végül a zarai kerületben Bas­
ta ne községben. Dalmácziában megszűnt a vész 
a cattaroi kerületben levő Josica és Illicz 
községekben.

A körmöczi magyar királyi pénzverő hivatal
az ezüst rudaknak kiveretés czéljából való elfoga­
dását magánosok részéről, teljes elfoglaltsága foly­
tan, további intézkedésig felfüggesztette.

Az orosz határ elzárásának kérdéséről 
egy tehverü kormánypárti lap a kővetkezőket 
írja: „Ha az elzárás tényleg végre lesz hajtva, ez 
a magyar kereskedelmet és vasutakat csak igen 
kis részben fogja károsítani, mert forgalmunk 
Oroszországgal idáig elenyészőleg csekély. A ma- 
gyar vasutak közül az I. m. gácsországi vasút 
esik el maidan némi jövedelemtől, mert e pályán 
ment Oroszországba borkivitelünk a hegyaljáról 
s Oroszországból viszont nehány ezer mázsa

van, és ennek élelmezési vonala Bosznián át 
megy, alig hihető, hogy az orosz és román hatá­
ron szigorú zárt lehessen alkalmazni. Ezért tehát 
helyén lesz, ideje korán gondoskodni arról, hogy 
Románián át be ne hozhassák hozzánk a keleti 
pestist.“

Uj vasúti vonalak tervezete. Az arad-körős 
völgyi vasút példája az ország több vidékén az 
illető körök figyelmét a helyi érdekű vasutak hasz­
nos, sőt szükséges voltát illetőleg méltán magára 
vonván, az e ügyben megindult élénk mozgalom 
első eredményeként üdvözölhetjük azon társaságot, 
mely még a múlt nyáron Tiszafüreden egy Kar 
czagról ^Tiszafüredre vezető vasúti összeköttetés 
helyreállítása czéljából eszközlendő műszaki elő­
munkálatok megtételére "Szervezkedett. A Janovitz 
Frigyes és Wagner Emil mérnökök által részletesen 
kidolgozott tervezet a pályát Karczagról Kunma­
daras, Szalók, Kisköre, Tiszanána, Kömlő, Besenyő 
helységek mellett Füzes-Abonyra s azután T.-Eörs 
és T.-Igaron át T.-Füredre vezeti, Abád-Szalóknál 
illetőleg Kiskörénél a Tiszát áthidalván. Mint a 
»V—ny.“ értesül, az érdekelt birtokosok és közsé­
gek az ügy fontosságát helyesen méltányolva ké­
szek anyagilag is tetemes mértékben a terv való­
sításához járulni, s miután nagy részben már kö­
telező nyilatkozatok is tétettek, az említett vasút­
vonal létrejötte igen valószínűnek tekinthető.

Páris tengeri kikötő. A Szajna medrének 
jelenleg oly mélyítése terveztetik Páris és a tenger 
között, hogy e folyón 800 tonnáig terjedő rako­
mánynyal ellátott hajók közlekedhessenek. Az e 
czélra szükségelt munkálatokat 4—5 óv alatt re­
mélik befejezhetni. Siker esetén Francziaország 
részére ebből igen jelentékeny előnyök várhatók, 
melyek közül talán első sorban 
mel említést, hogy a szóban levő terv 
esetén a franczia szén meg fogja állni 
a külföldivel.

Az ezüstben teljesített vámfizetéseknél 
IS <9. évi február havában szedendő árkelet meg­
határozása tárgyában 1879. évi 3216. sz. alatt a 
pénzügyminiszter, hivatkozással az 1878. évi XXI. 
t.-cz. XIII. czikkére és az 1878. évi 71914. sz. a. 
kelt körrendeletre, egyetértve a birodalmi tanács­
ban képviselt országok és királyságok cs. kir. 
pénzügyminisztériumával elhatározta, hogy oly 
esetekben, midőn a vám- és me’lókilletékek befi­
zetésénél, vagy a vámilleték biztosításánál arany 
helyett ezüstpénz használtatik, 1879. évi február 
hóban árkeletpótlók fejében tizenhét százalék fize­
tendő ezüstpénzben.

az érdé- 
valósulása 
a versenyt

Virgllius-
perczkov

d. u.

Napirend január 31-ón.
Naptár. Péntek. Kath: Nol. Péter. Protest : 

Görög-orosz: 19. Makar. Kapkél 7 óra 31 
Nyugszik 4 óra 56 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától 
1 óráig.

Képvlselöház pénzügyi bizottsága d e. 10 órakor 
Kszterházt képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. l óráig. 
Főt. tanács ülése d e. 9 órakor.
Szabadelvű-párt értekezletet tart este 6 órakor.
EbtvSs alap központi gyűjtő bizottsága ülést tart d. u. 6 

órakor az ősz-utezai iskolában.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok a. e. 9 órától d. u 5 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d u 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva.
Az allatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap január 30-iki számából

Árverések a fővárosban.
b ingatl, feb. 25. Hirschfeld 
ingatl. márez. 31., april 30.

Árverések a vidéken. Dékány József 2000 írtra b 
ingatl Félegyháza feb. 11.. márez 13. Bunyis Lajos 5786 
fr_tra b. ingatl. Zombor márez. 20., april 24 Tóth András 
,, 4 írtra b. ingatl. Kun-Szt.-Márton feb. 13, márez. 13. 
Mezey Balazsné 2400 írtra b. ingatl. Békés márez. 3., 
april 3. Pongrátz Ignátz 3822 írtra b. ingatl. Gyór márez.

april 10. Koppi Anna 2686 írtra b. ingatl. Nezsider 
feb. 19. Tinschmiat Aloisa 3295 írtra b. ingfti. Szepes- 
bzombathi marcz. 11., april 12. Alexandra Pál 5800 írtra 
b. ingatl. Temesvárt márez. 3. Schneider Mihály 4600 
írtra b. ingatl Brassó feb. 17. Gróf Haller Ferenez 464,680 
írtra b. ingatl. Segesvárt feb. 7. Valter József 3250 írtra 

■ b. ingatl. Versecz feb. 22 , márez 22. Pásztor Petra 2870 
írtra b. ingatl. M.-Vásárhely márez. 7., april 16. Nagy 
Zsigmondné 6500 írtra b. ingatl. Komárom feb. 18.

Csőd. Kalmár Sámuel, miekolezi lakos eilen, bei h 
í. márez. 26, 27, 28, p. ti. Rock Gyula.

Pályázat. Orvosi állomás Ada 
Bodrogh m) feb. 3-ig.

Schlesinger és Woklauer
könyvnyomda

rostély-utcza, Károly-laktanya.
Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 

uteza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ara a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

Bn&a,pesti szinlapok.

Péntek, január 31-én.
nemzeti színház. 

JULIUS CAESAR.
Szomorujáték 5 felv. Irta Shakespeare. Fordította 
marty Mihály. Zenéjét szerzetté Till Emil. — Szén
Julius Caesar 
Octavius 
Antonius 
Brutus 
Cassius 
Casea 
Trebouius 
Decius 
Metellus 
Cinna

Egressy |
Náday 
Kovács 
Nagy I.
Bercsényi 
Szigeti 1.
Körösmezei 
Komáromi 
He'ényi 
Pintér

Kezdete 7 órakor

Vörös- 
élyek:

Cinna, költő Sántha
Lucius Fáy Sz.
Octavius szo'gája Benedek 1
Strato Benkű
1-ső) Vízvári
2-ik) római Benedek J.
3-ik) polgár Újházi
4-ik) Halmi
Calpurnia K. Jászay M.
Portia Felekiné

népszínház.
SOLDOSNÉ L U I Z A asszony mint vendég. 

A kornevilll harangok.
Operette 4 felvonásban. Szövegét Írták Clairville ds
Gäbet,

Hanri
Gáspár
Biró
Jegyző
Fuinár
Grippardén

fordiiotta Rákosi Jen5.
quette. — 

Vidor 
Együd 
Tihanyi 
V. Kovács 
Bakonyi 
Pártényi

Kezdete

Zsnéjét szerzé Robert 
Személyek :

Greniaö 
Zsermen 
Szerpolett 
Zsuka 
Nani 
Margit 

7 órakor.

Ch.
Plan-

Kápolnai 
Jennel A. 
Soldosné L. 
Polányi 1. 
Kertész I . 
Kovács L.

Vasút közlekedési útmutató

Praeller Miklós 9340 ftra 
Gusztáv 13,120 írtra b

községében (Bács-

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.
Az újonnan megnyitott

„Ko mlókertben“
ma nagy zeneestély lesz

BALÁZS 2£^IL2v£-ák.I>T
kedvelt zenetársulata által.

Kezdete fél 8 órakor.

Bányai József sörcsarnokában
(volt Biringer kávéház) ezukor-uteza ée orszíg-ut sarké

ma zene-estély

latos.
kedvelt zenetársulata által.

Kezdete fél 8 órakor.

A vonat Indul.
Az osztrák államvaspálya 

házából.
lapestról, Vácz, Esztergom, Póz 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé 

lapestről Czegléden keresztül, 
nők, Arad, Tem< 
felé

Budapestről Czegléden keresztül PUs- 
pük-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig

magyar államvasut 
Indóházából.

(loson czi)

Budapestről Hatvan, Losoncz, Rnttka, 
Oderberg felé

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

déli vasút (budai) Indóhá

Pragerhof^Trieszt felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szóny felé
Budapestről Kanizsáig

Kecskemét

Ptispük-La-

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a -

Érsekújvárról 
Nagy-Marosrdl 
Orsóvá, Temesvár, Szeged, 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, 

dány felől

Czeglédról

magyar államvasut (losonczl) 
Indóházába.

Oderberg, Butika, Loaoncz feläl
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
ó" minősége indulási fdó

í gyors vonat 8 dra 30 p. reg-r
szem. vonat 9 dra 10 p. d. e

9 dra 30 p. este
vegyes von. 11 dra 35 p. d. e.

4 dra — p. d. u.
f szem. vonat 7 dra — p. este
1 8 8 10 dra 40 p. éjjel
• vegyes von. 6 dra 55 p. regg.

< szem. vona 7 dra 2űp. „
• • 6 dra 3 p. d. u

< szen. vonat 7 dra 30 p. regg.
1 . 6 dra 3 p. d. n.

vegyes von.
i)

2 dra 45 p. d. u

r gyorsvonat 6 dra — p. regg
1 vegyes von. 11 dra 3 p. d. e-
f 8 8 3 dra 6 p. d. tv
^ szem. vonat 7 dra 35 p. regg1
1 vegyes von. 11 dra 3 p. este-

helyi vonat
1

5 dra 47 p. d. u.

1 szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
9 dra 35 p. este

szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
vegyes von. 11 dra — p. d. e.

8 8 7 dra 10 p-regg.
vegyes von. 11 dra —. p. d. e.

A vonatok Megérkezési

minősége. idő.

) gyorsvonat 10 dra 15 p.este
\ személy von 5 dra 39 p. d. u.1 vegyes von.. 6 dra 7 p". regg.

12 dra 20 p. d. e,
- 8 8 8 dra 47 p. regg.
j gyorsvonat 8 dra 8 p. regg.
t szem. vonat 7 dra 53 p. este
/ vegyes von. 8 dra 31 p. este

I re 3 dra 45 p. regg.
6 dra 35 p. regg.

■ n n I

)
11 dra 54 p. d. c

j gyorsvonat'
U 6ra 2 p. este

1 vegyes von. 11 dra 65p. d.e.
J szem. vonat 8 dra 17 p. este
S vegyes von. S dra 11 p. regg.

■t pdite vonat 6 dra 16 p. regg.
1 8 8 I $ dra 38 p. este
I stem, vonat 8 dra 86 p. este
1 vegyes von. 8 dra 18 p. d.u.

" • í 8 dra SS p. este
8 dra 13 p. d. u.

Vízállás és időjárás.

Névszerint
Méter

0
fölött alatt

V áltozlk:

80
80
80
30
30
30
30
29
29
29
29 
80
30

Budapesten 
Pozsonyban 
M.-Szigeten 
Szatmarcn . 
Tokajban . 
Szolnokon .

Aradon 
Nagy-Beeskereken 
Bezdánnál 
Verbászon

Barcson . . 
Mitrovitzon 
Zimonyban . 
Sziszeken „ 
O-Orsovía

341
131
0.45
1.00
4.44
6.70
5.90

0.17

2.29
1.42

0.52

áradt
apadt

áradt
apadt

apadt

áradt

áradt
apadt

Időjárás

felhős

felhős
hó

zajláe

felhős

felhós

felhős

I C. Más közkölcsönök.
Dunaszabílyozás 100 Irtos .
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 fic.- 
Magyar arauyrente addmentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... . 

, szölűdézsma-váltság 100 Irt . 
, kölcsön 1871. 30 millid . .
» . 1873. 54 millid . .
„ _ kincstári utalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . . 
Magy. államkőt. (keleti vasat) 1873. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Görnőri záloglevél 160 frt ... .
Bécs városi kölcsön............................
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... 
Török vasúti kölcsön 400 frt . ! !

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bet. 
Magy. fbTdh. részv. t. 200 ftos 
Osztr. „ intéz. 200 ftos . . ." 40/" 

, hitelintézet 160 ftos ...
“agyar ált. hitelintézet 200 frtoá

le,äz4™lt- “ir’ss. 500 ftos." 
Og-tr , PÍMtáregylet 200 ftos . .
Magv Jáe,‘záL ,Jlnk 200 'rt. bef. 25»/, . . 
Oaatrfk m m“mc,P- 300 'rt bef. 40% . . 
,.’z'r“'msgyar bank 600 frt 
Lmő-bank loo frt * * * *

í&nk ált- 140 irt 
Bécsi bankegylet 100 frt .

193.80 104.—
101.50

SZ.?;.

118.-
62.20
74.75
65.-

118.25 
62.40
75.25 
65.50

88.90
95.50

120.60
213.10
213.25
766.—

12150
213.30
213 50
770.-

774.-
64.76

107.50
101.-

772.— 
63.25

106.50
100.50

E. Közlekedési vállalatok részv,
Albrecht pálya 200 frt ... 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Báttaszék-dombovári • . .
Osztr. dunagűzhajdzási társ. 500 frt 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. . .

» Lincz-Budweis 200 frt .
Lporjes-tarnovi (magy. részv.) . 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p 
Perencz-Jdzsef-pálya 200 frt ezüst 
recs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Karoly-Lajos pálya 200 frt . . . 
Kassa-oderbejgi pálya 200 frt 
Lcmberg-czernoviczi-jassii pálya200 frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. 
Osztrák-északnyugati 200 frt .
Rudolf pálya 200 frt ezüst . . ]
Első erdélyi pálya 200 frt . .
Osztrák államvasut-társaság 200 frt
Déli pálya 200 frt..................................
Dél-északnémet összekötő pálya 20*0
Tiszai pálya 200 frt......................
Bécsi Tramway 200 frt . . 
Magyar-gácsországi pálya 200 frt 

„ északkeleti első 200 frt ezüst 
„ nyugati székesfeh.-gráozi 200 frt

_ F. Ipar és keresk. vállal, részv
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . 
Bécsi épitőtársaság 100 írt ...
Pesti épitőtársaság 250 frt 40o/0 befit." 
Innerbergi bányatárs. 100 frt .
Lieeingi sörfőzde 106 frt . .
Salgd-tarján! kőszénbánya 100 frt ! !

496.—
157.-

2050.—
127.25

218.60
101.-
118.50 
570.- 
110.- 

116.25 
107.-
239.75 
64.-

181.50 
163.-
79.60

115.75 
107.-

49
616

. 1

• 1 —I
4L- 42—

205
127

219
102
119
671
110
116
107
240
64

182
163
80

116,
108.-

50

■•r*aLML,.w<-sa^jp-,vV.

Poiti vaggon-ktilceön 80 frt . 
„Oecnritaa“ visib. tára. 300 (rt 
Pegyvergyár bécsi 100 (rt . ,

G. Záloglevelek.
Osztrák (Mdhitellnt. sors. 5°/0 ezüst 
x, » . « 33 éves viaszai.
Nemzeti bank p. p. 6% ....
_ n B o. é. 5°/0 ....
Osztrák jelzálogbank 50/0 . .
Első osztr. takarékp. M/,»/0 30 év 
Magyar (öldhitelint. M/,"/, . .

8 B aranyban
B jelzálogbank 6*/8<70..............................
, általános földhitel részvénytárs!
, kisbirtokosok hitelint. 6% g0rs.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5°/0.............................
Alföld-fiumei pálya 200 frt. 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt * 
Dunagőzhajdzási társaság 300 frt 65/0 * !
Erzsébet” pálya 100 frt 5% ezüst V°. 

Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 5%*ez!
Eperjes-tarnovi pálya 300 írt.......................
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. .

» » ,100 frt o. é. . .
„ » _ 8 8 100 frt 5% ez. .
rerencz-József pálya 200 frt ez. . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Károly Lajos pálya 300 frt....................... ]
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 6°/0 . .

. . -

83.50

82--
99.76
66.60

Lemberg-ozern.-jassyl pálya T. kib. 1865.
» 8 a a H. , 1867

n wi. ® » 1868.
usztrák észak-nyugati pálya 200 frt er.
Rudolf-pálya 300 frt..................................
Erdélyi-pálya 200 frt...............................
Allampálya 600 frank ..........................

B 1874. kiboosátv.........................
Déli pá'ya 500 frank...................................

n , 200 frt 6°/0 ez. 400 frt o. é.
uél-jszaknémet összek.-pálya 100 frt 5% 
m, » 8 ez. 100 frt 5%,Tiszavidéki pálya 6—.......................... .....
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt 6%‘ez. ! 
Magyar-északkeleti pálya 300 frt 5% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 5% .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt.............................
Clary 40 frt p. p. ....***** 
Dunagőzhajdzási 100 írt p. p. .* .* .* .* 
Innsbruck városi 20 frt e. é. 
Keglevich 10 frt p. p. ...!.! 
Krakkó* sorsjegy-kölcsön 20 frt o. ó.! 
Buda v' -ős kölcsöne 40 frt o. é.
Pálffy i frt p. p....................................*
Rudolf alapítvány 10 frt o. é..
Salm 40 frt p. ........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o.*é.*
St.-Genois 40 frt p. .............................* •
Stanislan városi 20 frt o. tí. * * ■ 
Triest város 100 tit p. p.

• , 60 frt o. é. . ! ! ' "

76.
78.50
71.50
86.50 
75.25 
61.75

159.76
154.25 
109,75 
110.-
86.-
80.-
83—
62.50
66.25 
66.25

76.25

8X80

160.25

110—
llO.tO
86.50

161.25
29.25

29—

117.75 118.26

Waldstein 20 frt p. p. 
Windischgrätz 20 frt p.

Váltók (8 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 frk .... 
Német bankpiaczok 100 m 
London 10 font sterl. 
Miland 100 lira , . 
Marseillel 00 frk.
Paris 100 frk. . . 
Zürich 100 frk. . .
Pétervár 100 rubel .

A valuták árfolyama.
Cs. arany

s V. 
2'/, 
4 
8 6 
2 
2
*/■

- „ reozés
Osztrák-magyar 8 frt. 
20 frankos arany 
20 márk, darabja 
Orosz imperiale . . 
Sovereigns .... 
Török arany lira . .- 
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér . . .
Ezüst..............................
Ezüst rente szelvény 
Német bir. bankjegy 
Orosz papír rubel .

arany

1 Pénz I Áru

28.50
27.60

24.50
28—

96.35 96.45

67—
116.46

57Í20
116.80

46.30 46.95

6.53-
6.50-

5.54-
6.62—

I 9.83—
!| 11.61—
I 9.69-/,
1 11.73

10.68

9.8 3 Vg
11 52- 
9.60»/, 

11.78
10 67

100. 100.’—

57.65
1.127,

67.*60 
1.12 -

, telt" íiaSfSi XX.:<

XIII. évii

Előfizetési
Vidékre postán vugl 

tiurdvi

ÍSr ::::
Negyedévre . . .
Egy bóra ....

Egy szám 6|

Hirdetést dij : 9 t
,ieri hirdetése 12 kr,

Bélvegdij ui i| 

lén 80 kr.
Kyllttér: Őt basái

A franci 
Az emberiséi 

szomorú időkben 
franczia köztársa 
melyek meglepő] 
bámulatot keltő i 

Van hát az j 
erkölcstelenség, i 
zavarok, orosz 
szájkosárjavaslaij 
jaibau is, egy pj 
gél tekinthet. Azj 
század szelleméi! 
ható minden égj 
datta a világgal] 
saságnak egy n| 
van. Egy ágai 
boulevardok zuzí 
nem görbült mel 
izmosodott közi 
nélkül mondott I 
dörgő éljenek k| 

Mac MahoJ 
narchiának a ktf 
tett szobra. Eltel 
napartismusból 
emlékezet Seriä 
pedig semmi 
vérnyoma, a pq 
csínyek emléke^ 

Oda nézzem 
kik szélsőségről 
müvet hozott I 
monarchiák euil 
inas érlüktetés I 
egész Európa I 
piszokban és vei 
cziaország égj 
szenvedhette 3 
kormány erőszl 
seivel szemközi 
a monarchiát, I 
nem tapossa öl 
bői, hogy mini 
ne illeszkedhesl 
életébe. I

Lélek emel 
nek elő a moil 
tagadják meg, I 
nagy tömege ni 
martyrologiuml 
mára a törtéül 
a tények méltJ 

DeczembJ 
császárságot.Gl 
bemocskolva a 
volt a véres J 
Sedannal. Metl 
bérencz hivatal 
helyén. És ez a| 
remélni. Sziszj 
áll kész verb« 
hogy a bitor I 
az árulást, gyl 

A királyi 
legitimitás hal 
lesben állt. hl 
gének legrisztf 
társaságban, 
monarchiákk 
botor hinni 
den udvari 11 
joggal birnaí 
zatni mi! bóka 

Legitim i| 
vei és isten 
tételén alapszj 
melyeket Xlllj 
mus feje, nagj 
keresztény séd 
tantételekből] 
hoz, a mely! 
formatora és 
soczialismus 
megváltó hii 
fi katholicziJ 
fi fejedelmei! 
uralmak érdi 
tanai ellenén 
kodnak és q 
lit elnyomd 

evangel 
^ott pap nej 

(* Az uj f 
a mi a szál 
hoz. Mózes I 
tola, a nazal 
lia ó-testam 
ség, uj testi 
evangéliumi 

Mikor
gató képmrl 
látja, hogyf 
tekn megtel 
lium nevébi 
legbékésebU 
kor szeretni 
csát suhogj 
tarjain, a J 
mécséből aj 
üresen hágj


